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CUVÂNT ÎNAINTE 

Cercetarea arheologică, ca şi cea din alte domenii, este 

frânată, în mod frecvent, de dificultăţile cu care specialiştii, mai 

ales cei tineri, acced la informaţie. Dificultăţile sporesc atunci 

când este vorba de lucrări publicate în străinătate, în reviste cu 

circulaţie restrânsă sau cu vechime mare. Este de datoria celor 

care descoperă lucrări, pe care nici măcar bibliografiile nu le 

mai menţionează, să le reintroducă în circuitul ştiinţific, pentru 

beneficiul cercetării şi a celor care participă la ea. Iniţiativa 

editomlui acestui volum respectă obligaţia morală menţionată 

mai sus şi se înscrie în efortul unei noi generaţii de cercetători 

de a facilita accesul tuturor la informaţie. 

Există însă şi o altă latură a acestei întreprinderi, care 

trebuie subliniată aici. Istoriografia arheologică anterioară 

anului 1918, referitoare la spaţiul românesc, nu este deloc 

unitară. Lucrările de specialitate au apărut în limbi diferite, în 

publicaţii tipărite în state diferite, sub egida unor instituţii cu 

orientări eterogene. Accesul la această diversitate de material 

documentar este dificil şi nu poate fi făcut decât printr-o 

documentare temeinică, efectuată acolo unde aceste lucrări au 

fost produse. De aceea, probabil, contribuţia unora dintre 

provinciile istorice, care s-au unit cu Români::i în 1918, la 

construcţia ştiinţei arheologice româneşti a fost subestimată, 

5 
https://biblioteca-digitala.ro



deşi nu putem exclude şi alte motive, legate de sentimentele pc 

care cercetătorii le dezvoltă faţă de şcolile care i-au fonnat şi 

instituţiile unde lucrează. 

Din această perspectivă, republicarea, în acest moment, 

a patru dintre studiile lui Dionisie Olinescu reprezintă un act 

reparatoriu, atât faţă de autor, cât şi faţă de întreaga comunitate 

de arheologi, amatori sau nu, care a activat în Bucovina acelor 

ani. Importanţa acestor lucrări nu poate fi înţeleasă însă fără o 

privire atentă îndreptată către contextul în care acestea au fost 

create. 

Poate că lui Olinescu îi lipseau studiile de specialitate 

sau aptitudinile arheologice practice, dar a înţeles care era 

poziţia sa ca reprezentant al comunităţii ştiinţifice româneşti din 

provincia austriacă Bucovina. Şi-a îndreptat atentia, în primul 

rând, în direcţia stimulării interesului compatrioţilor săi pentru 

protejarea patrimoniului, încoronarea acestui efort fiind crearea 

Societăţii Arheologice Române şi în subsidiar fondarea 

colecţiilor de bază ale Muzeului Ţării Bucovinei din Cernăuţi. 

Dar în spatele acestei realizări stă o activitate complexă 

de educare a intelectualităţii bucovinene (şi nu doar a ei), în 

direcţia recuperării trecutului în general, dar şi a trecutului 

naţional. Astfel se explică publicarea, în presa bucovineană, a 

unor articole care prezintă descoperiri arheologice româneşti. 

cum este Tezaurul de la Pietroasa. sau trecutul românesc. cum 
este cazul celui referitor la Remăş-1/e traco-dacice, ambele 
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prezente în lucrarea de faţă. Aceste lucrări au avut menirea 

să integreze cercetarea arheologică bucovineană în cea 

românească. 

Existau însă şi alte direcţii în care Olinescu a simţit 

nevoia să îşi canalizeze eforturile. Tesauru/ roman de la 

Cuciunnare din Bucovina, un alt text ales inspirat de editorul 

acestui volum, reflectă încercările lui Olinescu de a reda 

istoriografic Bucovinei o descoperire valoroasă, care îi 

fusese răpită atât la propriu, cât şi la figurat, prin publicarea, 

în limba gennană, la Viena, departe de „ochii" publicului din 

provincie. Anticităfi din Bucovina face parte, alături de alte 

texte, unele republicate recent de acelaşi editor, dintr-o 

campanie de promovare a arheologiei bucovinene la 

Bucureşti, campanie cu sens invers, dar pe aceeaşi direcţie -

orientarea istoriografiei din Bucovina către Bucureşti. 

După un secol de la apariţia acestor articole, lucrarea 

de faţă duce mai departe iniţiativa lui Dionisie Olinescu, 

făcând cunoscută contemporanilor cercetarea arheologică din 

Bucovina şi România din anii de dinainte de Unirea din 1918. 

Nu încheiem înainte de a saluta efortul financiar al 

Societăţii Culturale „Ştefan cel Mare" - Bucovina, care, prin 

preşedintele său, dr. Mugur Andronic, a făcut posibil acest 

omagiu adus unuia dintre primii arheologi ai Bucovinei. 

dr. Sorin Ignătescu 
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UN ARHEOLOG UIT AT: DIONISIE OLINESCU 

A scrie despre începuturile arheologiei ca ştiinţă în 

Bucovina reprezintă o încercare deloc uşor de înfăptuit, dar, 

în acelaşi timp, o necesitate pe care o vedem conturată clar 

atunci când privim, la nivel general, istoriografia dedicată 

primelor manifestări arheologice din România. Se ştie că 

unele regiuni sau provincii geografice, istorice, au beneficiat 

de o atenţie corect acordată din acest unghi de vedere, în 

timp ce peste zona noastră s-a aşternut un nemeritat val al 

uitării. 

De aceea, recuperarea memoriei primilor arheologi, a 

celor care au descoperit şi publicat (sigur, la nivelul de atunci 

al cunoaşterii) primele fosile, unelte de piatră, ceramică, 

obiecte de bronz, monede, a celor care au edificat colecţii, 

instituţii, reprezintă un act de onoare pe care orice demers 

ştiinţific, oricât de neînsemnat ar părea el, trebuie să-l 

împlinească. Nu stăruim mai mult asupra altor aspecte care 

au făcut deja, în parte, subiectul unei lucrări recente 

(NICULICĂ, 2009). Am accentua, totuşi, în acest context 

introductiv câteva dintre meritele deosebite ale arheologilor 

Bucovinei din secolul al XlX-lea. Astfel, trecând de 

menţionarea celor dintâi unelte de piatră şlefuită, datorată lui 
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Otto von Petrino (PETRINO, 1871 ), amintim efortul generos 

şi prolific în acelaşi timp al lui Josef von Gutter, fondatoml 

Societăţii Muzeului Siret ( 1870), care a scris despre primele 

piese izolate şi depozite de bronzun; tot el fiind cel care a 

descoperit şi publicat primele morminte de 1i1h11n1c1/ie ,n 
cutie de piatră de pe teritoriul României, care, aşa cum avea 

să fie demonstrat mult mai târziu, aparţin culturii amforelor 

sferice (DUMITROAIA, 2000, p. 73; NICULICĂ, 2009, 

p.31-33). 

Nu mult timp după aceste realizări, Heinrich Klauser, 

profesor la Rădăuţi şi Cernăuţi, conservator al Comisiei 

Centrale din Viena ... , este cel care întreprinde primele 

săpături în tumulii de la Horodnic de Jos şi Yolovăţ, unde, 

potrivit distinsului arheolog sucevean Mircea Ignat, s-a pus în 

evidenţă, pentm întâia oară în zonă, prezenţa cu/tuni Komariv 

şi a cu/tuni Gava-Ho/Jhrady(IGNAT, 1978 a, p. 108; IGNAT, 

1981,p. 134-136). 

Un rol deosebit a avut Josef Szombathy, reputatul 

arheolog austriac, trimis de Societatea de Antropologie din 

Viena în Bucovina, în anii 1893 şi 1894, cu scopul de a 

recunoaşte terenul şi de a identifica viitoarele oportunităţi de 

cercetare arheologică; el a săpat împreună cu Klauser la 

l lorodnic do Jos, dar şi ,'lUituri do î11v:iJ:""it0n,J \!:1silc Arici, 

prospectând un sit de referinţă al culturii Cucuteni: aşezarea 
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de la Şipem/ (SZOMBATHY, 1894, p. 13-14; 

SZOMBATHY, 1895, p. 20). Nu în ultimul rând, acordăm 

respectul cuvenit altor arheologi: lui Karl Adolf Romstorfcr, 

cel care în timpul decopertării Cetăţii de Scaun a Sucevei 

( 1895-1904) a recuperat materiale cucuteniene 1 şi din epoca 

bronzului (NlCULICĂ, 2007, p. 16), tot el publicând la 

Viena unele depozite de bronzuri; lui Dionisie Olinescu, 

fondatorul primei Societăţi arheologice române la Cernăuţi 

( 1886-1893) şi autor al unei lucrări de tip repertoriu, unicat 

pentru acele timpuri: Charta archeologica a Bucovinel

( 1894) (OLINESCU, 1894, p. 64-94), la care se adaugă 

reprezentarea cartografică - purtând acelaşi titlu - a siturilor 

arheologice cunoscute până la acea dată în provincie 

(OLINESCU, 1894 a, harta anexată). 

Nici reputatul istoric şi etnograf Raimund F. Kaindl 

nu putea fi uitat: cercetările sale metodice de la Horodnic de 

Jos şi mai ales cele de la Şipeniţ (KAINDL, 1903; KAINDL, 

1904), aparţin istoricului cercetărilor culturii Komariv, 

respectiv culturii Cucuteni Lor li se alătură însă alţi 

arheologi, amatori, precum: Constantin Morariu, Josef 

Fleischer, Simion florea Marian, Isidor cavaler de Onciul, 

Vasile Tomiuc, Vasile Arici, Emanuel cavaler de Costin, 

1 Ceramic:1 inedită. aflată in depozitul de arhi.:ologie al CMB Suceava. 
1 Lucrare reeditată recent, în voi.: NICULICĂ. 2009. p. 117-145. 
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Emil Cozub, Ioan Procopovici şi încă mulţi alţii, pe care îi 

vom aminti cu alt prilej, mai în amănunt. 

Tocmai rezultatele citate mai sus, în treacăt amintite, 

le asigură tuturor dar şi fiecăruia în parte, un binemeritat loc 

în istoria arheologiei romaneşti. 

Întorcându-ne la subiectul lucrării de faţă, dincolo de 

acest sumar excurs introductiv, una dintre importantele 

personalităţi, polivalente, din păcate încă puţin cunoscută 

pentru cercetătorii români şi nevalorificată pe măsură, 

Dionisie Olinescu, face obiectul studiului nostru prin 

reeditarea a patru dintre valoroasele sale texte, la mai bine de 

l 00 de ani de la apariţia lor. Pentru Bucovina, Olinescu a 

însemnat mult în epocă, contemporanii apreciindu-l, atât ca 

3 Rămâne însă o mică umbră, dacă ne gândim că o muncă imensă, în care 

au fost implicaţi oameni, dar şi instituţii: Comisia CentrahI şi Societatea 

de Antropologie din Viena, Muzeul Ţării Bucovinei din Cernăuţi, 

Muzeul Orăşenesc Suceava, societăţile arheologice ale Bucovinei (din 

Siret şi Cernăuţi), a rămas atât de mult timp neglijată, fiind astfel lipsită 

de onoarea memoriei Avem în vedere mai puţin primul tratat de Istoria 

Romanici (voi. I, 1960), în schimb, l5ton:1 Româmlor (voi. I, 200 I) nu 

poate acuza, în nici un chip, presiunea politică sau alte limitări. Ca 

defect. este observabilă lipsa contactului cu cercetătorii locali, cu 

lt:LU/ldh::k ~1ii111ifh:c dk „J . .HU\-illdt:i'". Dudl d~d ~"' "'"j>li~il. p1i111n:: <1/ldc, 

lipsa analizei unor culturi arheologice: cultura amfi.>rclor sferice, 

Horodiştea-Erbiccni-GordineştJ; Jamna;:1, Catacombnaja. 
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cercetător cât şi ca publicist. După un secol, ci înseamnă 

poate mai mult, întrucât, prin evoluţia împrejurărilor, avem 

posibilitatea de a-l studia, de a-i judeca din perspectivă 

complexă şi, mai ales, în întregime opera, înţelegându-i şi 

valorizându-i - cât mai onest cu putinţă - rolul jucat în 

promovarea şi devenirea ştiinţei arheologiei, într-una dintre 

provinciile monarhiei austro-ungare. 

Deşi nu una vastă, creaţia sa ştiinţifică este destul de 

eterogenă, dacă ne referim aici la scrierile sale cu caracter 

geografic sau istoric, la care se adaugă o contribuţie deloc de 

neglijat, cea din presă, în care a abordat segmente diverse 

(V AT AMANIUC, 1996). Trebuie să arătăm că, deşi studiile 

sale universitare au fost de natură juridică, având 

posibilitatea de a audia cursurile unor mari profesori de la 

universităţile din Viena, Innsbruck şi Cernăuţi, Olinescu a 

manifestat o sete aparte de a cerceta istoria şi geografia. 

Tocmai autodidacticismul şi seriozitatea i-au oferit, în timp, 

posibilitatea de a se face cunoscut prin lucrări de valoare, 

publicate inclusiv în prestigioasa serie Buletinul Societăţii 

Geografice RonuÎIJe (BSGR) (Bucureşti), într-o perioadă în 

care acolo semnau nume sonore ale ştiinţei, precum George 

I. Lahovary, Nicolae Iorga, Theodor Burada, Emmanuel de 

Martonnc, Grigore Tocilescu sau B. P. Hasd~u, ori în 

Amwrul Muzeului Ţării Bucovinei din Cernăuţi - Jahrbuch 
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des Bukowiner Landes-Muscums (JBL/14), o altă valoroasă 

revistă, în care au publicat arheologi şi istorici de renume ai 

Europei: Josef Szombathy, Karl A. Romstorfer, Paul 

Reinecke, sau Raimund F. Kaindl. 

Născut la 8 sau 24 aprilie4 1852 în localitatea Hliboca 

(Adâncata), cunoscută pentru bogăţia în vestigii arheologice, 

aflată în prezent în pai1ea de nord a Bucovinei - regiunea 

Cernăuţi (GRIGOROVITZA, 1908, p. 109; GRĂMADĂ, 

1996, voi. I, p. 295-296), Dionisie Olinescu l-a avut profesor 

pe Aron Pumnul în timpul studiilor gimnaziale de la 

Cernăuţi, iar la Universitatea din acelaşi oraş, pe reputatul 

profesor Ion G. Sbiera, viitorul academician, cel care i-a şi 

deşteptat plăcerea pentru studiul „antichităţilor" (SBIERA, 

1904, p. 453; IGNAT, 1978, p. 513-514; VATAMANIUC, 

1996; SATCO, 2004, voi. II, p. 151-152; NICULICĂ, 2009, 

p. 73-74). 

Destinul său ştiinţific a fost unul destul de scurt în 

Bucovina, pe care o părăseşte încă din anul 1893 (aşadar în 

jurul vârstei de 40 de ani, poate în perioada cea mai rodnică a 

carierei sale, din punctul de vedere al originalităţii 

lucrărilor), an în care s-a căsătorit cu domnişoara Veronica 

• lJatclc d1tcn1 111 tum:pc uc autori; proii.:,u1 ul ,\fi11:..:d lg11<11 ..:,1..: Ld ..:<1tL· 

indică <laia <le 24 aprilie ca fiind cca mai probabibi (IGNAT, 1978, p. 514 

şi nota 3 ). 
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Cerniavschi, fiica parohului Vladimir Cerniavschi din 

Cadobeşti ( Gazeta Bucovinei; III, nr. 26, 4/16 aprilie 1893, 

p. 3 ). Este de reţinut că activitatea sa ştiinţifică în Bucovina, 

notabilă de altfel, a fost continuată şi în Regat, în care s-a 

refugiat până la sfârşitul vieţii sale, fără ca, cel puţin după 

Unire, să revină pe meleagurile natale. Rămâne încă în 

discuţie motivul plecării sale subite din Bucovina, pus pe 

seama unor neplăceri din partea autorităţilor (LOGHIN, 

1926, p. 262; IGNAT, 1978, p. 515; NICULICĂ, 2009, p. 100-

1 O I), totuşi, aceleaşi care l-au recompensat anterior, încă din 

1891, cu titlul de membru corespondent al Comis-iei Centrale 

d1i1 Viena ... 5, ca apreciere a meritelor sale în dezvoltarea 

ştiinţei arheologiei în prov111c1e ş1 a unei activităţi 

publicistice deosebite. 

1 Comi~1;1 centra/li pentru artă şi monumente ,:~toricc d1i1 Viena, înfiinţată 

în anul 1856, intitulată la început K. K. Zcntra/kom111i1·sion liir 

Er!ofa·chung uncl tihaltung von Baudcnkmalcn ( 1850-1854), mai târziu 

numită K. K. Zc11tralko111111issio11 liir Erforschung und Erlwltung dcr 

Kunst- und !11:~1on:1·chcn Dcnkmillc, a editat două publicaţii, 

Millhcilungcn cler K. K. Cc11tral-Co111mi1·s1im .. . şi Jahrbuch dcr K. K. 

Cc11tral-Commi1·s1"o11. Comisia a numit, pentru Bucovina, ca şi pentru 

celelalte provincii ale Imperiului, un conservator delegat, în vederea 

stabilirii siru,1(ici p.11ri111011iului ~i î111.:.:pcrii s,ipăturifm arheologice în 

persoana lui Andreas Mikulicz (Jahrbuch .. , 1856, p. 39; Jahrbuch ... , 

1857, p. XII; NICULICĂ, 2009, p. 26-27). 
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Aceasta cu atât mai mult cu cât, în anul 1886, reuşise 

să pună bazele Societăţii arheologice romane din Bucovina, 

singura de acest gen din provincie, cu merite recunoscute în 

repertorierea vestigiilor arheologice ale zonei şi cu edificarea 

unor colecţii numeroase şi valoroase, parte din ele preluate 

de la desfiinţata Societate a Muzeului Siret, patronată de 

căpitanul Josef von Gutter - ,,amator serios", după cum îl 

caracteriza Ion Andrieşescu (PRELICZ, 1886, p. 31-32; 

GASSAUER, 1933, p. 1-2; ANDRIEŞESCU, 1943, p. 8; 

IGNAT, 1969, p. 94 şi nota 6; NICULICĂ, 2009, p. 29-35; 

73-115). 

Olinescu a închegat, în urma unei susţinute campanii 

de presă desfăşurată în revistele din Bucovina, Regat, 

Oradea, Transilvania, care a culminat cu articolul intitulat 

Necesitatea unei societăţi archeologice (OLINESCU, 1885, 

p. 460, 462), o societate arheologică română de tip elitist 

(NICULICĂ, 2009, p. 15, 74-80). În componenta acesteia 

întâlnim nume sonore ale vieţii culturale, ştiintifice, politice 

a Bucovinei, care merită a fi mentionate în continuare: 

preotul Constantin Morariu (secretarul societăţii), profesorul 

Ioan Bumbac6, marele proprietar Varteres cavaler de 

'' f'rori.:~urul luau Uum!Ja..: (I S43- I 90~) " fv~I ,c,..:n::1a, <1l Su..-r~'<'.:;'f'/r-pc,•1.,,.,,, 

Cu/turn ,~i Literatura Română IÎ1 Bucovina. membru fondator al societăţii 

muzicale Annon,;1 (1881) şi al societăţii Concordia ( I 885) (SB I ERA, 
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Pruncui7, Ştefan Dracinschi8
, George Popovici9, Aglaia 

Drogli (sora lui Mihai Eminescu) şi mulţi alţii, căpitanul 

Josef von Gutter fiind numit membru de onoare. 

Destinul a făcut ca, într-un final, colecţiile societăţii 

lui Olinescu să stea, la rândul lor, la baza închegării 

expoziţiei Muzeului Ţării Bucovinei; inaugurat la 14 mai 

1893 (NICULICĂ, 2009, p. 99-100, 148), moment care a 

rămas întipărit nu numai în memoria contemporanilor 

(GRAMADĂ, 1908, p. 128-129; ANDRJEŞESCU, 1936, p. 

171-172; ANDRIEŞESCU, 1943, p. 9). 

1898, p. 632-633; COCUZ, 2003, p. 187; SATCO, 2004, voi. I., p. 167; 

NICULICĂ, 2009, p. 81 şi nota 46). 

î Mare proprietar, Yartercs cavaler de Pruncul ( I 848-190 I) era 

descendentul unei vechi familii armeneşti din Bucovina; a fost membru 

în Dicta Bucovinei şi preşedinte al societătii politice cemău\ene 

Concordia (înfiinţată la 1885), pe baza căreia s-a înfiinţat ulterior partidul 

Naţional Român din Bucovina (COCUZ, 2003, p. 188, 230, 236; 

COSO V AN, 2009). 

~ Ştefan Dracinschi ( 1845-1907) a activat ca profesor timp de 20 de ani la 

Suceava (PREDESCU, 1999, p. 285; SATCO, 2004, voi. I, p. 339). 
9 Jurist şi om politic, George Popovici (I 863-1905) a fost cunoscut, ca 

poet, sub numele Teodor Robeanu; tatăl, Eusebie Popovici, era profesor 

la Universitatea din Cernăuţi. Membru în Dieta Bucovinei şi membru 

corespondent al Academici Române (SDIER.A, l 904, p. 644-645; RUSU, 

1999, p. 428; SATCO, 2004, voi. II, p. 311-312; NICULICĂ, 2009, p. 81 

şi nota 45). 
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Nu în cele din unnă avem în vedere că Dionisie 

Olinescu devenise, din anul 1886, membru corespondent al 

Societăţii Geografice Române din BucureştJ; desfăşurând în 

cadrul acesteia o importantă activitate publicistică, reţinută 

de contemporani ca una de referinţă în cunoaşterea trecutului 

arheologic şi istoric al Bucovinei (SBIERA, 1904, p. 453; 

IGNAT, 1978, p. 519; NICULICĂ, 2009, p. 95). 

În ceea ce priveşte primele două studii, care datează 

din anii 1884, respectiv 1885, pe care le-am ales spre a fi 

reeditate, în folosul cercetătorilor, mai mult decât, poate, al 

publicului larg, ele au fost redactate în jurul vârstei de 30 de 

ani, vârstă la care setea sa de cunoaştere l-a împins către 

abordări generalizatoare, beneficiind, desigur, şi de contactul 

cu literatura istorică şi arheologică contemporană, gennană, 

italiană, franceză, românească. 

A treia contribuţie, în care Olinescu tratează 

Remăşife/e traco-dacice, apărută în 1908, în Junimea 

Literară, reprezintă una dintre operele sale de maturitate, 

lesne putându-se observa nivelul documentării, deschiderea 

orizontului ştiinţific în contextul abordării unei teme de 

referinţă pentru istoriografia românească a sfârşitului 

secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, când, 

multe studii, de b cole de sintc;,;z?i l:1 _.;curtc;,Jc;, :-ip:iri Iii de ['rt's:'i, 

tratează consistent şi argumentat, în baza unor diverse 
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categorii de izvoare antice (scrise, arheologice, lingvistice), 

continuitatea autohtonilor în Dacia. În sfârşit, ultimul text 

înfăţişat în lucrarea noastră se referă la Tesauru/ roman de la 

Cuciunnare din Bucovina, una dintre descoperirile 

arheologice de rezonanţă făcute în cuprinsul Bucovinei - şi 

aceasta, ca multe altele din zonă, a atras, în repetate rânduri, 

atenţia cercetătorilor - pe care Olinescu o prezintă conform 

unei publicaţii mai vechi, de la mijlocul secolului al XIX-iea, 
redând infomrnţiile cu mici inexactităţi şi accentuând folosul 

cunoaşterii acesteia pentru ştiinţă. 

* 

Primul text din cadrul volumului de faţă se referă la 

tezaurul cu obiecte de aur cunoscut sub numele de Cloşca cu 

puii de aur, una din marile descoperiri arheologice ale 

secolului al XIX-iea, care a suscitat timp de decenii interesul 

specialiştilor, dar şi al pasionaţilor de istorie. Fireşte, în 

prezent cunoaştem aproape tot ce se poate despre descoperirea 

respectivă, datorită strădaniilor lui Alexandru Odobescu 

(ODOBESCU, 1889-1900; ODOBESCU, 1976 10
); însă, faptul 

că Olinescu a „studiat" tezaurnl din perspectiva proprie, 

10 Este vorba despre ediţia îngrijită de Mircea Babeş, cu studii 

arheologice de Radu Harhoiu şi Gheorghe Diaconu. 
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folosind desigur informaţiile şi scrierile lui Odobescu, este 

interesant şi prin faptul că, spre sfârşitul secolului al XIX-iea, 

textul său a constituit una dintre puţinele surse de infonnare 

din Bucovina cu privire la acest subiect. 

Dar, în contextul epocii, la fel de important ni se pare 

şi faptul că, înainte de a vedea lumina tiparului în Ardeal, la 

Gherla, studiul său a fost prezentat ca prelegere liberă în 

cadrul unei şedinţe publice a Societăţii pentru literatura şi 

cultura romană din Bucovina. 

De altfel, Dionisie Olinescu, aşa cum s-a mai arătat, a 

fost un fervent publicist în revistele din Sibiu ( Tnbum1), Gherla 

(Amicul Fa1111Jie1), Oradea (Fan11Jia) şi Bucureşti ( Voinţa 

Naţionala"), în care a prezentat veritabile cronici, reportaje ale 

vieţii cultural-ştiinţifice din Bucovina. Din acest punct de 

vedere, se poate considera că publicarea versiunii sale în 

legătură cu Cloşca cu puii de aur reprezintă o contribuţie la 

propagarea, în rândul publicului larg, a cunoştinţelor despre 

istorie şi arheologie 11
• Iar despre arheologie nu mai trebuie să 

spunem că, abia atunci, îşi dobândea primii adepţi, care au pus 

11 În publicaţia vieneză Mitthci/u11gc11 ... , bine cunoscută cercurilor 

ştiinţifice din Bucovina, întâlnim un studiu consacrat descoperirii de la 

f'1ctruasa, rcllactat llc t·r. Uud,. o...·, s.__·,).1/L ul.:.> li ·,_..,,.~unkml.,iirig, 

Athanarich, gcfunden im Jahre /8]7 zu Pctreosa in dcrgrosscn Wa/achci 

(Mitthcilungen ... , XIII. Jahrgang, 1868. p. 103-124) 
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bazele unor structuri sistematice instituţionale ş1 teoretice 

(societăţi, muzee, colecţii, publicaţii, cercetări de anvergură, 

metode de cercetare), discipoli ale căror eforturi generoase au 

avut drept rezultat impunerea arheologiei ca o disciplină de 

sine-stătătoare. 

În acest context, ca o sumară paranteză, merită câteva 

cuvinte şi Societatea pentru literatura şi cultura română din 

Bucovina. În a doua jumătate a secolului al XIX-iea, în 

Bucovina apar numeroase societăţi culturale româneşti, în 

care membrii de bază erau oameni devotaţi, patrioţi şi, cel 

mai important, cunoscuţi prin realizări deosebite în diferitele 

domenii în care activau. Ne referim aici la acele societăţi de 

tip elitist, cu preocupări şi obiective apropiate, cu mare priză 

în epocă; ele apar însă nu doar în inima Bucovinei: Cernăuţi, 

Suceava, Rădăuţi, Gura-Humorului, ci şi în satele mari, 

înstărite, cu o viaţă culturală promiţătoare, precum Volovăţ, 

Boian, Horodnic de Jos, Ceahor, Mitocu-Dragomimei, 

Stroicşti. Despre aceste tipuri de organizaţii, obiectul 

activităţii lor, precum şi alte detalii, aflăm mai multe de la 

preotul Constantin Morariu, care descrie în amănunt cele 20 

de societăţi româneşti din Bucovina, existente la nivelul 

anului 1893 (MORARIU, 1893, p. 289-331 ). 

Despre Societ.:ite:i pentru Jiter.1/ura şi cultura românii 

din Bucovina (Societatea pentru cultura şi literatura română 
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În Bucovina), cunoscută şi sub numele de Societatea pentru 

cultura şi literatura poporului roman bucovinean din 
I 

Cernăuţi, preotul Constantin Morariu, prieten apropiat al lui 

Dionisie Olinescu şi secretar al Societăţii arheologice 

romane din Bucovina, al cărei preşedinte era însuşi Olinescu, 

arăta că este cea mai veche din provincie şi că la fondarea ei 

au contribuit fraţii Hunnuzachi. În anul 1862 funcţiona ca un 

„cabinet de citire", iar din 1863 a primit, definitiv, titulatura 

mai sus menţionată. Societatea a editat (chiar dacă pentru 

scurt timp), Foaea SoţietăţiI; începând din anul 1865, un 

veritabil port-stindard al culturii românilor din Bucovina 

(MORARIU, 1888-1891, p. 238-242; MORARIU, 1893, p. 

291-296; LOGHIN, 1932; SATCO, 2004, voi. II, p. 647-649). 

Ştim că, în mod frecvent, Olinescu a ţinut numeroase 

prelegeri în diferite locaţii din Cernăuţi. Astfel, în cadrul 

Societăţii Muzeului Ţării Bucovinei; societate care a premers 

înfiinţarea propriu-zisă a Muzeului Ţăni Bucovinei (1893) şi 

al cărei membru era, au fost prezentate publicului mai multe 

comunicări (NICULICĂ, 2009, p. 94-95). Dintre acestea, 

amintim cea referitoare la antichităţile descoperite la Hliniţa 12 

(raionul Cozmeni, regiunea Cernăuţi, Ucraina), susţinută în 

anul I 889, în localul Societăţii pentrn cultura .:,i literatura 

12 Vezi ROMSTORFER, 1895, p. 180-184. 
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română din Bucovina13
, unde a avut prilejul să expună, de-a 

lungul timpului, mai multe lucrări cu conţinut istorico

arheologic. La aceasta s-ar mai adăuga conferinţa din 

februarie/martie 1893, petrecută cu puţin timp înaintea 

deschiderii oficiale a colecţiilor Muzeului Ţării (14 mai), 

având ca tematică Rezultatele cercetănlor arheologice din 

Bucovina (MORARIU, 1893, p. 243; NICULICĂ, 2009, p. 95 

şi nota I 06). Din nefericire, nu deţinem date exacte despre 

toate aceste prelegeri, care conţineau multe elemente de 

noutate, ele bazându-se, într-o bună măsură, pe descoperiri 

inedite, deşi este evident că, cel puţin în parte, unele dintre 

materialele comunicate au fost incluse şi în studiile publicate 

de autor14
. 

Revenind la Tezaurul de la Pietroasa, menţionăm că 

textul lui Olinescu a fost scris cu grijă, fiind amintite sursele 

primare bibliografice, româneşti şi străine, iar micile sale 

IJ La Cernăuţi, începănd cu data de 6 octombrie 1879, societatea îşi 

instala sala de citire şi biblioteca, într-un imobil propriu, cumpărat în 

acelaşi an, amplasat pe str. Transilvaniei nr. 7 (mai târziu redenumită 

Ştefan cel Mare) (LOGHIN, 1932, p. 21 ). Aici au fost invitaţi Olinescu şi 

membrii Societii/1i arheologice române. 
14 Şi în sediul societăţii muzicale Annonia din Cernăuţi, din care făcea 
pa11..: Ivan Bumba..:, m..:mbru al Svcic:răf1i ar/1c.:vlvg1~·c: rvmdnc:, s-au 

desfăşurat uncie activităţi ( Gazeta B11covi11e1; l, nr. 58, 17/29 noiembrie 

1891, p. 3). 
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divagări, pe alocuri, de la interpretarea tradiţională a unei 

descoperiri arheologice, folosind din plin scrierile lui Simion 

Florea Marian, ne amintesc de analogiile etnografice, care 

astăzi îşi aduc o contribuţie tot mai importantă în înţelegerea 

societăţilor omeneşti timpurii (în ce ne priveşte, evităm a le 

spune primitive, termen pe care nu îl îmbrăţişăm deloc), a 

obiceiurilor, portului, a unui întreg sistem de valori 

simbolice (tatuaje, arme de paradă, depozite de bronzuri, 

ofrande funerare, rituri, ritualuri) ş.a. Spre sfărşitul lucrării, 

autorul indică poziţia sa fermă în legătură cu continuitatea 

poporului român, subliniind contextual importanţa studierii 

epocii migraţiilor, în care cercetarea arheologică poate juca 

un rol decisiv în combaterea teoriilor adverse, care vedeau 

Dacia ca o „terra deserta". În presa vremii, Olinescu a mai 

făcut referiri la aceste aspecte, el racordându-se la ideile 

promovate şi susţinute de şcoala română de arheologie, prin 

exponenţii săi de seamă A. D. Xenopol, Dimitrie Onciul, 

Nicolae Iorga ş.a. 

Textul a fost redat integral, aşa cum a fost el publicat, 

respectând grafia originalului apărut la Gherla în 1884. 

Unele dintre intervenţiile noastre se referă la notele de 

subsol, care au fost redactate în continuare şi, pe alocuri, la 

aranjarea în pagină, pentru a se păstra un aspect unitar. 
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* 

Al doilea text pe care îl supunem atenţiei are ca 

subiect o temă extrem de interesantă, care timp de decenii l-a 

preocupat pe autor şi anume Antichităţi În Bucovina, despre 

care a scris în mai multe rânduri. Am arătat mai sus că 

Dionisie Olinescu a valorificat multe dintre cercetările 

personale în cadrul publicaţiei periodice Buletinul Societăţii 

Geografice Române, în care a semnat o serie de studii 

referitoare la Bucovina, desigur şi din perspectiva calităţii 

sale de membru al Societăţii Geografice Române, pe care a 

dobândit-o încă din anul 1886. Astfel, lucrările din 

BSGR/1894: Chărţlie Bucovinei; Charta archeologica a 

Bucovinei şi Numele Bucovinei sunt, de asemenea, 

reprezentative pentru opera lui Dionisie Olinescu şi de un 

real folos istoriografic astăzi, ele constituind sinteze de 

maturitate, cu rădăcini într-un mai bine de un deceniu de 

documentare asiduă, efectuată - de reţinut - înainte de 

plecarea sa definitivă din Bucovina (1893 ). 

Despre Antichităţi În Bucovina, apărut în BSGR în 

anul 1885, menţionăm faptul că acesta a fost conceput 

iniţial sub forma unor articole apărute în revista Tribuna15 

15 Tribuna, cotidian politic, înfiinţat în anul 1884 la Sibiu, avându-l ca 

director pe scriitorul Ioan Slavici. Problemele financiare determinate de o 
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din Sibiu 16
. Ulterior, acestea au fost cumulate şi oferite spre 

publicare redactiei Buletinului Societăţii Geografice 

Române din Bucureşti. În paginile sale regăsim unele 

informatii, în general, cunoscute la acea vreme de către 

specialiştii care studiau monumentele medievale bisericeşti 

din Bucovina. 

Aici, Olinescu este preocupat în mod deosebit de 

civilizatia medievală, de domnia lui Ştefan cel Mare, lista 

unor domnitori ai Moldovei şi de bisericile Bucovinei. Se 

fac unele observatii privitoare la ruinele cetătii de la Cecina 

(astăzi Tetina, lângă Cernăuti) şi la Cetatea de Scaun a 

Sucevei. Este preocupat de descrierea înfătişării lui Ştefan 

cel Mare aşa cum este el redat pe frescele unor mănăstiri, 

de momentul în care autoritătile austriece i-au deschis 

mormântul de la Putna 17
, precum şi de unele aspecte 

palpitante ale domniei lui Mihai Racovită, căruia i se 

datorează ridicarea monumentului de la Prisaca (Vama de 

astăzi, jud. Suceava). Textul rămâne interesant prin 

cantitatea de informatii oferite şi modul lor de prezentare. 

scrie de procese, au făcut ca ziarul să-şi sisteze apari\ia la 16/29 aprilie 

1903 (DIACONOVICH, 1904, p. 1126; PREDESCU, 1999, p 861-862). 
1" A~·cst lu ... ..-u ..:,sto i11Ji ... at J.: alt(d ~i p.: pctgi11<1 lk titlu a ~tul.11ului 

respectiv - nota I. 
17 Vezi şi OLINESCU, I 898. 
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În completare, considerăm oportună următoarea 

precizare: acest studiu din 1885 a fost urmat, în anul 1886, 

de o contribuţie, publicată în două părţi, purtând titlul 

Anticităţi din Bucovi11a, apărut în aceeaşi revistă Tribtma 

din Sibiu (nr. 47 şi 48), în care sunt rezumate, în primul 

rând, numeroase descoperiri medievale şi din epoca 

migraţiilor (tezaure monetare şi descoperiri de obiecte de 

aur, aşa cum este cea de la Măriţeia Mică, jud. Suceava). 

Acestora li se adaugă cele mai reprezentative vestigii 

preistorice şi protoistorice ale Bucovinei (mormintele 

culturii amforelor sferice de la Grăniceşti, statuete de lut, 

topoare de piatră, diferite tipuri de obiectele găsite la 

cărămidăria lui Beill din Siret, depozitul de bronzuri de la 

Prelipca şi multe altele). Articolul respectiv valorifică, într-o 

anumită măsură, o serie de descoperiri pe care căpitanul 

Josef von Gutter din Siret (fostul preşedinte al Societăţii 

Muzeului Siret, conservator pentru secţiunea l-a a Comisiei 

Centrale din Vie11a .. . ) i le făcuse cunoscute lui Olinescu cu 
· · • -18 

puţm timp m urma . 

În luna septembrie a aceluiaşi an 1886, în Voinţa 

Naţională (Bucureşti), Olinescu publica încă un articol în 

" Vezi şi scrisorile lui Josef , 011 Guucr către is1,niL·ul Fra11L A 

Wickenhauser, publicate de către profesorul sucevean Rudolf Gassauer 

(GASSAUER, 1933, p. 10, scrisoarea nr. VIII) 
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două părţi, numit AntichităţJ/e din Bucovina19
, semnalând 

unele morminte plane şi tumulare, aşezările preistorice la 

Siret, alături de alte vestigii din diverse epoci istorice. 

* 

Studiul Remăş1/e traco-dacice, apărut atât în serial în 

revista Junimea Literari-0 din Cernăuţi ( 1907 şi 1908), cât şi 

separat, ca extras, în anul 1908, constituie una dintre ultimele 

contribuţii cu caracter istoric ale lui Olinescu, precedând 

unul dintre interesantele sale studii, publicat în Jahrbuch des 

Bukowiner Landes-Museumi 1 (este vorba despre prima 

parte a unei lucrări bine documentate, intitulată Gotisch

skytische Go/dschmiedekunst in Dacien und in PannonieJ-2). 

19 Voinţa Naţională, nr. 630 din 13/25 septembrie, p. 2-3 şi nr. 634 din 

18/30 septembrie 1886, p. 2-3. 
20 Junimea literară, periodic cu apariţie lunară, patronat de Ion Nistor, a 

fost editată Ia Cernăuţi şi Suceava, în funcţie de împrejurări (SA TCO, 

2004, voi. II, p. 682; OPREA, 2008, p. 407). La momentul redactării 

acestui articol, Olinescu activa ca profesor la Caracal. În anul 1914, în 

aceeaşi revistă, a publicat tezaurul de la Cuciurul Mare - Bucovina. Vezi 

OLINESCU, 1914. 
21 JR/ M, nr XX-.XXJ (JOD JOJJ), Ccrnăufi, 191-f, p. 55-SJ. 
22 Fragmente din partea a doua a acestui studiu se află, în manuscris, în 

colecţiile Complexului Muzeal Bucovina, colecţia documente, dosarul 
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Parcurgând surse bibliografice variate, de la. autorii 

antici la cei contemporani, evocând fapte istorice presărate 

cu multe amănunte, Dionisie Olinescu realizează mai întâi o 

trecere în revistă a principalelor triburi dacice din cuprinsul 

Daciei (după el peste 20), precum şi a celor tracice (34 la 

număr). Unnând unei întregi serii de înşiruiri istorice, se 

manifestă un interes aparte pentru soarta şi evoluţia 

ulterioară a „tracilor din Balcani", în cadrul lumii antice, 

indicându-se zonele locuite până în secolul al XIX-iea de 

aromâni, macedo-români şi de albanezi, autorul afirmând 

fără ezitare că aromânii sunt tocmai urmaşii vechilor traci. 

Revenind la subiectul continuităţii, autorul aduce, în 

acelaşi timp, o serie de argumente în acest sens, inclusiv de 

ordin lingvistic, arătând că ,, ... dacii n 'au fost esterminaţi de 

Traian", ,,. .. retragerea annatei din Dacia de căiră Aurelian 

n'a avut ca unnare emigrarea poporului dacic peste Dunăre 

în Bulgaria de azi, ci deşi oraşele romane şi ca5telele 

limesului Alutanus şi Dacicus au fost golite de armată 

nr. 2440. Constantin Mandicevschi, directorul Bibliotecii Universitare 

din Cernăuţi. a dăruit profesorului Tadeus Stupnicki, în anul 1933, 

manuscrisul respectiv, cu speran\a că va vedea lumina tiparului, chiar în 

stadiul fragmentar in care sc afla. Îm.:cputul cclci de a d,)Ua păqi a 

studiului s-a pierdui în împrejurări necunoscute, în timpul primului 

război mondial. 
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romană, Dacii împreună cu Goţii le au ţinut în stăpânirea 

lor", încheind cu aserţiunea: ,,. . . românii locuesc astă-zi 

tocmai în părţile acelea, unde odată la vremea sa locuiau 

Tracii şi Dacii". Alături de aceste observaţii, menţionăm că 

Olinescu s-a arătat interesat şi de studierea critică a operei lui 

Simion Florea Marian - pe care l-a citat deseori în studiile 

sale, folosindu-l ca suport în argumentarea istorică - lucrarea 

acestuia, Ornitologia română fiind invocată în sensul 

existenţei unor „elemente dace-trace în legendele ş1 

I , .,,23 
poveste e rommeşt1 . 

* 

În ce priveşte ultimul articol al lui Olinescu redat aici, 

referitor la Tesauml roman de la Cuciunnare din Bucovina, 

descoperit în anul 1814, acesta a ajuns în posesia Cabinetului 

imperial de antichităţi din Viena, fiind publicat în epocă de 

Joseph Ameth, într-o lucrare mai amplă24 . La exact I 00 de 

ani de la scoaterea la lumină a acestui tezaur, Olinescu a 

găsit modalitatea de a relua, în folosul publicului larg, 

21 Despre această lucrare Olinescu a publicat în revista Familia (Oradea) 

"rcccnaic În c.:1d,-uJ ,nai 1nuhv1· arti.;.-olc. \'cL:i ,r..1'rl'fl'i~-j,, 188--f. Ul. 7-1 ~-

24 Dic Anflken Gold- und Silbennonumcntc des K.K. Miinz- und 

Anflken-C'abinettes in W1e11, mit XLI Tafi:ln. Wien, 1850. 
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importanta respectivei descoperiri, care consta în „şapte ceşti 

şi o găleată, situla, toate făcute din argint masiv", în revista 

Juminea Literară (anul XI, nr. 4-5, aprilie-mai 1914), 

descriind obiectele ş1 prezentând concluziile istorice 

desprinse din studierea acestuia; din păcate, autorul nu a 

prezentat şi ilustratia aferentă pieselor care compuneau 

tezaurul. Acesta este, din câte cunoaştem până în prezent, 

unul dintre ultimele studii redactate de Olinescu, ajuns deja 

la 62 de ani; aşadar, o experientă şi o muncă de o viată, am 

zice, în slujba Bucovinei, de care nu s-a desprins, în fapt, 

vreodată. 

Câteva precizări în legătură cu textul lui Olinescu se 

impun aici25
. Aşa cum reiese la simpla lectură a acestuia, se 

observă că sunt mentionate mai multe vase de argint, în 

număr de opt. În realitate, la Cuciurul Mare s-au găsit nouă 

recipiente: o situla, un bol înalt şi alte şapte vase, tot de 

argint, însă de dimensiuni ceva mai reduse. Îngroparea 

tezaurului, produs în lumea bizantină, este pusă pe seama 

populatiei slave din zonă (SPINEI, 1997, p. 146; 

25 În Charta archeo/ogică a BucoVIi1c1; Olinescu se referă la tczaurnl de la 

Cuciurul Marc, amintind acelaşi număr de opt recipiente de argint; el 

atribuie descoperirea unui popor scitic, care ar fi îngrnp,11 obiectele în 

secolul VII sau mai târziu, conform ştampilelor şi analogiilor cunoscute 

atunci (OLINESCU, 1894, p. 80-81 ). 
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ANDRONIC, 2003, p. 146-147). De notat şi faptul că, în 

vecinătatea locului descoperirii, pe dealul numit de localnici 

Gorodisce/Horodiştea, a fost cercetată o aşezare fortificată, 

unde, alături de ceramică aparţinând primei epoci a fierului, 

s-a pus în evidenţă o consistentă locuire datând din secolele 

VIII-X, arheologii ucraineni B. O. Timoscuk şi S. Pivovarov 

susţinând existenţa unm centru politic al slavilor 

(ANDRONIC, 2003, p. 146-147 şi notele 135-139, cu 

bibliografia)26
. Dionisie Olinescu, analizând ongmea 

denumirii dealului Grădiştea, pe care o vedea de sorginte 

slavă, spre finalul studiului său, avansa ideea prezenţei unei 

aşezări statornice, întărite, aparţinând slavilor. 

* 

În ansamblul istoriografiei arheologiei româneşti, 

Dionisie Olinescu constituie o prezenţă insolită care încă 

aşteaptă să fie descoperită în multitudinea formelor ei de 

exprimare. Cunoscând aproape în detaliu marile descoperiri 

arheologice ale secolului său, cum ar fi cele de la Troia, dar 

şi cele mai mărunte obiecte aflate în tainicele ascunzişuri ale 

11' .\fulfw11i111 1.,·ukgului 11u,11u J..: Id C,\fD Su..,.:,na, JL ,\lugu1 A11J1u11ic 

pentru amabilitatea cu care ne-a pus la îndemână fotografiile tezaurului, 

din colecţiile Kunsthistorisches Museum din Viena (vezi ANEXE). 
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pământului Bucovinei, un om de o modestie recunoscută27 , a 

lăsat în unnă o operă care, desigur, fără a avea consistenţa 

sau extensia gândirii altor contemporani, precum Alexandru 

Odobescu, Grigore Tocilescu, Teohari Antonescu, spre 

exemplu, constituie, în schimb, primul, cel mai însemnat şi 

documentat punct de plecare în abordarea cunoaşterii 

trecutului arheologic al Bucovinei secolului al XIX-iea şi de 

la începutul celui următor. 

Să nu uităm, în anul 1894, a publicat ceea ce poate fi 

considerat drept primul repertoriu arheologic al acestei 

provincii istorice, la care se adaugă prima reprezentare 

cartografică a acestor descoperiri. Cunoaştem că o copie a hărţii 

arheologice a Bucovinei fusese studiată, în cadrul Societă/1i de 

Antropologie din Viena (Anthropologische Gesel/schaft in 

Wien), de Josef Szombathy, custodele colecţiei de antichităţi de 

la Naturh1~'forisches Museum, care a folosit-o ca punct de 

plecare în cercetările sale din anii 1893 şi 1894, din Bucovina, 

recunoscându-i, pe bună dreptate, valoarea ştiinţifică2 8 

27 Ion Andricşcscu scrie despre Olincscu: ,, ... l-am cunoscut târziu, după 

război, la Arhivele Statului la Bucureşti, bătrân tare, foarte modest şi 

uitat absolut de toţi" (ANDRIEŞESCU, 1936, p. 171 ). 

,x După cum arăta Szombathy, Svc1d.:1tc;1 .-llllropv/vg,~-J Jin \'i.:na 

deţinea copia respectivei hărţi de la însuşi Olinescu (SZOMBATHY, 

1894, p. 12). 
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(SZOMBATHY, 1894, p. 12; ANDRIEŞESCU, 1936, p. 162; 

NICULICĂ, 2009, p. 40, 86-87). 

Din punctul nostru de vedere, Dionisie Olinescu 

poate fi considerat primul arheolog român al Bucovinei; el 

reprezentând, alături de Josef von Gutter (pe care îl socotim 

primul arheolog al Bucovinei), etapa abandonării practicii 

vechi anticariste, a acumulării haotice - fără criterii, fără 

sistematizare şi fără scopul de a înţelege trecutul istoric - de 

obiecte cu valoare istorico-arheologică şi artistică29 , având la 

bază un ţel ferm şi anume de a vedea îndeplinită, cât mai 

grabnic, constituirea unui Muzeu Naţional (ceea ce s-a şi 

întâmplat în anul 1893, prin înfiinţarea Muzeului Ţării 

29 Atât Gutter, cât mai ales Olinescu cataloghează, interpretează, 

dctennină, publică şi expun în cadrul unor expozitii piesele din colectiilc 

societătilor arheologice pc care le patronează. Amintim aici elogiile pc 

care presa le aduce Societă/ii Arheologice Române din Bucovina cu 

prilejul participării la cxpozitia oraşului Cernăuţi din septembrie 1886, 

societatea fiind premiată cu medalia de argint (Revist,1 politică; I, nr. 12, 

I noiembrie 1886, p. 6; GRAMADĂ, 1908, p. 126). De altfel, şi 

Societatea Muzeului Siret deţinea un patrimoniu impresionant, colecţiile 

adunate cu trudă de Gutter fiind apreciate ca valorând peste 1200 de 

florini la acea dată (Revista politică, I, nr. 7, 15 august 1886, p 9; 

NlCliLlCĂ, .ZUtN, p. S4). ljn im.lii.:1u al ,1s11.:maliLari1 ,up..:rwan.: a 

colecţiilor acestor două societăţi îl reprezintă organizarea pc tematici: 

preistorie, carte veche, numismatică, medalistică etc. 
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Bucovine1/Bukowiner Landes-Museums din Cernăuţi). 

Muzeul, perceput în epocă, precum Universitatea din 

Cernăuţi, ca fiind unul „străin", a avut astfel la bază 

colecţiile unei societăţi româneşti. 

Nu ne propunem, în acest moment, o „restitutio m 

integrum" a operei sale, fapt ce va fi posibil însă, în timp. 

Lucrările sale, de la studiile documentate din revistele de 

specialitate, la scurtele interpelări din presă sunt, din păcate, 

risipite prin diverse biblioteci şi publicaţii vechi, în care este 

încă dificil de pătruns, zăcând destulă vreme în uitare. 

Pe de altă parte, despre începuturile carierei lui 

Dionisie Olinescu în Bucovina, chiar despre studiile sale 

universitare, nu se cunosc încă suficiente amănunte, care ar putea 

fi decisive în reliefarea profilului arheologului, cercetătorului. 

Mai întâi, trebuie cunoscute omul şi opera sa, trebuie înţelese 

ideile, conceptele care l-au detem1inat să abordeze anumite 

laturi ale vieţii ştiinţifice şi culturale ale Bucovinei, cu 

extensiile de rigoare, apoi vor fi posibile şi abordările conexe 

legate atât de operele sale originale, cât şi de cele cu caracter 

publicistic, de popularizare. 

Dionisie Olinescu îşi merită locul său aparte, în 

galeria înaintaşilor arheologiei din ţara noastră şi trebuie 

preţuit ca atare, cu toate inerentele-i lacune sau exagerări, 

alături de Alexandru Odobescu, Grigore Tocilescu, Teohari 
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Antonescu, Grigore C. Buţureanu, Neculai Beldiceanu, Josef 

von Gutter, Theodor Burada, Dimitrie Butculescu, Karl A. 

Romstorfer, Zsofia Torma, Teglâs Gâbor, Ştefan 

Moldoveanu şi mulţi alţii, care au reprezentat prima şi una 

dintre cele mai energice generaţii de arheologi români. Chiar 

dacă mişcarea arheologică din Bucovina nu a avut largheţea 

şi nu a fost marcată de realizări de genul sintezelor teoretice 

existente în Regat, de pildă, meritele şi rezultatele sunt 

consistente, rezistând în timp. Nu putem şti cu adevărat, ca 

arheologi şi istorici, cine suntem astăzi şi mai ales de unde a 

pornit - în ce împrejurări ale secolul al XIX-iea, politice, 

economice, culturale - cum s-a născut şi dezvoltat domeniul 

arheologiei româneşti, până când nu vom recupera memoria 

înaintaşilor noştri arheologi din Bucovina - uitaţi pe nedrept 

- şi nu se va fi restituit, măcar în parte, contemporaneităţii, 

încă o filă frumoasă din istoria arheologiei româneşti. 
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ABREVIERI 

Amicul Familiei = Amicul Familiei, Gherla. 

Analele Bucovinei= Analele Bucovinei, Bucureşti. 

BSGR = Buletinul Societăţii Geografice Române, Bucureşti. 

Bukowiner Heimatblătter = Bukowiner Heimatblătter, Radautz. 

CMB Suceava = Complexul Muzeal Bucovina, Suceava. 

CNA= Cronica Numismatică şi Arheologică, Bucureşti. 

Codrul Cosminului = Codrul Cosminului. Analele Ştiinţifice de 

Istoric ale Universităţii „Ştefan cel Mare" - Suceava, Suceava. 

Comisia Centrală din Viena = Comisia centrală pentru artă ş1 

monumente istorice din Viena. 

Czernowitzer Zeitung = Czernowitzcr Zeitung, Czemowitz. 

Czemowitzer Wochenblalt = Czemowilzer Wochenblatt, Czemowitz. 

Familia = Familia, Oradea. 

Foaea Soţictăţii = Foaea Soţietăţii pentru literatura şi cultura 

română în Bucovina, Cernăuţi. 

Gazeta Bucovinei = Gazeta Bucovinei, Cernău\i. 

Jahrbuch Jahrbuch der K. K. Zentralkommission fi.ir 

Erforschung und Erhaltung der Kunst- und historischen 

Denkmale, Wien. 

JBLM = Jahrbuch des Bukowiner Landes-Museums, Czernowitz. 

Junimea Literară ~ Junimea Literară, Cemău!i. 
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Mittheilungen = Mittheilungen der K. K. Zentralkommission fiir 

Erforschung und Erhaltung der Kunst- und historischen 

Denkmale, Wien. 

StMat = Studii şi Materiale. Anuarul Muzeului Judeţean Suceava. 

Suceava = Suceava. Anuarul Complexului Muzeal Bucovina, Suceava. 

Thraco-Dacica = Thraco-Dacica, Institutul Român de Tracologie, 

Bucureşti. 

Tribuna = Tribuna, Sibiu. 

Voinţa Natională = Vointa Natională, Bucureşti 
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TESAURULU DE LA PETR6S'A SEAU 

CLOŞC' A CU PUII EI DE AURU 

Nu departe de orasiulu Buzeu din Tier'a Romanesca 

e situatu adencu în munti satulu Petr6s'a, dîsu si Badenii de 

Josu, proprietatea episcopiei de la Buzeu. Pe teritoriulu 

acestui satu se redica muntele lstritia, care in dosulu seu 

scade dintr'o inaltîme de 1796 de metri repede in valea 

Nisicovului. Pe acestu munte lucrau in Aprilie anului 1837 

mai multi tierani din Petr6s'a, scotiendu pietre pentru zîdirea 

seminariului de la Buzeu. Doi dintre dinsii si anume Jonu 

Lemnariului si Stanu Avramu aflara din josu de poean 'a 

„vii'a Ardeleniloru" intr'o adencitura printre doi bolovani 

mari la o mica adencime tesaurulu nostru, numitu acumu in 

de comunu: ,,Cloşc'a cu puii ei de auru". Tesaurulu era 

acoperitu cu o tierina negra si marunti6sa, fara se se fi gasitu 

in giurulu lui 6re-cari ale obiecte, ce ar' indica proveninti 'a 

lui. Se vede ca tesaurulu acest'a s'a bagatu in marc pripa 

intre acesti doi bolovani mari. Tesaurulu se pare a fi ascunsu 

in tempu de vre-o incalcare duşman6sa a tierii, cându 

refugiatii ne mai putendu-lu scapa, 'lu adapostira in 

pustietatea acestui munte intre bolovani. 

Aflatorii redicara in taina acestu odom din arcusiulu 
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loru si 'lu transportam nevediutu de nimeni in colib'a Iaru. 

Legile de atunci elu Tierii Romanesci declarara tote comorile 

de sub pamentu de domnesci I şi orice-com6ra aflata pe 

mosi'a s'a seau straina deveniâ proprietatea Vodci. 

Instrainarea com6reloru se pedepsia forte aspru. Regimului 

de atunci desvelia unu dielu neauditu intru aflarea 

anticitacîloru si interpreta rigurosu legile despre aflarea 

tesauriloru. Ministrulu Banului Michalcea Ghic 'a avendu 

mare aplicare la studiulu archeologicu sconnoniâ singuru 

seau prin agentii sei pamenturile Yalachiei dupa anticitati. 

Elu infiintia in Bucuresci museulu nationalu, in care se 

depuneau anticitatîle aflate. In Bucuresci apa rea f6i 'a 

„Museulu nationalu", redactata de Blaremberg, care se ocupa 

cu descrierea Iaru. De aceea acea mare tainuire a tieraniloru 

cu tesaurulu aflatu la Petr6s'a. Ei 'lu asiediara in colib'a Iaru 

si nici prea se cutezara alu cauta adese, ca nu cumv'a se dee 

de elu ochiulu archeologicu alu guvernului. De abia după 

unu tempu indelungatu se incumeta Jonu Lemnariulu avendu 

mare lipsa de parale, de-a vinde in taina nepotului 

arendasiului din Petr6s'a Frundia-Yerde unu lantiu de auru 

in marime de vre-o d6ue palme pentru 30 de parale bune si o 

oca rachiu de prune2
. 

1 Vedi Condica lui Caragea II. Cap. I. artic. I. 
2 Odobescu in Columna lui Traianu, a. 1876, f. 517. 
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Yinira si tempuri grele pentru atlatorii tcsaurului. 

Atlandu-se bordeiulu loru intr'o stare miserabila, decise 

episcopi 'a dela Buzeu si subprefectur'a de la Tohani de a-lu 

ruina pentru regularea satului. In fric 'a mare se destainuira 

atuncia Jonu Lemnariulu si Avramu Stanu la rudele loru, la 

Nicolae Baciu si fiiulu lui Grigoriu. Tesaurulu fu apoi 

transportatu in taina in cas 'a lui Baciu, unde 'lu ascunsera in 

podulu casei lîngă cosiu3
. 

Nu multu dupa ast'a sosi la Petr6s'a si unu mcsteru 

amautu numitu Anastase Tarb'a seau Yerussi din Bitoli'a in 

Macedonia, ca se zîdesca unu podu pe ap'a Calnaului din 

apropierea Petr6sei. Aflatorii tesaurului se tocmira la dinsulu 

pentru sc6terea petreloru din muntele Istritia. Prin tempu se 

destainuira ei lui despre od6rele, ce le-au aflatu in muntele 

Istritia. Anastase Verussi si pleca indata cu unu cercu de auru 

din tesaurulu acest'a la unu argintariu din Bucuresci, ca se se 

incredintieze despre val6rea lui. Plinu de bucuria se întorse 

elu din Bucuresci si după multa tocmela cumpera intr'a 23
/4 

1838 st. v. întregu tesaurulu numai pentru 1500 de franci, 

câte-v'a fennane si testimele pentru femeile tieraniloru. 

Nu mai pm;:inu precautu ca tieranii a fostu arnautulu 

Yerussi. Spre mai multă asecurare sdrobi elu inca in cas'a lui 

1 Odobescu, ibidem. f. 504. 
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Baciu cu toporulu mai tote obiectele tesaurului, risîpindu-se 

petrele de feliurite colori prin casa. Baciu le aruna ca de nici 

unu pretiu intr'o gropa. In unna 'si aduse Verussi aminte si 

de aceste petricele de feliurite colori, se intorse inapoi si 

scose din ele pre cele mai mari, pe cându celelalte le arunca 

Baciu in gunoiu4
. Verussi ingropa o parte din obiectele 

tesaurului pe malulu Calnaului lângă podulu ce 'zidiâ, 

cealalta parte O lua cu sine, ca se O vinda la argintari Sl 

comercianti. 

Petricelele de feliurite col ori as verii te in gunom le 

culesera iute copii satului si le dusera pe la casele parintîlom. 

Totu satulu incepu a vorbi despre comor'a, ce ar' fi aflat'o 

Baciu. Ajunse vorb'a in curendu si la arendasiulu mosiei 

George Frundia-Verde si la Dragulinescu, subcânnuitoriulu 

plasii Tohani, care din urma se si infa1yisia in satu. Guvemulu 

ordona o cercetare seriosa. Intre aceea afla si arendasiulu 

mos1e1 George Frundia-Verde de la Jonu Lemnariulu si 

Avramu Stanu, ca ei ar fi aflatu 2 bucati de auru sub pamentu 

la prasil'a papusoiului. Baciu î-i dete unu cosiuletiu cu 12 

laturi, ce le ceruse inapoi dela Verussi. Frundia-Verde inse 

afla ca acesti tierani ar' fi aflatu o com6ra mare. Elu 

unnaresce deci pre Yerussi si atlandu-lu la Buzeu cere de la 

0 Idem, ibidem. f. 506-507. 
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densului l 00 ecosari turcesci ( I OOO franci sau 460 fl. v. a.) 

pentru pazirea secretului. Verussi refusa si Frundia-Verde 'lu 

denuntia la episcopi'a dela Buzeu. 

In Juliu 183 8 sosi la Petr6s' a comisi 'a de cercetare, 

carei lucrare e cuprinsa intr'unu dosaru pastratu in Archiv'a 

Statului din Bucuresci sub Nr. 5397 din 1838. desp. 

Ministeriului de interne, din care a publicatu d. A. J. 

Odobescu unu estrasu in „Column 'a lui Traianu" din 1876, 

redigeata de catra d. Haşdeu. Toti complicii fura arestati si 

intre multe straşniciri tienuti vre-o trei ani in inchis6re. 

Comisiei î-i succese de abia a afla cele d6ue bucati date de 

catra tierani si Verussi lui Frundia-Verde cum si o veriga, ce 

a aflatu-o ea in podulu lui Georgiu Baciu, unde o uitase 

Verussi. 

Verussi dîcea inaintea comisiei, că com6r'a intrega a 

vendut-o unui evreu necunoscutu pentru o suma de 8000 lei 

vechi. Jonu Lemnariulu si consoc;ii dîsera sinceru totu ce 

sciura despre tesauru. Polit'a isbuti de-a prinde o epistola de 

a lui Verussi, ce o adresă elu din Bucuresci in limb'a amauta 

catra Kyr Costea, ca se-lu indemne „a nu se sparia de 

amenintaiarile deregatoriloru si a nu destainui cu mc1 unu 

chipu loculu, unde ei amendai puseră lucrurile"5
. 

1 Odobescu I. c. f. 509. 
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Se vede deci, că pre Verussi nu-lu aresta comisi' a, că

ci putuse inriuri asupr'a cercetarei din Bucuresci. Luându cu 

revasielulu acest'a perchisiti 'a o noua directia decise 

ministrulu de interne de-atunci'a Banulu Michalcea Ghic'a de 

a lua singuru in mâna cercetarea culpabililoru. Ins0<;itu de 

directorulu generalu alu scoleloru Petrache Poenaru si de 

impiegatulu administrativu Steriadi ajunse la Petros'a intra'a 
15h 1838. Verussi marturisi in unna, că o parte din tesauru o 

ascunse intr'o gropa lănga podulu, ce 'lu zîdia. Banulu Ghic'a 

află intru adeveru pe malulu Calnaului 9 obiecte, de si stricate, 

dara de mare interesu pentru archiologia. Cercetarea se 

continuă. La a. 1842 se cunnă ea, că-ci afara de Verussi, toti 

culpabilii aflatori ai tesaurului muriseră de frica si strasnicire 

in inchisore. Verussi inse se achită si i-se restituim chiar' tote 

sumele date tieraniloru aflatori si arendasiului Frundia-Verde. 

Olu A. J. Odobescu banuesce cu totu dreptului, că petricelele 

cele colorite, ce le matură dintru-ântâiu Baciu intm o gropa 

din ograd'a s'a, i-au fostu de mare folosu in cursulu judecatii, 

„de vreme ce se termină pentru dinsulu intr'unu modu cu 

totulu favorabilu"6
. Verussi ajunse si dupa ace'a unulu din cei 

mai de frunte din intreprindietorii lucrariloru publice din 

Munteni 'a, dara cu tote acestea „nu-i placea a vorbi despre 

6 Idem, ibidem. f. 519. 
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intemplarea din Petr6s'a"7
. 

Obiectele aflate ale tesaurului in numeru de 12, se 

asiediara dupa porunc'a domnitoriului Munteniei Alesandru 

in museulu nationalu infiintiatu de catra Banulu Michu 

Ghic'a din Bucuresci. 

Aflandu-se intre ele o venga seau bratiara cu o 

inscriptia greu de descifratu, tramise Banulu Ghic 'a inca in 

Iun' a lui Martiu a. 1840 o transcriptia de pe ea directorelui 

cabinetului de anticitati din Vien'a, dlui Josifu Arneth, care o 

şi comuniă indata institutului de corespondentia archeologica 

din Rom' a. La 22 
/ 5 1840 se ceti in academi 'a de inscriptiuni 

si belle-littere din Paris relatarea consulului francesu din 

Bucuresci Billecoq despre inscripti 'a de pe acesta veriga. 

lntr'a 19 Maiu 1834 tienu in institutulu archeologicu din 

Rom 'a invetiatulu Pater Secchi o pertractare despre com6r'a 

din Petr6s'a, si mai alesu despre inscriptiunea de pe bratiara, 

cc o numia „o sgarda de auru a vreunui animalu"8
. 

Indicându inscriptiunea ast'a intr'unu modu 

imperiosu proveninti 'a tesaurului acestui 'a de mare interesu 

7 Idem, ibidem, f 5 I O. 

~ ,,Estern6 per6 la sagace e probabile conghiettura che tale collane farse 

adbia appartenuto a qualche animale, che tuggitivo la potasse nefle sclve 

di quel Ioniano paese in cui si scopri". Bolletino <lell' institutu di 

corrispondenza archeologica per l'anno 1843. p. 92. 
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pentru archeologia, decise dupa anulu 1850, guvemulu 

prusianu, dupa indemnulu dlui Zachar, de-a face o 

reproducere galvanoplastica a acestei verige. Reproducerea 

ast'a galvanoplastica o cercetara apoi invetiatii J. Haupt, 

Jakob si Wilhelm Grimm in Academi'a sciintieloru din 

Berlinu intr'a 4 Dec. 18569
. 

La anulu 1867 aflamu tesaurulu dela Petr6s'a la 

espositi 'a din Paris in galeri 'a archeologica, admiratu dupa 

raportulu oficialu alu espositiei de „cea mai frum6sa pod6ba 

a acestei serbatori a arteloru si a industriei". La a. 1868 se 

espuse tesaurulu in museulu South-Kensigton din London si 

la anulu 1873 la espositi'a universala din Vien'a. 

In n6ptea spre 30 Novembre 1875 fu predatu acestu 

tesauru din museulu nationalu din Bucuresci. Politi 'a 

bucurescena afla o parte din elu la culpabilulu (Pantazescu) 

ascunsu intr'unu piano, cealalta parte la unu argintariu, dara 

intr'o stare deplorabila. 

La congresulu intemationalu de antropologia si 

archeologia din Copenhag'a din anulu I 875, ceti d. A. J. 

Odobescu o notitia interesanta despre Tesaurulu dela 

Pctr6s'a 10
. 

' Monatsberichte der kngl. Prcussischcn Akadcmic dcr Visscnschaftcn in 

Berlin. 1856. 
1° Comptc-Rcndu des Congresscs, f. 362 sg. 
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Greutatea tesaurului dela Petr6s'a e apr6pe de 19 

klgr. in starea lui de asta<;li consta elu din obiecte lucrate 

numai din auru, din obiecte decorate cu petre preti6se si din 

bucatiele de petre si cristale de diferite marimi si forme, 

scobite fiindu unele din ele <lupa modulu din Orientu, cu o 

concavitate netedîta, altele taiate in tablitie. Intre granatele 

aflamu pre scarbunculu orientalu, portocalulu palidu, 

iacintulu ordinariu si pre piropulu. Mai gasimu intre aceste 

petre câte-v'a sparturi de smaragde, pU<;;ine gemulite de 

cristalu de munte albu si câtev'a mici fragmente de sidefu, 

perozele si lapizlazuli. Inculpatii tierani marturisira ca in 

tesauru se aflau si safire, granate mari, iacinte si balasuri. 

Acestea parte le veduse Verussi, parte de impartîse printre 

comisarii perchisitiei. 

Aceste petre si cristale decorau obiectele de auru ale 

tesaurului de la Petr6s'a, cari le-au sdrobitu Verussi cu toporu 

incas' lui Baciu ca fara de nici unu pretiu. Dovada 'su cele mai 

multe gaurele deschise de pe obiectele tesaurului. Petrele aceste 

erau puse ori in gauri cascate, ale caroru scaunelu era o foitia de 

auru forte subtîre, ori pe goluri, numitu in orfeuraria a jour, ori 

încastrate in ochiuri si casutie inaltiate, - cloisonnage - seau 

infipte fara focu, - a froid 11
• 

11 Odob., Tesaurulu dela Petr6s'a in Col. I. Traian 1876 f. 511. 
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Tesaurulu dela Petr6s' a consta din urmat6rele 

obiecte: 

I-V. Fibule s'au chiot6re in fom1a de s1011111 s'au 

acire, diferite marimi. Patru din ele se afla pastrate in 

museulu natiunalu din Bucuresci, dara intr'o stare 

deplorabila, cu atematuri necomplete. La a. 1875 s'a 

desprinsu la sioimulu celu mai mare capulu de trupu tocmai 

la gusia. Unu lantiu de auru in marime de vre-o d6ue palme 

inadeă cele d6ue mici fibule; din elu se afla in museulu din 

Bucuresci numai unu fragmentu de 11 cmtri. Fibul'a a cincea 
' d I V .,, s a per utu a eruss1 -. 

„O alta dispositiune (din aceea-si epoca) vorbindu 

despre câte-si cinci chiotorile s'au fibulele", dîce dlu A. J. 

Odobescu in Column'a lui Traianu (an 1876, f. 514), 

„existinte la începutu, adeca de aceste d6ue mici, de cele 2 

midiulocie in forma de ibis si de cea marc in fonna de 

sioimu", dîce in privinti 'a acestei din urma: ,,Acesta pasere 

se inchipuiă de cloşca, er' celelalte patru se inchipuiău de 

pui". ,,Astfeliu din apretiuirea naiva a unui tieranu s'a 

nascutu denumirea poporala si caracteristica de „Cloşc 'a cu 

puii de auru", cu care s'a familiarisatu publiculu romanescu, 

aplicându-o la intregulu tesaurulu de la Petr6s 'a". 

12 Odobescu. Tcsaurulu dela Petros'a in Column 'a lui Traianu 1876 f. 

514. 
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Fibulele acestea representa inse soimi si nici de cumu 

o gaina nici chiar' aproximativu. Numirea acestoru paseri de 

auru cu „cloşc'a cu puii ei" sta in strinsa legatura cu 

credinti 'a poporala romana, ca-ci gain 'a e simbolulu de 

norocu si imbelsiugare, si de aceea vedemu, ca mamele 

romane cauta dupa gaini de auru 13
• Asemine deschide gain'a 

dupa credinti'a romana drumulu in cealalta lume, mergendu 

inaintea sufletului, scociorendu si chiamându ca si cându ar' 

ave pui mici 14
. ln ruinele cetatii Aransivu (Orange) din 

Franci'a s'a si aflatu dupa Frohner15 unu medalionu de lutu 

rosiu, in care se vede in reliev o cloşca cu 3 pui si cu unu 

spicu de grâu cu inscripti'a: ,,Mihi et meis feliciter", adeca 

„mie si la ai mei fericire". Dupa Angelo de Gubernatis 16 era 

gain'a alba la Romani de bunu auguru din caus'a puiloru de 

auru, ce scotea. Se dîce si intr'unu basmu romanescu, ca „se 

intindu zablaele si se bate cu maiele cându sosesce cocosiulu 

celu care ... varsa din elu ... bani" 17
. Era in catedral'a din 

13 Dr. Franz Bock in Kleinodien etc. Anhang 34. 
14 Simeone Marianu, Ornitologia romana, I. li. f. 254. 
15 Les musees de France, recueil des monuments antiques, Paris 1873, p. 66, 

pi. 15. Nr. 4. 
16 Mithologîa zoologîquc ou lcgends des anîmaux în Odohescu, îh. f 

516. 
17 Odobescu, id. f. 516. 
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Monza se arata si acum „o clasica cu siepte pui" - ,,gallina 

cum pullicinis VII" - numita in inventariulu od6reloru 

catedralei de la Monza din 1275, ce-i daruita de catra regin'a 

lombarda Teodolinda la a. 595 d. Cr. 18
• 

Aripele soimului celui mai mare cum si ale celoru

alalti suntu strinse de corpu si faci 'a loru rotundîta. Pe gusia, 

aripi si aternaturile loru straluciau multe petre de feliurite 

colori, ce s'au stricatu in cas'a lui Baciu. Ciocurile 

sioimiloru 'su cocarjate si capulu loru cam plecatu in josu ca 

spre prada. 

VI. O tava mare numita discus s'au lanx. Se pastredia 

in museulu natiunalu din Bucuresci. Verussi o sparse la 1838 

in cas'a lui Baciu in 4 bucati, si la furtulu dela 1875 fu ea 

stricata cu deseverşire. Diametrulu e de O m. 56 si cantaresce 

7 klgr. Tav'a de argintu din cabinetulu medalieloru din Paris, 

care s'a aflatu la Rhona lânga Avignon cantaresce numai 103 

hectogr19
; tav'a din museulu ermitagiului din St. Petersburg 

aflata la Contiesci pe malul Prutului m tienutulu 

Dorohoiului, care infa9isiedia pe faci 'a ei o lupta de centauri 

cu fiere selbatice, cantaresce cev'a mai multu decâtu cea dela 

IH Or Fran? Rock in Klt>innc:fo·n etc Anh:rn.!! 14 Frisi. Mrmnrir stnric-hr 

di Monsa e sua corte, Milano, 1794. t. I. p. 9 sit. II. p. 133. 
19 Montfaucon, L 'Antiquite cxpliquee, Paris 1719. t. IV. p. 54. 
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Paris20
, era cea dela cabinetulu din Vien 'a aflata la 1825 m 

Aquileja are numai o greutate de 2 uncii2 1
• 

Discus s'au lanx se intrebuintiău atâtu la mese, 

aducundu cu ele bucate, câtu si la ceremonii religi6se22
. Asia 

aflamu pe imperatulu Justinianu si pe s0<;:i 'a lui Teodora in 

mosaic'a din San-Vitale din Ravenna audcundu pe o tava 

mare adâncu scobita daruri s. locasiu23
. Ele fonnău parte din 

avutiele casnice ale cetatianiloru bogati s'au din tesaurele 

templiloru. 

Tav'a dela Petr6s'a î-i concava i asiediata pe unu 

scaunelu circularu. In centrulu ei se afla o roseta circulara, 

ale carei impregiurime e ocupata de meandre îndesate, 

formate de o dunga angusta24
. Pe marginea plana a tavei se 

afla câte unu sîru de bobitie, intre cari sierpuesce in zig-zag o 

dunga ornata cu unu desemnu de form'a unei scoice, ce o 

inchidu fire subtîre încovoiate. Cerculu lountricu alu rosetei 

inse e formatu de foitia in form'a din sculpturile ruineloru 

d. p 1· 15 m ersepo ,s- . 

20 Antiquitiees du Bospore Cimmerien, voi. II. tab. 39-42. 
21 Ameth, Goid- und Siibennonumente, p. 6 I-72. 
22 Vedi Horatiu Satyr. Lib. II. 8. v. 85-87. 
23 Revue archeologique. Paris I gso. p. 145-146. 
24 Odobescu, Tava, in C'olumn 'a lui Traianu, 1876, f. 530. 
21 Odobescu, I. c. f. 529. 
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Ea semena m dispositiune cu vasele aflate in San-

Nicolau-mare (Nagy-Szent-Mikl6s) din comitatulu 

Torotalului de lânga Temisi6r'a. 

VII. O strachina sapata cu fugiri, numita patera. Se 

afla in museulu natiounalu din Bucuresci, dara intr'o stare 

defectu6sa dupa furtulu de la 1875. 

VIII. Unu cosiuletiu octogonu s 'au unu vasu cu d6ue 

torte, cu pareti impartîti in 8 laturi, asiă numitu cantharus. 

IX. Unu cosiuletiu dodecagon, ale carui pareti 'su 

impartîti in 12 laturi. Cosiuletiele acestea 'su tare elegante. 

Se pastredia in museulu nationalu din Bucuresci. La furtulu 

din 1875 s'au stricatu mai multe particele din ele. Asia au 

disparutu tablitiele ajurate, ce fonnau paretii lom, asemine si 

cristalele transparente si petrele colorate, cum si la unu 

cosiuletiu manerele in form'a de tigri lungiti si o urechia, pe 

care se asiedia capetulu t6rtei26
. 

X. O strachina s'au „unu taleru" cum o numiau 

aflatorii la cercetare, ,,că in chipulu tipsiei, mare câtu gur'a 

palariei, inse pe densulu nu era nimicu". Nu se afla in 

museulu din Bucuresci. 

XI si XII. ,,D6ue cercuri câtu f undulu palariei, inse 

unulu lataretiu ca de 2 degete si la amend6ue capatîele unde 

26 Odobescu, Tesaurulu de la Petros'a, in Column'a lui Traianu, 1876, f. 

512. 
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se inchia avea petre totu meruntiele; era celualaltu rotundu si 

grosu ca de 2 degete sila mijlocu in potriva mai subtire". Nu 

se afla in museulu din Bucuresci. 

XIII. Unu colanu, numitu collare. Se afla in museulu 

din Bucuresci. 

XIV. Unu ibricu, numitu aenochoe. Se afla m 

museulu din Bucuresci. 

XV. Unu ibricu, ,,in marime de o jumetate oca apa, 

înaltu de o palma domnesca cu torta ca pe jumetate degetulu 

celu micu, lipita de gura si de fundu". Nu se afla in museulu 

din Bucuresci. 

XVI si XVII. ,,D6ue bratiari de mâna 6ble, ca se 

stringa amend6ue capatâele; de asupr'a bratiariloru aveau 

facutu ca un chipu de maciuchitia, in care se cunoscea locuri 

de petra a fi de marimea unei parale si pe marginea acelui 

locu avea alte petricele, merunte ca meiulu, si rosîi". Nu se 

afla in museulu din Bucuresci. 

XVIII. O veriga s'au unu cercu largu ca fundulu 

palariei, in grosime ca de d6ue pene de gâsca si la amend6ue 

capatâele avea incarligaturi de se inchiâ pe la spate, fara 

petre". Nu se afla in museulu din Bucuresci. 

XIX. O veriga s'au „unu cercu la midiulocu grosu, la 

capatâie subtîre si oblu si cu belciugele intorse in nauntru de 

se închidea, t6te acestea cercuri erau pline". S'a pierdutu. 
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XX. O veriga s'au „unu cercu in grosime ca de d6ue 

degete, er' la capatâiu mai grosu unde era si scrisu cu nisce 

slove cari nu s'au potutu ceti si se închidea cu limbulitia". 

S 'a pierdutu. 

XXI. O venga s'au bratiara, numita la Romani 

armilla, cu o inscriptia runo-nordica s'au anglo-saxona, de o 

mare importantia pentru proveninti 'a tesaurului cum si 

pentru istori 'a romanesca. Literele din urma ale inscriptiunii 

suntu scrise cu nedibacie, dara in de comunu suntu literele in 

destulu de despartîte si se potu ceti cu usurintia. 

Ast'a-i unic'a inscriptia, ce o aflamu pe obiectele 

esistente ale tesaurului de la Petr6s'a. Aflatorii marturisira la 

cercetare, ca afara de acesta veriga mai esista si o a d6u' a 

veriga cu asemine inscriptia27
, dara ea nu se gasi la Verussi. 

Bratiar'a acest'a i formata dintr'o veriga cilindrica de 

auru. Chiot6rea ei consta dintr'unu ochiu rotundu, in care 

incapea unu micu copilu si o serma de auru intaria capatâele 

ei. La a. 1875 fu ea furata si politi'a Bucuresciana afla la unu 

argintariu numai d6ue fragmente, ce nu representa nici 

diumetatea bratiarei întregi. Aceste fragmente, pe cari se afla 

inscripti'a mai intacta, se pastredia in museulu natiunalu din 

Bucuresci. 

27 Am numitu-o la nr. XX. 
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Verig'a acest'a representa o armila, o incingat6re 

pentru bratiu si nici de locu „o sgarda", după cum dîse Pater 

Sechi in siedinti' institutului archeologicu din Rom'a 

dintr'a 19
/ 5 1843, ,,ce ar fi adus'o in departatele regiuni ale 

Tierii-Romanesci vre-unu anumalu scapatu dintr'unu 

templu anticu alu Italiei"28
. O asertia cu greu de sustienutu. 

Inscriptii rune-nordice seau anglo-saxone s'au mai 

aflatu pe multe petre comemorative in Scandinavi'a, pe 

vasele de auru aflate in tienutulu Torontalu de lângă 

Temisi6ar'a29 cari se pastreza in cabinetulu de antice din 

Vien 'a, pe fibul'a de auru aflata la Nordendorf 111 

Ba vari 'a30
, pe fi bui 'a de argintu din Charnay 111 

Burgoni'a31
, pe o mica diadema de auru de la Strarup din 

Danemarca si pe fi bui 'a de la Hunterston in Scoti 'a. 

Literele inscriptiuniloru acestor'a suntu egale cu cea de pe 

verig' a de la Petr6s 'a. 

XXII. O veriga mare, simpla ce i incovoiata intr'unu 

cercu defonnatu. Unu capetu alu ei se sucesce in afara, spre a 

2x Bolletino dell' lnstituto di corrispondanta archeologica per I 'anno 

1843, Roma, p. 92. 
29 Arncth Gold- und Silbcrmonumentc. 
30 Dr. Lindenschmit, Die Alterthilmer unserer heidnischen Yorzeit. II. 2. 

t. VI. 
31 Baudot, Memoirc sur Ies sepultures des barbares, p. 175-181. 
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fonna unu cârligu pentru prnmrea capetului celui-alaltu32
. 

Verig'a ast'a este unu torques, ce se purta de Romani, Greci si 

de pop6rele asiatice la gâtu. La Greci si Romani portau 

torques numai femeile33 si soldatii. Acestor'a din unna se 

distribuiau ele ca decoratiuni pentru bravuri, după cum se 

vede dintr'unu portretu din museulu din Maienti 'a de alu lui 

Manius Caelius reprodusu in relievu cu torques la gâtu si 

prinse pe bratie34
. Verigi de asemine natura s'au aflatu la a. 

1845 si la Cemauti pe muntele Cecin' a. Pe acestu munte, a 

carui'a esistintia se documenta deja in secolulu alu XVI-iea cu 

hris6ve domnesci, sta culcatu o parte dintr'unu zîdu a unei 

cetatiuie. Constructiunea zîdului ne transporta in anticitate. 

Dupa-o traditia se fi zîditu acest'a cetatiuie unu prefectu 

romanu cu numele Cecin'a, dupa o alt'a Gotii s'au cavalerii 

cruciati in secolulu alu 13-lea. In apropierea acestei cctatiui 

s'a aflatu aceste verige de provenientia romana s'au gota. Ele 

se afla in pastrare la cabinetului de antice din Vien'a s1 

publicate in Ameth: Gold- und Silbennonumente. 

Verig'a ast'a i lucrata grosolanu. In tesaurulu de la 

12 Odobescu, Verig'a simpla in Columna lui Traianu, 1877. r. 11. 

JJ Vedi despre femei: C. A. Blittiger, Sabina oder Morgcnstunden 1111 

f'UILLilllllll.:t Cilll:!I rcicht:11 ROlll<.!I iii, Ldpdg, I liUo. 
34 Lindenschmit, Die Alterth(imer unserer heidnischen Vorzeit. Bd. I. 

Heft. VI. 
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Petr6s'a se mai aflau inca doue verigi - torques - dara 

acestea s' pierdutu înaintea cercetariloru35
. Verig' a a treia se 

fi fostu, dupa marturisirea aflatoriloru, mai grasa la 

midilocu, ,,mai subtîre si obla la capatâe, er' belciugile ei 

erau întorse astfeliu de se închidea pe din lountru". Gresita-i 

inse asertiunea dlui Antonu Kurz in descrierea tesaurului 

publicatu de catra Arneth, ca acesta veriga are o inscriptia 

grecesca: ,,;ral(!E xai 1rivt.)'. 

Intre obiectele tesaurului de la Pctros'a e fara 

indoiela cea mai intaresanta verig'a seau bratiar'a cu 

inscripti 'a runica-anglo-saxona, din care se pote conchide 

usioru provenienti 'a tesaurului. Multu tempu se credea, ca 

inscripti' a acestei bratiari e greca si ca însemna: ,,;ral(!E: xai 

1rivE, adeca be si te veselesce", banuindu Georgiu Asachi in 

foi'a s'a „Spicuitoriulu Moldo-Romanu" la 1841, ca loculu 

mai potrivitu ar' fi fostu pentru dins'a o cupa decâtu unu 

cercu seau bratiara, ce-i acesta veriga. Ast'feliu credeau si 

invctiatii renumiti ca Arneth36 si Mommsen37
. 

Profesorulu de la Academi'a din Mi.instcr dlu Parmet 

ceti chiar': ,,ÂVEI o; TJIĂE" seau „Âvl:1 o; dh:' adeca „desfac a 

,; Dic antikcn Gold- und Silbcnnonumcntc, p. 13. nota 4 si p. 86. 

"' Dic antikcn Gold- und Silbcrmonumcntc, p. 13. nota 4 si p. 86. 
37 Dic nordctruskischcn Alphabctc auf inschriftcn und Miinzcn, m 

Mitthcilungcn etc. 1863 p. 225. 
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cine a incinsu" seau „desfaca cine a ucisu". Era dlu Thalon 

tienea inscripti 'a chiar' de hunica38
, care asertia o numesce 

Ameth necritica „fern von aller kritischen Ueberzeugung". 

Tocmai dlui Julius Zachar, din Halle, i-a succesu de a afla 

prin asemuirea inscriptiunii cu cea de la bracteatele aflate la 

Schonen in Svedi'a si cu cea de pre cornuluu de la Tondern 

în Danimarc 'a, ca literele bratiarii de la Petr6s 'a sun tu runice 

si ca bratiar'a avuse o destinatia votiva39
. Cetirea eronata a 

inscriptiei provenia de la nu prea bun 'a determinare a 

formeloru inscriptiei, de-sî nu-i de tagaduitu, ca de-a tiene 

inscripti 'a de pe bratiar'a acest'a de greca, este a nesocoti cu 

totulu formele usuale ale alfabetului grecescu epigraficu si 

cursivu. Unnara apoi incercarile de descifrare ale dloru 

Wilhelm si Jakob Grimm40
, pe porunc'a regimului prusianu, 

ale dlui Lauth41
, Massmann4

~, Neumaister43
, prof. Franz 

JM Arncth, op. cit. p. 86. 
39 Julius Zachar, Das Gotischc Alphabct Vulfilas und das Runenalphabet, 

sprachwisscnschaftlichc Untcrsuchung. Leipzig 1855. p. 44-50. 
40 Monatsbcrichtc der kiiniglichcn Prcusischcn Akadcmic dcr 

Wissenschaftcn zu Berlin, 1856, 4
/ 12 p. 602. 

41 Franz Joseph Lauth, Das gcmrnnischc Runcn-Fudark aus dcn Qucllcn 

kritisch crschlosscn etc. Ein sprachwissenschafthchcr Hc1trag zur altcstcn 

Cu lturgcschichte des europăischen Ccntral-Volkcs. Miinchcn, 1857. p. 

76-81. X. 
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Dietrich din Marburg44
, George Stephens din Londr'a45

, Dr. 

Franz Bock până ce succese dlui A. J. Odobescu de a 

descifra cu totulu inscripti'a, după unu studiu indelungatu de 

14 ani prin bibliotecele si museele Europei. Mai ca toti se 

unescu, ca literele inscriptiei suntu rune-anglosaxone seau 

nordice. Wilhelm Grimm le tiene inse de rune tudesci din 

secolulu alu VI-lea46
. 

Literele inscriptiunii de pe verig'a din Petros'a 

cosntau din 16 litere rune, in fonna de betisiore, de o 

inaltîme de 7-8 milimetri. Inscripti'a suna: ,,Gutani ocw1 

hai lag"47
. 

Gutani e dativulu grecescu de la guta, care e 

42 H. F. Massmann: Der Bucarester Runenring, m Germania, 

Vierteljahrschrift, hcrausgegeben von Fr. Pfciffer, li. Jhrg. 2. Heft, 

Stuttgardt 1857 p. 209-213. 
43 La Odobescu, Verig'a cu inscriptiune in Column'a L Trai. 1877, f. 120-

122. 
44 Franz Dietrich, Runeninschriften eines gotischen Stammcs auf den 

Wicncr Goldgcfiisscn des Banatcr Fundes, in Germania lui Pfeiffer, XL 

1865. p. 202. 
45 George Stephcns, Esq. F. S. A. Thc Old-northem runic, monumcnts of 

Scandinavia and England, nor first collected and deciphered etc. London 

1867-68. pag. 567-573. 
46 Jaresberichte etc. 
47 Odobescu, Vcrig'a cu inscriptiunc in Column'a lui Traianu a. 1877. f. 120. 
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intrebuintiatu in traductiele lui Ulfil 'a48 s1 msemna pre 

Domnedieu49 seau pre Odin, dieulu principalu alu Walhalei 

germanice seau pre celu tudescu Wuotan si anglo-saxonu 

Vâden. Hailag insemnedia consacratu, santitu. 

Ocwi inse insemna dupa Odobescu, Diefenbach, 

Grimm in limbile germanice vechie o câmpia udata, unu 

pamentu acoperitu cu smercuri. 

Inscripti'a insemna dar': ,,lui Domnedieu seau lui 

Odin câmpi 'a udata consacrata". 

Care câmpia udata se se intielega sub ocwi, ne da 

6re-si-cari deslusiri Jordanis in „de Gotomm origine et rebus 

gesta" IV. p. 20., unde aflamu unnat6rele pasage: 

„Fiindu ca se inmultîse tare numerulu Gotîloru pe câtu 

tempu locuisem in acesta tiera, Filimer, fiiulu lui Gandaric, si 

alu cincilea rege alu loru de la Berig in c6ce, lua la inceputulu 

domniei s'ale hotarirea de a esi dintrins'a. In capulu unei ostiri 

de Goti, urmati de familiele loru pleca elu, si cautându o tiera 

pentru ei in care se se p6ta asiedia mai comodu, ajunse pâna in 

pamenturile Scitiei, pe care Gotii o numiau Ovim (versiunea 

cea mai respandita in manuscriptele lui Jordanis, versiunea 

4
~ Yedi Lauth, Runcn-Fudark etc. p. 80. 

-1,, \'ct. i.:t. t1u,. Tc:-,tat11c11ti \\:t:-.,.iut1i:-, gurhi\..di.; flag1111...'.11td 4ua1.: u~µi.:1:-.,.uur 

cum glossario ct grammatica linquac Gothicac cdid. H. C. de Gabclentz 

ct Dr. J. Loebe. Lipsi ac 1843. 
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Ocum o aflamu in manuscriptulu bibliotecei Ambrosiane din 

Milan) in limb'a toru". Dara ostirea, dupa-ce s'a bucuratu de 

abundantia mare in aceste tieri trecfmdu unu riu pe unu podu in 

parte, se rupse podulu si nepotendu a se mai direge, nimenui 

nu-i mai fu iertatu a trece dincolo seau a se int6rce inapoi; ca-ci 

dupa câtu se spune, acestu locu e inchisu cu o prapastia 

incungiurata de smercuri cu fundu mişcatoriu, asia incâtu 

amestecându-se aci pamentulu cu ap'a, natur'a pare a fi voitu 

se-lu faca neapropiatu. Adeveratu este, ca si asta-di se audu 

acolo mugete de tunne si se descoperu unne de omeni. Aceste 

le povestescu caletorii, caror'a se p6te crede de sî au aflatu 

aceste lucruri din departare. Câtu despre ceilalti Goti, cari sub 

conducerea lui Filimer ajunsera in tier'a Ovimu, trecundu riulu, 

precum s'a dîsu, au luatu in posesiune acesta tiera care o-au 

doritu". 

Aflamu ca n6u'a patria a Gotiloru in Sciti'a se numiâ 

Ovim scau Ocum, seau dupa cum o numesce inscripti'a de pe 

veriga de la Petr6s'a Ocwi, care dupa descrierea ei in Jomandes 

e Sciti'a de pe tiennurelc infundate ale Palus-Meotidei. 

Inscripti'a de pe veriga de la Petr6s'a suna dar': ,,Lui Odin 

Ocwi seau Scitia consacrata". Verig'a apartiene deci Gotiloru 

Scitieni de la Palus-Meotis. 

Dupa Arngrim Jonac scau Jolmscn rostia prcotulu la 

pop6relc scandinave, din cari descindu Gotii, la aducerea 
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jertfeloru omenesci dieului Odin si dieitiei Gaeii cuvintele: 

„Te consacru lui Odin"; ,,Te tramitu lui Odin" seau ca „Te 

inchinu spre rodire", caror'a unnara cântece, dantiuri, 

ospetie si orgii cu desfranarile cele mai spaimentat6re50
. Din 

asertiunea ast'a se p6te conchide usioru, de ce natura se fi 

fostu la Goti acele consacrari, fia de tieri, de orasie, animale 

seau numai de obiecte. In Owim seau Ocvi vedemu deja 

înlocuindu-se jertfele omenesci cu tieri si locuri. 

Verig'a seau bratiar'a nostra pare se o fi portatu vre

unu capu încoronatu alu Gotîloru, ce facea parte din 

pod6bele s'ale regale. 

Se revenimu la celelalte obiecte ale tesaurului de la 

Petr6s'a. 

Sioimulu celu mai mare din tesaurulu de la Petr6s'a, 

numitu de catra poporu „Closca" se afla in stare de repaousu. 

Aripele lui 'su strînse de corpu si capulu lui plecatu in josu 

ca spre prada. Gâtu-i incovoiatu si ciocu-i cocârjitu. Pe totu 

corpulu lui se aflau, <lupa cum ni areta gaurele deschise de 

asta-di, petre nestimate ingradite. Sioimulu ni-se presenta 

intr'o postura magistrala, cu forme tiepene si nemlodite. 

Inzadaru vomu cauta <lupa anal6ge representari in orfeurari 'a 

roamana si greca. Suntemu nevoiti a privi in megiesî'a 

5° Crimogca sive rerum Jslandicarum libri IIJ. Hamburg 1609-1650. I. I. 
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Gotîloru din Palus-Meotidei, in Sciti 'a, spre a gasi originea 

loru. In museulu Ennitagiului din St. Petersburg se pastredia 

o mare fibula, ce s'a aflatu pe malulu riului Tom lânga 

orasiului Tomsk in Siberi 'a. Asta fibula ni representa o acira, 

care in formele si procedarile omamentarii semena cu totulu 

cu sioimulu de la Petr6s 'a. Aripele ei 'su pe jumetate estinse, 

cioculu i forte cocârjatu si capulu e plecatu in josu că spre 

prada 51
, strivindu sub ghiarele sale o capra siberica. Pe 

muchi'a unei cununi, ce s'a aflatu la 1863 lângă cetatea 

Novo-Cerkask in tier'a Cazaciloru lângă locuintiele Gotîloru 

de la Ovim gasimu 4 mici pasarele cu ciocu cocârjitu, cari 

siedu josu cu aripi strinse, pe cari se afla cavitati, in cari erau 

incastrate perozele, granate si sticle colorate52
, era lângă 

icon' a unei frum6se si placu te femei dintr' o parte si 

dintr'alt'a pe aceea-si cununa câte unu sioimu intocmai celui 

ce la Petr6s'a, intiepenitu pe plac'a diademei cu aripi strinse, 

cu pene soldite pe piciore si cu câte o turchisa ovala pe 

aripele si peptulu ei53
. Cunun'a acest'a face parte din 

pod6bele unui capu încoronatu alu Gotîloru seau Scitiloru. 

Intr'unu altu anticu aflatu in Sciti 'a tiene o pasere in stare de 

51 Odobescu, Cunun'a de la Novo-Cerkask in Analele Societalii 

Academice din Bucurcsci, I 879 f ~ 17. 
52 Odobescu, ib. f. 209. 
53 Odobescu, ib. f. 21 O. 
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repaosu sub ghiarele sale o ratia si e acoperita cu perozele54
. 

Pe bassorelievurile din Jazili-Kaia, pc ruinele de la 

Eiuk si pe stâncele Pteriei aflamu in dosulu unei femei 

frum6se pre sioimulu cu 2 capete intr'o postura magistrala si 

cu ciocuri cocârjite, standu dreptu cu aripele latu deschise, 

tienendu la Eiuk sub ghiara unu micu patrupedu55
. 

Tav'a din tesaurulu de la Petr6s'a are mare 

asemenare in dispositi'a cu vasele aflate in San-Nicolaulu

mare din comitatului Torontalu lângă Temisi6r'a. Pe vasele 

aceste gasimu pe lânga o combinatia ciudata de pasere si 

patrupedu representarea faunei palustre din Meotid'a, ca pre 

barza s1 br6sca. Originea acestoru vase m indica 

inscriptiunea cea runica-anglosaxona, ce se afla pre un 'a din 

ele, cum si infacisiarea venatoriloru acoperiti cu zale de feru 

calare pe patrupede fabulase cu aripi de pasere si cu capu de 

omu incoronatu56
. Pe ast'feliu de omeni ferecati vedemu si in 

bassorelievurile de pe column'a lui Traianu, cari se batu in 

partea Daciloru cu Romani. Ei paru a fi Sannati, cari dupa 

tacitus in Hist. I. 79. si T. Livius XXXVII. 40 se luptau in 

resb6e cu zale de feru. Si intru adeveru gasimu pe picturile 

~
4 Idem. ibidem f 219. 

'' Hamilton, Rescarchcs in Asia Minor, l'ontus and Annema, London 

1842. t. L p. 400. 

% Odobescu, L c. f 302-303. 
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murali ale unei bolte funerare de sub muntele Mikridat la 

Ken;:i, antic 'a Panticapea, calareti si pedestrasi ferecati cu 

zale si inannati cu sulitie si incoifati cu caciule ascutîte57
. Pe 

stancile Pteriei se afla pe lânga unu sioimu cu 2 capete 

alaturea cu o femeia frum6sa unu barbatu, cu portulu si 

armatur'a Sacilori, cari 'su Sciti Amirgiani58
. Era pe o hidra 

de argintu, aflata la 1863 la N icopole in Rusi' a meridionala 

se vedu nesce figuri, cari prindu cu arcanulu si invetia la 

calari pre regii Iaru; ei nu difera intru multu de mujiki din 

Ucrain'a de astadi si Cherson59
. Pre unu anticu aflatu la 

„Staniti 'a Magulinskaia" se gasesce o inscriptia greca cu 

forme din secolulu antâilea, in care ni provine ca fauraru 

unu: ,,Xivanokoutaroulas"60
, care dupa lungimea numelui 

nu-i de locu geticu seau grecescu. 

Icon 'a ce amu vediutu-o susu pe obiectele din Scitia, 

representa pre Venusa scitica-persana Anaitis seau Nanae, 

57 Stasoff, Chambre sepulcrale avec freques, decouverte en 1872 prcs de 

Kertsk in Compte-Rendu de la Commission archeologique pour l'annee 

1872 St. Petersburg. 

sx Odobescu, ib. f. 252. 
19 L. Stcphani, Erklărung ei ni ger im Jahre 1863. im sudlichen Russland 

gcfondcncn Gcgcnstiindc Atlas, pi. I. II. si III. - Od0hescu, ih. f 30 I -

302. 
1
'
0 Odobescu, op. cit. f. 307. 
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alu carii cultu era respanditu prin tota Sciti 'a, Persi 'a61
, Siri 'a 

si tota Anneni'a, unde se numia ea Anahid62
. Dupa asta 

dieitia scitica s'a numitu riulu si cetatea Tanais, Don de 

astadi in Rusi' a, in a carui apropiere s' a aflatu la a. 1863 

cunun'a dela Novo-Cerkask cu efigi'a Yenusei Anaitis63
. 

Regele Mithridate numi dupa <linsa unu locusioru Tanaitis. 

Acestei Yenuse scitice eraau consacrate animale, paseri si 

plante, cari se variau dupa localitati, ca purtatore de germenii 

productiunii si simbolisari ale odoriloru semtiuali. Intre 

aceste animale gasimu pre reni, lei si leoice, ca la cunun'a 

dela Novo-Cerkask, cum si pre unu amulet aflatu in Persi'a, 

unde Yenusa Anaitis sta in piciore pe o leoica armatac 

ufaretra64
, - apoi tauri, vaci, cari pasceau in luncile 

Eufratului, boi, cerbi si capra selbatica de soiulu caucasicu si 

sibericu, cari se representa au culcati au saltându voiosi 

incrucisiându-se s'au lânga pomulu vietii numitu horn, 

Aristolochi'a si matragun'a, cari plante se aflau in preajm'a 

Yenusei Anaitis65
. Dintre paseri î-i erau consacrate: 

61 Felix Lajard, Recherches sur le culte, Ies simboles, Ies attributs de 

Venus en Orient et en Occident, Paris 1837. 
62 Strabo, XI. XIV. 16. 

<,J Odohescu. op cit f 211 not,1 1 
64 Odobescu, op. cit. f. 23 7. 
61 F. Lajard, op. cit. pi. LIX. 
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prepelitiele, paunii, porumbii, vulturii, sioimii, dupa cum î-i 

aflamu la cunun'a din Novo-Cerkask, la tesaurulu dela 

Petr6s'a, la Ken;i si stâncile Pteriei, si acirele. Sioimii erau 

emblem'a puterii si vitejiei, si de ace'a mai alesu iubiti de 

Venus Anaitis. Pe o cana de argintu (numita aenochoe) aflata 

in secolu lu trecutu in gubemi 'a Permu din Rusi 'a aflamu pre 

Venus Anaitis sub o bolta rotunda ornata cu unu sîru de 

pasarele, porumbi, prepelitie, care tiene pe mân 'a-i drepta 

unu sioimu cu ciocu cocârjitu, adapându-lu „din nesecatulu 

ei isvoru, spre a-lu indemnă se veghiedie fâra pregetu la 

rodirea si repaosulu intregei naturi"66
. Acestei aenochoe 

semena in totulu si aenochoea dela tesaurulu dela Petr6s'a. 

Acesta Venusa portă, dupa cum ne spune Lucian in 

„de Dea Syria" 32 in templulu Elymaidei „vestminte de 

auru acoperite cu petre scumpe albe, verdiie, porfire, era pe 

capu unu turnu incinsu de unu cercu cu radie, pe care se 

vedea o petra numita lychnis (rubinu seau granatu), care 

straluciă n6ptea că si diu'a, că si o candela". Pe can'a susu 

numita din gubemi'a Permu din Rusi'a e representata ea că 

o grati6sa juna femee, stându in pici6re si abia acoperita cu 

unu velu stravedietoriu si semenatu cu stele, ce-i incungiură 

corpulu golu; perulu ei resfiratu in inele eră incinsu cu unu 

66 Odobescu, I. c. f. 248. 
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nimbu de stele, din care aternau acele 2 capete ale legaturii 

sante numite costi; lânga dins'a se afla o multîme de copii 

seau genii mici fara aripi67
. Pe o amuleta o aflamu 

imbracata intr'o splendida candys, stându in pici6re pe o 

le6ica si armata cu faretra, arcuri, sageti, avendu pe capu o 

mitra instelata si incoronata68
. Era pe cunun'a de la Novo

Cerkask se vede la puntulu centralu alu fasiei conciului 

intr'unu cameu de ametistu capulu ei, lucratu cu o maiestria 

deseversita. ,,Pleoapele" ei ,,'su cam lasate in josu la c6d'a 

ochiloru, buzele-i zimbit6re si cam6se, postur'a-i len6sa si 

provocat6re dau figurei o invederata espresia de voluptis 

sensualismu"69
. ,,Bustulu, din care ea resare, sapatu fiindu 

in auru, presenta nascerea sinului infasiuratu intr'unu 

chijtoru seau tunica inalta, din care esu goli numai umerii si 

crampeiele pici6reloru". ,,Perulu se redica <lupa temple mai 

susu de urechi in forma de corimb, spre a recade pe umeri 

infasiuratu in cordelele seau tiopii" In prejm' a ei se afla 

plant'a fermecat6re de astadi matragun 'a. 

Ast'a-i Venus'a seau dieiti'a Anaitis, alu carii cultu 

a produsu o orfeuraria atâtu de desvoltata in latifundiele 

Scitiei, care pâna in dîlele nostre remâne neintrecuta si ale 

"H Idem. ibidem. I. c. f. 237. 
09 Idem. ibidem I. c. f. 209. - 68 Idem. ibidem, I. c. f. 21 O. 
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care, motive le af1amu ma, că pre on-ce obiectu alu 

orfeurariei moderne. Orfeurari 'a scitica se numesce cea 

ingradita, orfevrerie cloisonee. Procedarile, tipurile si ideile 

estetice le adopta orfeurari 'a scitica parte dela Persi, parte 

de la Greci, cu cari steteau Scitii in relatii continue. ,,Este in 

aceste obiecte" ale orfeurariei scitice, dîce dl. A. J. 

Odobescu in Cunun'a de la Novo-Cerkask, f. 273, unu ce 

straniu si confusu, unu ce fantasticu si ferosu, unu ce 

exuberante de sumptuosa selbatacia, ca si imaginatiunea 

intunecata a unom popora dedate numai cu crudimile 

resboiului si ale predarii. ,,Animalele acestea ne transporta 

in regiunile Asiei centrali, ne areta o fauna si o arta fâra 

semenu până acum'a printre productele cunoscute ale 

industrieloru anticuitatii". 

Sioimii, lebede, porumbii etc. de pe obiectele scitice 

nu formedia decoratiunea toru, ci ele ni-se infacisiedia ca 
simboluri ale unei idei religiose pagane esistinte in Sciti 'a, 

cari stateau in servitiulu dieitiei placute si frumosa Anaitis. 

De aceea procedarile cele ornamentale si postur'a cea 

magistrala a paserilom pe obiectele scitice si la tesaurulu de 

la Petros 'a. 

O reminisicentia de ast'a aflamu si in cultulu 

tracicu-dacicu. Pc o sculptura greaca din Coloc in frigi'a 

af1amu pe dieulu Zabazius caracterisatu că vulturu pe unu 
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calu, pe cându dieulu Men cu caciul'a frigica conduce 

carulu70
. 

O analogia cu cultulu sciticu alu paseriloru o gasimu 

si in mitologi 'a daco-romana, unde ne potemu convinge de 

natur'a acestui cultu, care in anticitate era atâtu de înfloritu 

si respânditu in tota Europ'a. Paserile iau in mitologi'a 

daco-romana chipulu de omu, traiescu in palaturi de auru 

seau de feru cu familiele toru si marita adese fetele loru 

<lupa feciori de imperati. Ca omeni au facultatea de a se 

preface era in paseri seau alte vietati si dispunu de-o potere 

supra'anaturala, domnedieesca, sciindu s1 prevestindu 

sortea omeniloru, ajutorandu-i seau resbunandu-se asupr'a 

lom. Ele suntu <lupa cum dîce poporulu Romanu paseri 

nasdravene. Poporulu crede de paseri cu cautaturi batatore 

la ochi, pre cari nu le-au vediutu nici-odata, ca au se aduca 

calamitati, bote si f6mete si povestesce de „paseri cu 

rostu lu de feru", cari dupa credinti 'a lui se areta in tiera 

numai atunci' a, cându are se fia vre-o f6mete mare 71
. Asia e 

pajur'a seau acir'a la Romanulu o pasere unasia s1 

nasdravana, cu o potere estraordinara, care petrece m 

70 Vagener, Acad. roy. de Belgique, Memoires des savants ctrangers, I. 

XXX 
71 Simeone Marian, Ornitologia poporana romana, Cemauti 1883, t. I. f. 

192. 
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cealalta lume, în lumea cea negra, si strabate intr'unu 

momentu resaritulu si apusulu72
, întunecându-se la a ei sosire 

ceriulu, vejaindu vezduchulu si tremurându pamentulu73
. 

Dupa o legenda poporala suntu pajurele de asta-di doi frati 

sennani blastemati de rnum'a Iaru, pre cari le cauta sorior'a 

toru prin tota lumea, pâna-ce o îndrepta o baba betrâna, ce 

siedea pe vatra si lucra spre unu palatu de feru pe verfulu 

unui dealu forte înaltu si piedisiu, unde i-i pasiesce o pajura, 

dara netienendu promisi 'a Iaru data de a nu vorbi siese ani cu 

nimeni, remaserâ fratii ei pajure până in diu'a de astadi 74
. 

Dupa o alta legenda romana are pajur'a, ce locuiesce 

intr'unu palatu de feru, o fata forte frumosa, par' ca-i „rupta 

chiar' din sântulu sore", cu care se impretinesce o fata de 

unu imperatu, care fugise din causa ca era se se marite dupa 

fratele ei 75
. Fat'a imperatului ademenesce, dupa-ce fura mai 

multe unelte de fermecatoria ale pajurei, cu o cuteia, care se 

preface intr'unu munte pâna la ceriu, o perie, care devenia 

codru, si o naframa, ce se facea lacu de lapte76
, pre fat'a 

7
! S. Marian, ib. t. I. f. 139. 

7
J S. Marian, ib. t. I. 147. 

74 S. Marian, I. c. t. I. f. 154-164. 

-, urcgoric Sima: PaJura, poveste, in Convorbiri literare, I Oct. 1883. f. 

273. 
76 Gregorie Sima, I. c. f. 274. 
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pajurei de a merge la curtea imperatului, la fratele e1. 

Smeulu le urmaresce cu o falca in ceriu si cu alt'a in 

pamentu, fără a le pote cun6sce, ca-ci fat'a imperatului, 

semtiendu ca o arde in spate o caldura nepomenita, se 

preface prin ajutoriulu unelteloru luate din palatulu pajurei 

antâiu intr'o „manastire risipita si incarcata de muschi", 

apoi intr'o feta voinica, era fet'a pajurei intr'unu popa 

betranu cu barb'a pâna in genunhci si apoi intr'o holda de 

grâu inalta ca tresti'a77
. Se ia pajur'a singura dupa dens'a 

cu o falca in ceriu si cu alt' a in pamentu ca ventulu si 

gândulu, dara fet'a imperatului arunca cutei'a indereptu si 

unu munte inaltu pâna la ceriu se redica in spatele 

fugindiloru. Cu multa ostenela 'si face locu pajur'a prin 

acestu munte, dara indata se si redica in dosulu fugindiloru 

unu codru desu, de nici radiele s6relui nu-lu poteau strabate 

(fet'a de imperatu aruncase peri'a). Trecundu pajur'a si prin 

codrulu acest'a, arunca fet'a de imperatu cea din urma 

unelta, nafram'a, unde apare unu teu de lapte. Fet'a pajurei 

se preface intr'o ratia de auru, er' fet'a de imperatu intr'o 

b6re lina, ce mena rati'a inc6ce si incolo. Pajur'a inse 

sorbindu la lapte, crepa si fetele ajungu la o fantâna lânga 

mosi 'a imperatului, unde fet'a pajurei arunca de resbunare 

7
-, Gr. Sin1a, I. c. f. 275. 
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pentru mortea mamei sale pre fet'a imperatului, in ea, in 

care se ineca. Fet'a pajurei vediendu-o morta se arunca si 

ea in fântâna si din ele crescu doi platini frumosi. Unu 

porcariu taie o tilinca dintr'unu paltinu, care incepe a cânta 

sortea feteloru amendoue nenorocite. Ajunge veste despre 

ast'a si la feciorulu imperatului, care aduna adunare din 

intrega imperatî'a, ca „se chibzuesca vre-o apucatura". Dara 

tote 'su inzedaru ! In urma sosesce unu betranu schiopu 

motacaindu, care sfatuesce imperatului, ca fiiulu lui se se 

prefaca mortu, unde fetele voru esi se-lu privighiedie si se

lu bocesca. Fiiulu imperatului se preface mortu, tota curtea 

ia doliu si amendoue fetele se asiedi lânga elu, incependu 

alu boci. Dar' feciorulu de imperatu, care se uita numai 

„asia cu c6d'a ochiului", puse indata mân'a pe fet'a 

pajurei 78
, logodit'a lui. Intr'o colinda romana sta maic'a 

Domnului in p6l'a ceriului si raiului, torcundu unu firu de 

auru, spre a face unu vestmentu pentru fiiulu ei celu sântu, 

eca ca vinu pe neasceptate sioimii rapitori, apuca findu de 

auru si sbora in ceriu, tiesendu din elu „cuibulu pre 

placutu" - ,,lun'a"; puii loru inse se prefacu „in stele 

maruntiele si luceferele"79
. Cucuiu de înainte era dupa 

credinti 'a poporana cu pene de auru, dara prindiendu elu 

78 Greg. Sima, I. f. 276-278. 
79 Marian, op. cit. f. I 15-117. 
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intr'o vreme pre so<;:i'a s'a Sava in iubire cu privighit6rea, 

cu o pasere „asia de mica si de urîta, pe cându elu cu pene 

de auru", a parasitu-o si s'a dusu in cealalta lume80
. Era 

apele dintre hotare, unde scalda ci6rele puii loru golasiei, se 

intrebuintiedia de babele romane ca farmece rele, spre a 

strica pacea si liniscea altui 'a. Din aceste ape iau babele 

n6ptea nevediute de niminea de n6ue-ori câte trei stropi în 

vasu sî dupa-ce au încinsu în apa trei fire de peru de lupu 

turbatu, dîcu unele cuvinte magice81
. Dupa credinti 'a 

poporala facu rendunelele cuiburile loru prin podurile 

6meniloru numai pentru nenorocirea loru si e mare pecatu 

si se va intempla mare nenorocire, de le va omori cinev'a, 

seau de le va strica cuibulu loru, ca-ci „ele suntu sfinte, 

suntu gainele lui Ddieu"82
. Afumarea cu patululu din 

cuibulu unei rendunele se fia celu mai bunu medicamentu 

contr'a friguriloru83
. Paserile prevestescu dupa credinti'a 

poporului evenimente, schimbarea tempestatii s1 

anutimpuriloru. Câtra paserea Sarc'a seau Tiarc'a se 

adresedia Romanulu: 

Ho Idem. ibidem. t. I, f. 3. 

,,, Idem. 1b1dcm. t. li. t. 2Y. 

Hl Idem. ibidem t. I. f. 115. 

HJ Idem. ibidem t. I. f. 117-118. 
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De vei graf de bine 

Se fia de mine, 

De vei graf de reu 

Se fia de capulu teu84
. 

Dara prin paseri trimite Romanulu, iubirea s'a 

fratîloru Romani din alte tieri. Asia dîce elu intr'o poesie 

poporala: 

Vrabiutia de pe dealu 

Sb6ra de graba 'n Ardealu, 

Site 'nt6rce de ne spune 

Ori vesti rele, ori vesti bune, 

Sine spune de mai suntu 

Frati de-ai nostripe-acestu pamentu: 

De-om fi vii se me rapedu 

Ca intr 'o clipa se mi-i vedu; 

De-om fi morti se mi-i resbunu 

Cu-o maciuca de alunu, 

Cei buna de resbunatu 

Pre cei morti de in viatu85
• 

'
4 Idem. ibidem t. li. f. 56. 

xs V. Alecsandri, Poesii ale pop. roman. p. 317. 
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Ore astfeliu ca la Romanii de astadi se fi fostu cu o 

mia de ani si mai multu in Sciti'a, ale carii orfeuraria 

religi6sa ni areta si astadi o fantasie strania si fer6sa, o 

imaginatia intunecata si sumptu6sa selbatecia a unoru 

pop6ra crude si resboinice, la cari deci indieirea tipuriloru 

zoologice era mai probabile ca la celelalte pop6re ale 

Europei si dintre ai caroru idoli de auru ni se representa 

acesta „cloşca cu puii ei" din tesaurulu de la Petr6s'a? 

Pre Venus Anaitis cum si tipurile zoologice 

consacrate ei le aflamu representate nu numai in obiectele 

din tempurile ei, ci si pre cele de natura mireana, ca pe 

brac;;iare, panerasie, dara chiar' si pe diademele si mitrele 

capilaru incoronati ai Scitiei, Persiei si Armeniei si mai 

alesu la dinasti 'a Arsacidiloru si Sassanidiloru. Pe cele din 

urma devinu tipurile zoologice de timpuriu de a infa<;isiâ 

stemele seau emblemele stapenirei. Obiectele din tesaurulu 

de la Petr6s'a faceâu parte din avutiele umu capu 

incoronatu gotu, venitu din Sciti 'a. 

Din tempuri necunoscute locuiau printre Gotii Sciti 

in locurile mocirl6se ale lacului Meotis lânga marca negra, 

ce o numiau Ovim seau Ocwi. Gotii intretieneau continue 

relatii comerciale cu Scitii si mai alesu cu Aorsii lânga rîulu 

Tanais, cari mijlociau comerciulu i11t1c celelalte puplltc 

scitice si babilonice. Aorsii amblau in strac de aurn. 
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Metalurile din Muntii Uratului si a Sibiriei esploatau Isedonii, 

dupa Strabo, Arimaspii, cei cari aveau numai unu ochiu 

singuru, si Iperboreii. De la Sciti adoptam Gotii orfeurari 'a 

cea ingradita, care o \atîra apoi cu cea gotica in migratiunile 

toru din evulu miediu prin tota Europ'a, unde deveni ea basa 

orfeurariei ingradite modeme. I-i straniu chiar', ca mai tote 

obiectele de orfeuraria ingradita scitica din museulu 

Ennitagiului din St. Petersburg s'au gasitu in Palus-Meotidei. 

„Se nu ne miramu", dîce d. A. I. Odobescu ~ ,,dara prin 

regiunile infundate ale Olbii si Volgai si mai pw;:inu inca deca 

pe tiennurile Palus-Meotidei aflamu remasitiele cele mai 

vechi ale unei arti speciali, care împreuna cu principalii ei 

cultivatori, Gotii au trecutu mai apoi si treptatu in câmpiele 

romanesci de sub Carpati, pe malurile panonice ale Dunarii 

centrali si in câte-va diecimi de ani s'a respanditu pe ambele 

polc ale Alpilorn in Lombardi'a si Burgundi'a, apoi in Gali'a, 

in lberi 'a, in Britani 'a"~6
. 

De provenientia gota-scitica trebue se tienemu si 

armatur'a regelui francu Childericu II de la Toumay, 

peptariulu regelui Odoacru din Ravena, cum si cununile sî 

crucile regiloru Vizigoti Receswintus si Svintilla din 

Guarrazar in Spani 'a. Pe mantaua de melasa rosîe asia 

"' Odobescu, op. cit. f. 221. 
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numita „capp'a lui Carolu celu Mare" din Metz aflamu 

sioimi desemnati cu fonne tiepene, rigide s1 magistrale m 

tocmai celoru de pe obiectele scitice si tesaurulu de la 

Petr6s'a. Era pe unu sarcofagu bizantinu din anu lu 1071, 

aflatu in cetatea Kutaych in Bithynia a gasitu dlu Ch. Texier, 

desemnatu 2 sematice cruci, unu leu sfasiindu o capra si o 

acira. Dupa d. Odobescu se afla intr'o lespeda a manastirei 

Dochiarului din muntele Athos o acira standu in pici6re. cu 

capulu intorsu spre drept'a; aripele ei cadu in josu si c6d'a 

sta reschirata la spate. ,,La gusia, la peptu si pe arcurile 

superiori ale aripeloru suntu ornamente fonnate din sîruri de 

rotocole concentrice, din soldîture superpuse si din grati6se 

palmate"87
. Prin espeditiile cruciate ale lui Fridericu I si II se 

introdusera sioimii in Europ'a si ca paseri de venat6ria. Dupa 

Froissart intra Caro lu V la 1382 in sal 'a din Senlis cu unu 

s101mu pe mana, spre a judeca asupr'a revoltei 

Flamandîloru88
. La Romani se purta sioimulu, dupa poesiile 

poporale, pe umeri la venat6ria, la paradele curtii domnesci, 

cumu si se intrebuintia pe campulu de lupta89
. lntr'o poesia 

poporala romana dîce calulu catra stapenulu seu: 

87 Odobescu, I. C. r 266. 

"'Buchon, t. VIII. pag. 233. 

x~ Ycdi colind'a publicata la d. Sim. Marian, Ornitologia popor. t. I. f. 

103-104. 
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Dragu stapenu alu mieu, 

Datu de Domnedieu, 

SiOJinulu nu-ti slut!, 

Ca ti-o trebui 

Raru la di'le man; 

Diu 'a de Craciunu 

Si de Bobotedia. 

La curte de-i merge 

Calare pe murgulu 

Pe umeri cu sioimulu: 

Domnulu te-o vedea, 

Bine i-o placea, 

Si ti-o multiamf 

Site-o damf· 

C'unu daru 

C'unu cioltaru 

C'unu caftanu de Domnu, 

Taie capu de omJ0
. 

Si Stefanu celu Mare avuse dupa credinti 'a poporala 

sioimulu seu, despre care cetimu unnat6rele versuri 

poporale. 

90 Marian, op. cit. t. I. f. 103-104. 
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Dîcea Stefanu celu Mare catra sioimulu seu: 

Sioimule sioimutiu usioru, 

Fa-te rota susu in sboru: 

Ce se vede la hotare 
91 De se-aude sgomotu mare? . 

Era sioimulu ii respundea: 

Stefane ! vitezulu mieu ! 

Dieu ! de altuia c 'ar fi reu, 

Er de tine multu e bine, 

Ca tu esci sioimanu ca 1111i1e ! 

De giuru 1inpregiurulu teu 

Nava/eseu dus,inani mereu, 

Te calcu Ungurii fâ.losi 

Si Litfeni necredincios,; 

Te calcu hami tataresc1; 

Si urdiile turcesci. . . 92
. 

Stefanulu celu Mare inse ii dîcea: 

91 Marian, op cit. f. I 08-109. 
92 S. Marian, op. c. t. I. f. I 09. 
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Las' se viie, las' se viie, 

Se se dee prada mie ! 

M6rtea ipasce ca o tunna, 

Pecatu-i mena din urma, 

Multi au mai venitu la n01; 

Pupi1i s 'au dusu Jiiap01; 

Ca-su Romanu cu patru mani 

Si amu Jecuri de pagani: 

De Tatan" amu o sageata, 

De Turcipal'a mea cea lata 

De Litfeni unu busduganu 

Si de unguri unu arcaml3
• 

La anulu 1345 adoptara imperatii Gennani ca 
emblema stapanirii acir'a cu 2 capete in postura de repaosu. 

ln timpulu de astadi vedemu acir'a cu 2 capete figurandu ca 
emblema la trei imperatii mari a Europei: Austri 'a, 

Gennani'a si Rusi'a. Olu Odobescu ni povestesce in 

Cunun'a de la Novo-Cerkask, ca la manastirea st. Lavra din 

muntele Athos a vediutu o pola verde de ic6na, pe care „sta 

cusutu cu auru o frum6sa acuila cu d6ue capete, avendu intre 

ambele capete coronale o cruce cu 3 rescruci"; de desubtu sta 

91 S Marian, op. cit. t. I. f. 109-11 O. 
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cusutu cu frum6se maiuscule cirilice imbinate cuvintele: 

„Milostiio Bojiu Jo Ju Voevoda i Gospodinu Vcsi Zemii 

Ugroolachiskoi v. leto 7024" (1516)94
. 

De aici putemu conchide ca si marca Moldovei si a 

Bucovinei: ,,capulu de bou seu zimbru" are totu aceea-si 

origine ca si emblem'a Austriei, Germaniei si Rusiei, adeca 

ca-i luata din tipurile zoologice religi6se goto-scitice, cari 

atâtu prin migratiunile poporului goticu din Palus-Meotis 

prin campiele romanesci cum si prin ace'a impregiurare, ca 
scitii stateau in relatiuni strînse cu Dacii, s 'au introdusu prin 

tempu in Moldov'a. Dovada-i tesaurulu de la Petr6s'a cu o 

espresia esclusivu sciticu-gota, asemene vasele goto-scitice 

din Torontalu din Banatu si altele tesaure aflate in Daci 'a. 

Intre vasele scitice dela Torontalu se afla o mica cupa cu trei 

pici6re, ce se sfersiesce intr'unu capu de bou. La Brasiovu 

s'a aflatu unu inelu, alu caru-i scaunu infatîsiedia unu capu 

de bou, formatu din 12 mici granate, ce-su încastrate in foitie 

de auru95
. Totu de asemene lucrare e si fibul'a de auru cu 

ingradituri de sticle rosîe aflata la 1863 in mormentulu 

regelui francu Childeric II, la Tomay96
. Amulete de atematu 

in forma de capu de bou s'au aflatu in mare multîme in 

0• s . .\folidll, up . .,ir. I. ,. f 109- I 10. 
95 Odobescu, op. cit. f. 262. 
96 Archeologiai Ertcsiti:i 1869 marcz. 15 cu o scris6re a dlui Odobescu. 
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mormentele barbare din Germani'a, Elveti'a si Nonnandi'a. 

Era pe unu sarcofagu din secolulu alu doilea s'au alu 

treilea dupa Crest, ce s'a aflatu la Resic'a s'au Celei in 

Munteni'a-mica, si care dupa dispusetiunea s'a e unu 

sarcofagu grecu, aflamu intre representarile cultului tracicu

dacicu zabozius - zamolxis - o sulitia catra unu tauru carele 

cu c6me plecate se repede asupr'a-i. Olu A. I. Odobescu 

descrie în oper'a s'a „Pseudo-Konegeticos97 bassorelievurile 

acestea ast'feliu: ,,Pe un'a din laturile sale cele mari suntu 

patru personage in pici6re, infasiurate in togele loru; fia care 

se afla sub o osebita arcada formata prin doi pilastri, la 

coltiuri si prin col6ne despartît6re. Pe cealalta lature mare, se 

vedu trei genii aripati, fie care pe câte unu osebitu 

postamentu; geniulu din midiulocu suna din cimbale si 

ceilalti doi dantiuescu, tîindu in mani câte o ciorchina de 

struguri si câte unu manunchiu de capatîne de macu. Pe un'a 

din laturile mici, alti doi genii, totu aripati si totu pe 

postamentu, cânta, unulu din flautu si altulu din naiu. Pe 

laturea opusa era-si doi genii, dara pe unu senguru 

postamentu se tienu imbrac;isiati. Tragu ei 6re impreuna unu 

dantiu îmbinatu ? s'au suntu ei chipurile emblematice ale 

luptei amorului, pe care Hellenii le numiâu Eros sî Anteors ? 

97 Fr. Dietrick, Runen etc .... Odobescu, op. cit. f. 304. 
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La coltiurile sarcofagului se vedu patru Victorii, purtandu foi 

de palme si corone: doue mai mici, doue mai mari" ~ 

,,Acumu se venimu si la breulu superioru, pe care giuru

impregiuru sub stersura roditorie a timpului, vre-o doue-dieci 

si patru animale, vre-o trei seu patru barbati, toti in pase 

forte animate si pote inca si câti-va copaci. Animalele par' a 

fi lei, mistreti, cerbi si tauri selbatici,a tacati cu fure 'a de cani 

colosali si panditi s'au isbiti de catra venatori. La unu locu, 

intre altele se vede lamuritu sulitia catra unu tauru, carele cu 

comele plecate se repede asupr'a-i. Ore nu vomu fi avendu 

aicea representarea unui 'a din acele scene venatoresci, care 

negrcsîtu se petreceau adesea prin padurile Daciei intre 

colonii romani si bourii uriesi (bos urus), ce au tasatu si pana 

adi crescetulu Iaru fiorosu pe stem 'a Daciei resaritene". 

Sarcofagulu din Resic 'a ne conduce la ore-si care afinitate 

intre tipurile zoologice religiose ale Scitiei si Daciei. 

Amu vediutu, cum obiectele de auru de feliulu 

celor'a din tesaurulu de la Petros'a s'au transportatu din 

Sciti'a, de catra Goti pana prin tota Europ'a, desvoltandu-le 

necontenitu pana ce s 'au intrupatu in orfeurari 'a moderna, 

formandu bas'a ei prin emblemele ei zoologice si faunice 

tiepene si nemlodite de fantasia inalta pana acu neintrecute. 

Pnpnn·l.- .!wrm:in.- m:1i :il.-,11 ,111 clesvnlt;itu 11n11 nes;itiu 

nepomenitu intru strîngerea acestoru si ocasiune avura 
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destula in migratiunile loru. In aceste timpuri s'a adunatu si 

tesaurulu de la Petr6s'a de catra unu poporu germanu, care 

petrecea in Tier'a-Romanesca. Acestu tesauru se pare, 

judecandu dupa loculu arcusiului din muntele Istriti'a, -- ca

lu vîrîse acestu poporu germanu in pripa intre doi bolovani 

man, acoperindu-lu ce-va cu tiema intr'o navala 

duşmanesca, cându nu mai avuse timpu de a-lu ascunde mai 

bine. Ammianus Marcelinus ni da in asta privintia 6re-si cari 

deslusîri. La XXX.4.12. dîce elu: ,,Athanaricus ad 

Cancalendensem locum altitudine silvarum inaccesum et 

montium cum suis omnibuz declinavit, Sarmatis inde 

extrusis". Infrantu de Huni se retrase regele goticu 

Athanaricu in muntii Caucalensiloru, fugarindu de acolo pre 

Sarmati, adeca Sciti, radicandu mari troene. Cc\ sub n1t111ti 

Caucalensi e de a se intielege muntii din partea Buseului, in 

alu caru-i districtu e situatu Petr6s'a s'au Badenii de Josu ni 

atesta o inscriptia publicata de catra dlu Goos in Beitraege 

zur Siebenbiirgischen Altherthumskunde, t. XII. N. F. f. I I 3, 

in care se numescu Carpatii, Caucasi: ,,ad Alutum secus 

mont. Cavcasi". Din Ammianu scimu, ca regele goticu, 

Athanaricu retragându-se din partea Huniloru spre muntii 

inacesibili ai Romaniei, fugarise de acolo pre locuitorii loru, 

pre Sannati, intarindu-sc cu trocnc mari contr'a Hunilorn. 

Din documentele publicate in Codex lui Fejer si alte 
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documente publicate de câtra invetiatii Unguri din dîlele de 

astadi putemu conchide cu siguranti 'a cea mai mare, ca 
Romanii aparu in dîlele mai târdie numai in locurile acelea 

ale Daciei, can erau împoporate m timpulu venirii 

Unguriloru de catra Sarmati s'au poporele slave din regiunile 

anticei Scitie. Partile cele mai locuite de astadi din Ardeiu de 

câtra Romani porta numirile slave, si cu greu vomu cauta 

prin documentele din timpulu venirii Unguriloru dupa nume 

adeveratu romanesci. Loculu, unde a statu odiniora superba 

metropolea a Daciei antice, se chiama astadi Gradiste. 

Asemine porta locurile cele mai vechi cunoscute din partea 

muntosa a Romaniei esclusivu numiri slave. Se nu fi esistatu 

atuncia Romanulu in tierile acelea ? Impregiurarile vorbescu 

contra. 

Migratiunile din evulu mediu ale poporeloru 

impinsera pre Sarmatii s'au Scitii din Sciti'a spre mediadî. 

Vedemu mişcandu-se Gotii din Palus-Meotidei spre tierile 

Daciei caror'a se succedara necontenitu poporele scitice din 

dosulu Gotîloru, acoperindu pre Romanii rariti prin atâtea 

incalcari ale poporeloru streine. Se pute ore straplanta 

numele romanescu pana in diu'a de astadi de astia pu<;:ini 

scriitori vechi, cari ni dau numai cele mai vage sciri despre 

flOfH'irele cele m:11 puternice :ile Furnpci nrient:ile, 

nepomenindu de locu de sortea celoru supuse, si dupa a 
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caroru descriere ni aparu tierile incalcate ca nisce pustietati. 

Si chiar' in timpurile mai n6ue pomenescu documentele 

ungare si cele lesiesci de asia numite „deserta loca", cari prin 

alte documente contimporane aparu de odata ca erau 

împoporate si nu pustie. Dara dupa ce se inputernicescu 

autochtonii Daciei ni aparu de odata ca locuitorii ei principali 

si cei mai tari la numeru Romanii, cu limba slava in beserica 

si in afacerile loru esteme, tocmai in locurile acelea, unde 

mai nainte siedeau Scitii. Ici colea câte-v'a ruine stricate cu 

deseversîre, nici o cetate macaru ruinata din evulu mediu, ~ 

cu alte cuvinte o tabula rasa de trecutu, ce-i fara nici unu 

interesu pentru unu archeologu. 

Pre Romani i vedemu dî in dî inputemicindu-se. In 

Moldov'a si in Tier'a-Romanesca vedemu infiintiandu-se 

principate romanesci sub senioratulu ungurescu si in Ardeiu, 

ca pe cându tote celelalte natii au drepturi politice, Romanii 

traiescu in iobagi'a cea mai grea. Dara 6re unde s'au dusu 

Scitii ? De ei nu pomenesce nici istoria, dara nici ca de unde 

au resaritu Romanii. Ei sfmtu deja aci si in Moldov'a si 

Tier'a-Romanesca au principate. La Romani aflamu numai 

reminisccntie atâtu religi6se sî politicu-juridice ale unoru 

pop6re, pre cari vechii scriitori le numiau Sannati seu Sciti. 

Scitii au disparutu, dara reminiscentielc toru traescu intre 

Romani, cari de-abia in secolele cele din unna s'au potutu 
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desbara de iubitulu loru vestmentu istoricu, nedocumentatu 

prin nici o scrisore a putemiciloru. Romanii esistau deci si in 

evu lu mediu in Daci 'a si in timpulu regelui Atanasie, care 

gonitu de catra Huni se retrase in partîle Buzeului. Dîca-se 

ori-ce contr'a suflului nostru slavu, ca Romani, noi trebue se 

fonu mandri de elu, ca-ci elu ni documenta esistinti 'a nostra 

continua in Daci' a s1 ca remasera strabunii nostri fideli 

vocatiunii romane m provinti 'a Dacia. Insusîrile s1 

caracteristic 'a dacica amu vediutu mai susu, ca s 'a prinsu cu 

radacini puternice in mitologi 'a nostra de astadi, si ca fiinti 'a 

nostra romana s'a inputemicitu cu unu elementu trainicu si 

legatu de pamentu spre traiu lungu si lupta grea de esistintia, 

spre a pute irnplini vocali 'a nostra romana in Orientu, in 

tocmai celei din Itali'a si Franci'a. 

N'a împoporatu Negru Voda cu Romanii Ticr'a

Romanesca, nici Dragosiu Voda Moldov'a; aceste istorie se 

trecu acu de basme, si Dragosiu V oda are acu ace 'a-si 

insernnatate istorica, ce au ceilalti principi moldovenesci. 

Mamele romane inspirate de traditii din stramosi, cauta si 

astadi dupa gaini de auru esplicandu-ne credinti'a loru vana 

prin inscripti 'a de pe medalionulu aflatu in ruinele cetatii 

Aransio din Franci'a, ca cloşc'a cu puii ei e spre a loru si a 

cupiiluiu lui u foi ici,-:. i'-'c\ 1c11uu :,,,;; i111µ1u:,,pi:tu 1...'1t:di11ti \1 

vechia romana la ivirea celor 5 sioimi din tesaurulu de la 
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Petr6s'a si ea i-i numi nesocotindu fonnele loru cu numele 

vechiu strabunu mitologicu de „cloşc'a cu puii de auru". O 

coincidintia neesplicabila se manifesta aci intre „cloşc'a cu 

puii de auru" din museulu din Bucuresci si într „cloşc'a cu 

siepte pui - gallina cum pullicinis VII" a reginei lombarde 

Teodolind'a din a. 595 din beseric'a catedrala din Monz'a, -

adeca mai ca din un'a si ace'a-si epoca. 

Dionisiu O. Olinescu 

(Editur'a „Cancelariei Negrutiu", 

Gherl'a, 1884). 
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ANTICHITĂŢI ÎN BUCOVINA 

Fie-care ţară are trecutul seu bun sau reu, care în 

unele ţeri a lăsat mai multe, în altele mai puţine unne. De 

privim Bucovina, trebuie să ne uimim de goletatea ei de 

antichităţi. Aici pare că s'a făcut tabula rasa cu trecutul ei. Şi 

ce trecut avuse Bucovina ? Trec timpurile Dacilor şi vine 

domnirea romană mult civilisătore, care după un interval de 

150 de ani lasă loc migraţiunilor poporelor barbare în sate, 

care necontenit se succed de alte popore. Aici au locuit Goţii 

şi Vandalii, au fost şi Hunii şi Bulgarii, până ce în unnă 

veniseră Cumanii. Dintre Cumani şi Sciţi (popore slavice) 

vedem resărind pe Români cu mici voevodate în limba slavă, 

în biserică şi în oficiu. Un semn, care popor dintre tote, ale 

migraţiunilor, au imprimat Românilor domninţa sa cea mai 

lungă. Voevodatele acestea se împuternicesc şi se măresc şi 

din timpuri gloriose pentru Români. Domniţa lui Ştefan cel 

Mare ridică ţara la apogeul ei de mărire şi renume în totă 

Europa. Yin şi timpurile Fanarioţilor, cari cu regimul lor 

despotic ar fi trebuit să lase multe unne. Dar puţin de tote 

acestea. De traversăm ţara de la nord până în mia<;lă-<;li, 

găsim câmpuri frumose şi întinse, tăiate în depărtări de 

rîurile Prut, Siret şi Suceava şi spre sudul ţerii munţi înalţi, 
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asupra cărora domineză muntele Giumaleu şi Rareu, eară din 

urmele trecutului găsim afară de cele trei monastiri: Putna, 

Suceviţa şi Dragomirna şi tumulii respândiţi mai prin totă 

ţara şi columna de la Prisaia numai trei locuri de bolovani 

mari, ce ne indică nisce ruine triste ale cetăţilor din trecut. 

Sunt ruinele de pe muntele Cecina din Rosiu, o suburbiă a 

oraşului Cernăuţi, de la palatul princiar din Suceava şi 

palatul episcopiei catolice din Siret. Tote cele-lalte le-a 

dărimat timpul cu desevîrşire, nelăsând nici măcar o unnă. 

Nu aflăm aici ca în ţerile Germaniei, Franciei etc. remăşiţe 

din ori-ce timp: suntem un popor, pe care cu drept îl pote 

întreba străinul: de unde aţi venit şi care ve e trecutul. Faţa 

ace modernă a cîmpurilor să ve fie de document din trecutul 

vostru? 

Ruinele cetăţii de la Cecina se află pe vîrful unui 

deal, pe care în partea nordică se ridică o pădurice forte 

frumosă. O bucată mare de zid în grosime de 3 metri, în 

mijlocul căruia se află o bortă mare, se află resturnată pe 

dealul acesta, ce-i acoperit cu o earbă frumosă. Bucata asta a 

crăpat înainte de doi ani în doue. Nici o altă urmă se găsesce 

împregiurul acestui zid. Se <;lice că înainte cu 30 de ani zidul 

acesta era mult mai mare, găsindu-se în giurui lui mai multe 

bolohane Je pietre mari. Ace.sic pietre Ic cărn.sc,·ă tcq,;o,·eţii 

din Cernăuţi spre zidirea caselor lor; recunoscând magistratul 
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importanţa acestei ruine, opri căratul pietrelor, dar era deja 

tân;liu, căci din totă ruina remase numai bucata cea mare de 

zid. In timpurile mai vechi să se fi aflat acolo mai multe 

vergele de aur, ce se păstreză în cabinetul de antichităţi din 

Viena, cum şi o sabiă mare şi mai multe alte lucruri, de cari 

nu scie tradiţia a c;lice, în ce să fi costat. Judecând după 

vergele aflate, pare a aparţinea cetăţuia Goţilr, dar sunt şi 

scriitori ca D. Vickenhauser şi Josef Schmidt, cari o atribue 

Cumanilor sau ordinului Teutonic dîn secolul al 13-lea. Ar fi 

la loc desgropările dealului acestuia, care de sigur ar da ore

cari desluşiri asupra provenienţii acestei cetăţui. 

Ruinele palatului catolic din Siret sunt dărîmate cu 

desevîrşire de către tergoveţii cari au cărat tote petrile spre 

zidirea caselor lor cum şi a şcolei de fete. Archeologul nostru 

unic D. Guter din Siret a aflat pe locul ruinelor înainte de un 

an un inel de a unui episcop comanic catolic, pe care l'a 

trimis la museul din Cernăuţi. D. Guter scote necontenit din 

pămentul oraşului Siret obiecte antice, cari aparţin mai tote 

epocei înainte de Dragoş-Vodă. Acestui domn avem de 

mulţumit că aceste puţine lucruri ce le scote sorta din păment 

nu se perd în mânile ignoranţilor, ci se păstreză pentru istoria 

ţerii. Dar cum ore este cu alte locuri din ţară? 

Ruinele palatului princiar din Suceva se află pe un 

deal, dintre cari se ridică numai câţi-va păreţi coloraţi 
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înăuntru, îi plouă şi le strică pl6ia necontenit. Ruinele 

acestea aii fost asemenea mai complete, dar parsimonia 

tergoveţilor şi aici le ştiuse întrebuinţa spre binele lor privat, 

zidind din ele case. In palatul acesta residaii Dragoşic;lii şi 

sub Ştefan cel mare ajunse splend6rea lui la culme. Pe la 

mijlocul secolului al 16-lea mutară principii Moldovei 

reşedinţa lor la Iaşi, şi de atunci e scăderea palatului 

principesc până ce ruinat la o invasiă turcescă aii tătărescă nu 

se mai rezidi. 

Acestea sunt remăşiţele de case mirene din trecutul 

românesc! 

Monastirile cele 3 esistente ale Bucovineii dateză din 

timpurile principilor Moldoveni. Monastirea Putna e 

înfiinţată de Stefan cel Mare la anul 1466 şi era după un 

cronicar acoperită pe dinafară cu aur. La ocuparea Bucovinei 

de către Austria erâ mai tot ruinată şi se rezidi sub Austria. 

Monastirea Suceviţa o înfiinţă mitropolitul Georgiu Movilă 

împreună cu frate-seu Eremia Movilă Vodă la anul 1578, 

fiind Eremia Movilă pe atunci vornic mare. Monastirea 

Dragomirna e întemeiată de către mitropolitul Anastasiu 

Crimca la 1602. Monastirile acestea s'au rezidit în timpul din 

unnă şi rezidirea lor s'a făcut într'un mod aşa de reii, în cât 

nu s ·a păstrat n11111c dm stilul vechiu moldovean. 1::le sunt 

zidiri în stilul modern de pe ostul Austriei şi de aceea n 'ati 
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edificiele acestea nicî un interes pentru un archeolog. Alt-fel, 

se înţelege, este cu monastirile cele 21 desfiinţate, dară 

acestea se află în depline ruinI, unele au fost dispărut cu 

totul. Cea maI veche monastire din Bucovina a fost 

monastirea Moldaviţa, înfiinţată de către Alexandru cel Bun. 

Bisericele monastirilor desfiinţate se întrebuinţeză acu, câte 

esista numaI ele, ca bisericî parochiale, pe când zidirile cele

lalte ale lor s'au ruinat cu totul. Bisericele acestea represintă 

însă pentru archeolog şi istoric mare interes, fiind că în ele se 

află păstrate portretele tîtorilor lor. MaI ales represintă 

interesul acesta bisericele înfiinţate de către Stefan cel Mare, 

unde găsim portretele acestui mare domn din diferiţi ani şi în 

felurite îmbrăcăminte. Pe păretele monastirei din Petrăuţi 

înfiinţată de Stefan cel Mare, e representat Stefan cel Mare 

într'o manta roşiă bisantină, decorată bogat cu mărgele, fără 

barbă, cum e representat şi pe tetraevangeliul monastirei 

Humorului, care făcuse atâta zvon 'nsă 'nainte de doi ani în 

9iaristica din România, unde însă port îmbrăcăminte înguste, 

botnicuţe roşie şi o manta jumetate, fără mâneci şi pe pept 

deschisă. Asemenea fără de barbă aflăm pe Stefan cel Mare 

pe portretul lui cusut într'un patrahil din monastirea 

Petrăuţilor. La monastirea Putna însă e zugrăvit Stefan cel 

Mare cu barbă, dară cu o fisiognomiă mult dcosebitore de 

cele obscrise, cu ochii închişi şi faţa mortă. 
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Asemenea cu barbă aflăm pe Stefan cel Mare pe 

păreţii monastirei din Y oroneţi, acum biserică parochială, 

unde-i Stefan cel Mare zugrăvit în portul curţii bisantine, cu 

per negricios şi cu barbă mare. Portretul acesta seamenă cu 

totul din tetraevangeliul din monastirea Yoroneţului, pe care, 

fiind Stefan cel Mare îngenuchiat şi cu capul dat înapoi, 

ţinend în mână tetraevangeliul, e cu anevoe a' 1 întrebuinţa 

pentru portreturi. Chipul din monastirea Putna e un falsificat, 

şi acesta ne confirmă şi inscripţia, după care portretul s'a 

făcut la finele secolului trecut după un vechiu de la 1456. 

Mai se află în aceste biserici ale desridicatelor monastiri şi 

cărţi vechi românesci, cari zac necăutate de nimeni în 

pulberea dulapurilor bisericesci. 

Alt-fel însă e cu monastirile esistente. Aceste sunt 

panteone şi archive a trecutului românesc. Cu sfială trebue să 

intre Românul în aceste locaşuri sânte, din cari suflă aerul 

din evul mediu. Din ori-ce unghier al bisericei ne avorbesc 

amintiri din trecut. Bisericele sunt încărcate de obiecte de 

orfeurăria română sau străină din timpuri trecute, din cari 

putem numai conchide, ce industrie a înflorit odinioară pe 

câmpurile aceste moderne ale ţărei. Principii şi principesele, 

ctitorii cu jupânesele ne privesc cu superbiă de pe păreţii 

bisericif ~i nevnSrnJ e Rumânul silit sa se dl uw.:e f11ge11u11d1r 

ameţit de înrîurirea acestui trecut românesc, care ca chiselit 
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din mannor stă înainte-ţi. Numai călugării cu velurile lor 

lungi te trezesc cu cântările lor monotone. În mâna dreptă şi 

în stânga se ridică maurobe, cari ascund mormintele 

principilor şi principeselor, ctitorilor şi jupâneselor, lângă 

cari arde din când în când şi o candelă pentru sufletul 

repasaţilor. Te afli într'adever într'un museii naţional şi 

aceşti călugări, luaţi mai mult din mijlocul poporului, sciii a 

păstra cu sânţietate aceste od6re ale trecutului. Trebue să-ţi 

pleci capul înaintea acestor conservatori, ei sciii istoria 

obiectelor şi a monastirii mai bine ca mulţi alţi conservatori 

oficiali ai ţării. În monastirea Putnii se află mormentul lui 

Stefan cel Mare, a d6mnelor sale Maria şi Eudochia, trei fii 

de ai lui Bogdan (ţ 1478), Petru (ţ 1480) şi Bogdan III. 

Vodă Ponivosul (ţ 1518) fiica lui Stefan Maria (ţ 1518), 

Stefan Vodă VI, fiul lui Bogdan III (ţ 1527) şi Petru fratele 

lui Stefan VI (ţ 1527) şi Maria d6mna lui Petru Rraeş (t 

1529). Despre modul mormintelor acestora ne dau desluşirile 

cele mai bune actele oficiale ale desgropării lor de la anul 

1656. La anul acesta sosi la Putna o comisie de la guvernul 

din Cernăuţi, ca să cerceteze mormintele principilor 

îngropaţi, spre a aşe<;la trupurile încă bine conservate în sicrie 

spre privirea tuturora. 

Mai ales voia guvernul să se încrcdintezc despre 

starea şi podoabele mormentului lui Stefan cel Mare. 
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Comisia deschise catacombele închise ale monastirii şi aflâ 

morrnentul lui Stefan cel Mare într'o miserabilă stare. Mai 

tot corpul era descompus şi ciolanele piciorelor în partea 

capului, afară de câte-va ciolane, un inel şi o bucată mică din 

o manta bisantină; nu află ea nimica alta. În timpuri mai 

dinainte pare să fi deschis o mână fără-de-lege morrnentul şi 

să fi prădat cu deseverşire tote mormintele din catacombele 

monastirei Putna. Şi în cele-1 'alte morminte află comisia 

puţine obiecte, dară în partea despre mia<;lă-<;li se află un trup 

încă în deplin. Şi aceste morminte, între cari era unul a unei 

princese paleologice şi altul a unei princese litvane, 

amendoue soţii de ale lui Stefan cel Mare erau prădate. 

Cu mare regret, că nu găsise comisia corona renumită 

a lui Stefan cel Mare, închise tote mormintele princiare şi 

remăşiţele aflate le puse în un coşciug mic, care se păstreză 

biserică. Atâta a remas din podobele acestor prinţi odinioră 

puternici. Mai tote îmbrăcămintele preoţesci, precum 

epitrachile, felone etc. sunt din timpurile lui Stefan cel Mare 

s'au a succesorilor lui. În ele aflăm de regulă portretele 

domnitorilor împreună cu familiile lor. Obiectele bisericei 

dateză aseminea din timpurile acelea. În mai multe dulapuri 

se păstreză obiectele de orfeurăriă, cărţi bisericesci 

manu.scri.se, legate cu inuită măestrie şi decorate cu aur şi 

argint, ce sunt scrise cu o diliginţă rară, apoi chrisove 
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domnescI din timpul luî Stefan cel Mare până la ocuparea 

Bucovineî de Austria. Chris6vele aceste au cel maî mare preţ 

pentru istoria Bucovineî; în cea maî mare parte sunt ele 

necunoscute de nimenea; unele din ele le-a copiat 

istoriograful Bucovinean d-l Vickenhauser. Biserica 

împreună cu locuinţele monarchilor le înconjură aci ca şi 

odini6ră un zid tare. ln partea de mia<;lă-<;lî a ziduluî se află 

un turn, pe care o inscripţiă slavonă; turnul s'a reparat în 

deceniile trecute şi de aceea nu putem sci, ce aparţine din el 

trecutuluî. Pe partea de mia<;lă-n6pte se află aseminea un 

turn, restaurat în <;lilele din urmă, în care să se fi păstrat 

od6rele monastiriî. In depărtare de ¼ de oră spre resărit de la 

monastire se află o chiliă de petră din timpul lui Stefan cel 

Mare, după cum <;lice tradiţia. Ea e de o singură petră şi e 

destul de spaţi6să; în ea se fi locuit un pustnic. 

In monastirea Suceviţa e înmormântat mitropolitul 

Giorgiu Movilă. Pe păretele bisericiî se află portretul luî. 

Lăuntrul bisericeî e zugrăvit cu t6te drăciile închipuibile din 

iad. Zugrăvela asta e urîtă şi grosolană dară de mare interes 

pentru istoria pictureî românescî. 

In lăuntrul bisericeî aflăm tot aceleaşî obiecte de 

orfeurăriă, de cărţi, manuscrise şi chris6ve de mare intreres 

pentru istoria terii. Asemenea obiecte aflăm păstrate şi la 

monastirea Dragomirna. 
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În biserica episcopală din Rădăuţi, înfiinţată de 

Alexandru cel Bun, dară care s'a restaurat de mai multe ori, e 

acum o zidire mai modestă. În biserica asta se află îngropaţi: 

Lascul Vodă (ţ 1366), Bogdan I Vodă (t 1372), Roman I 

Vodă (ţ 1392), Stefan I Vodă (ţ 1398), Bogdan I Vodă, al 

treilea fiii al lui Alexandru cel Bun şi tatăl lui Stefan cel 

Mare ( ţ 1451 ). Se vede deci, că biserica din Rădăuţi să fi 

existat înaintea lui Alexandru cel Bun. D-l Vickenhauser 

afirmă în opul seu „Molda", că inscripţiunile de pe petrile 

mormântale din Biserica Rădăuţilor să le fi falsificat 

mitropolitul Iacob, mormintele aceste trebue să aparţină 

principilor posteriori de ai lui Stefan cel Mare. 

Biserica monastirii Humorului, desfiinţate, e din anul 

1530, când o rezidi vomicul mare Toader. ln lăuntrul cum şi 

din afară a bisericei găsim frescuri, ce represintă sânţi 

eremiţi. Pe păretele de la resărit e zugrăvită judecata din 

unnă, în intrare asediul Constantinopolei, amendoue 

executări mediocre. Lăuntrul bisericei e împărţit în mai 

multe despărţituri, unde naea bisericei e mai josă ca cele

i' alte părţi ale bisericei. Pridvorul e deschis prin mai multe 

col6ne împreunate prin arcuri împreunate. Antinaea bisericei 

e boltită cruciş şi iluminată de doue feresti gotice. Ferestile 

gotc ale biscricci sunt mici şi pi'itrnte şi .~11nt lucr:ite de pe::ttri'i 

cirelată. Din timpurile vechi au remas numai iconostasul, 
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care e scobit şi parte înaurit, câte-va cărţi bisericescI vechi, o 

crnce de lemn, ce e ferecată în argint, şi 5 petre sepulcrale, ce 

sunt decorate cu bastonul ciselat al lui Aron, cu frunze în 

împletitură de ramuri, pe cari stau şi calcă de sute de ani 

piciorele încălţate şi neîncălţate, ruinând desemnurile şi 

inscripţiile până la necunoştinţă. Aici sunt mormintele 

Vomicului Toader şi jupânesei sale Anastasia. 

Lângă monnentul lui Toader se află portretul lui: el e 

îmbrăcat într'un straiu galben cu suflecături albastre şi pe 

pept închis cu dungi curme<;lişe; mânecile straiului merg 

preste umer, de unde apar mânecile straiului roşiu dedesubt. 

El portă barbă mare şi pe cap o cuşmă sotă cu galone de aur; 

straiul de desubt e întreţesut cu aur; pe cap pălărie de paie cu 

margini largi şi decorată cu doue rose de aur; sub pălărie 

alfăm un pasement de aur; pe grumazi aflăm şiruri de 

mărgele. Nastasia îngenucheză înaintea sântei Marie, care 

şade pompos pe un scaun, ţiind pe un prunc în sân. In prejma 

capetesmei se află portretul lui Petru Rareş Vodă. Petru 

Rareş cu o coronă cu 5 ţepuşe pe cap presentă biserica nou 

zidită mântuitorului, ce şede pe un scaun. Petru Rareş e 

îmbrăcat într'o manta bisantină roşiă tivită cu aur. După 

densul stă domna lui Elena, cu o coronă pe cap şi şiruri de 

miirgclc pc temple şi 'ntr'un straiu întreţesut cu aur, cu guler 

de blană, ţinend în mâna stângă pe umerul fiului ei încoronat 
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Stefan. Biserica Humorului semănă în totul cu biserica 

monăstirescă din Moldovita. Zidul, încungiura monastirea, 

s'a stricat cu desăvîrşire si a remas din el numai un turn, pe 

care se află săpat un bour cu o inscriptie. La anul 1882 

anuntând terani din Umor la căpitanatul din Suceva, că ese 

fum din biserica monastirii şi că acolo trebue să fie ascunse 

parale, desgr6pă căpitanatul mormintele din bsierică, şi le 

află cu totul prădate. 

Biserica monastirii sântei Onufrii o zidi Petriceic 

Vodă cu jupânesa sa Maria la anul 7180. Biserica e zidită în 

formă de cruce din petră tare. Apr6pe de biserica asta se află 

o fântână veche, ce-i acum astupată; poporul o numesce 

„Amintire". Mai jos de fântână se află un basin de petră, pe 

care găsim următ6rea inscripţie: ,,Asestă fântână s'a restaurat 

pe spesele părintelui Hr. Zwnichi, episcopul de la Roman, la 

anul 7223 (1765) Iunie 12". 

În biserica din Lujeni găsim portretul unui Vitolt, al 

cărui nume pomenesc uricele lui Eliă, Stefan şi Dabija din 

anul 1436, 143 7 şi I 662. El e representat călare. 

La Prisaca, o atenienţă a orăşelului Vama, se află 

columna lui Mihai ii Racoviţă din anul 1717. Columna acesta 

ăntâiul monument public din Moldova; de regulă se eternisau 

faptele m:'irefe prin înfiinti'iri ne morn1stiri s::ift nămiri ne 

moşii pe la monastiri. Statuele se omiteau ca oprite prin ritul 
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oriental, de a fi chip cioplit. Tot în acelaşi timp zidi Mihaiu 

Racoviţă cerdacul comemorativ al luî Ferenţiu în Iaşî. 

Monumentul din Prisaca e bine păstrat: o îngrăgitură îl 

păzesce la stricăciune. El e 2 stânginî de înalt. Pe columna 

asta se află o inscripţie, din care conchidem că Mihai11 

Racoviţă a nimicit o 6ste invasionară de Nemţî din Ardei, 

prădând apoî partea nordică a Ardeluluî. Aflîndu-se Turcia în 

resboiu cu Gennania, concentră Germania trupele sale în 

Ungaria, întirn;iend aripa sa stângă până la confiniele 

MoldoveI şi a Muntenieî. Bătend cu desăvârşire Eugenio de 

la Savoia annata turcescă la Petruvaradin, întinse el aripa sa 

stângă în districtele MuntenieI până la Olt, eră în Moldova 

până la Siret, ocupând aici cetatea Neamţul, monastirea 

Casin şi Mira aşe<;iându-se în cetatea Neamţului căpitanul 

Ferenţiu sau Franţiu. Pe neaşteptate prinde căpitanul 

Dettinee pre principele muntenesc Nicolau Mavrocordat în 

Bucurescî şi-l duce la Sibiu. Asemenea era să se întemple şi 

luî Mihaiu Racoviţă în Iaşî. 

Căpitanul Ferenţiu părăsesce cetatea NeamţuluI pradă 

Paşicaniî, ocupă Iaşiî şi se apropie de curţile domnescI, din 

carI fuge Mihaiu Racoviţă cu douî sau treî copiî de casă la 

Cetăţue. Au<;iind tătarii adăpostiţi în „Valea luI Aron Vodă" 

bubuitul tunului din Cetăţue, se reped asupra Nemţilor şi-I 

nimicesc, eră pe căpitanul Ferenţiu îl descapită Mihaiu 
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Racoviţă. Turcia ordonă Moldovei de a intra în Ardei şi a 

ataca pre Nemţi în spate. Mihaiu intră cu 60,000 de omeni 

preste munţii Mestecănescî şi Suchardul lângă Rodna şi 

Ardei. Devastând tot ce găsi în cale. Lângă Bistriţa prinse 

Mihaiu Racoviţă pe curierul generaluluî de lâ Sibiu cătră 

comândantele din Bistriţa, din care află că Germanii au bătut 

cu desăvârşire pe Turcî şi sunt gata a intra în Bosnia. Mihaiu 

Racoviţă se întorse înapoi în Moldova, ridicănd în memoria 

scăpării sale columna din Prisaca cum şi cerdacul Iul 

Ferenţiu din Iaşi. 

La satul LăncăuţI de lângă Cernăuţi se află o 

ridicătură mare de păment, ce se întinde mal ca peste un 

pătrar de ceas. La satul Mituceni găsim pe un vcrf de munte 

nisce întărituri, ce le numesce poporul „Cetăţuie". In acestă 

Cetăţue s'a aflat înainte de vre-o 20 de ani o pecetă, ce 

documenta esistenţa unui orăşel „Cotoveţi". Asemenea 

„cetăţui" se găsesc în multe sate din Bucovina. Totă 

Bucovina îi preserată cu aşa numiţii „tumulii"; ei sunt 

ridicături de păment. De regulă sut miel şi se află mai multi 

la un loc. Desgropărî nu s'au făcut încă în privinţa acesta. 

Sunt el ore mormintele poporelor vechi sat1 pote nisce 

întărituri, cum se ţine de regulă aicea în \ară ? 

Pe la muqr particularr uiu 1a1a, ~i 111<11 ale~ la fomiliilc 

re<;leşe se află o mulţime de crisove vechi, cari se perd 
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necontenit. Aceşti m;leşi le păstreză de regulă sub pâmele 

acopercmintelor caselor, unde sute spuse stricăciunilor şi 

perderei. 

Mai multe mii de cris6ve sau perdut ast-fel, şi ele 

conţin un material nerecompensabil pentru istoria ţerii. 

La fine ne întrebăm, făcut-a guvernul ceva pentru 

conservarea acestor antichităţi puţine din ţară ? Pentru 

conservarea lor sunt denumiţi conservatori, dară pentru 

conservarea antichităţilor nu se face nimic. Antichităţile se 

strică, se ruineză şi se perd necontenit. Ar fi la loc înfiinţarea 

unui museii, în ţară amploiaţi apţi, cari se strângă 

antichităţile acestea şi se oprescă ruinarea antichităţilor din 

ţară. Dotaţiunea ar fi necesară. 

111 

Dionisiii O. Olinescu 

(BSGR, VI, trim. III, partea a 

II-a, 1885, p. 203-214). 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



REMĂŞIŢE TRACO-DACICE 

Tracii au fost, după mărturia lui Herodot V. 3., cel 

mai mare popor de pe lume după Indieni. Ei ocupau un 

teritoriu, care cuprindea Dacia, Mesia, Tracia cu ţările vecine 

pînă la Marea Egee şi pînă spre sud de muntele Olimp, avînd 

triburile sale reslăţite în Iliricul, care se întindea de la Epir şi 

Tesalia, cea cu cetatea principală Pharsale, pînă în Alpi. 

Ilirienii erau un popor înrudit cu tracii şi se apropiau mai 

mult de ei de cit de greci. Urme archeologice trace au fost 

descoperite de Schliemann şi de alţii în Asia mică la 

Hissarlik (Troia) şi mai departe. 

Tracii au fost înpărţiţi în mai multe popoare, ca Daci, 

Geţi, Tracii propriu zişi şi Traci ilirici, cari vorbiau aceeaşi 

limbă. Albanezii de astăzi sunt urmaşii Ilirilor, şi limba 

albaneză oferă multă înrudire cu limba romînă, dacă şi cea 

romînă macedoneană, ce denotă o înrudire a poporului iliric 

cu cel tracic. 

Strabo 296, 303, 304, 305 ni spune, că şi Geţii 

vorbiau aceeaş limbă, iar Dio Cassiu ţine pe amăndoue 

popoarele de sionime. Herodot IV. 93 ţine pe Geţi de Traci şi 

Strabo şi Pliniu spun, că Dacii vorbiau acccaş limbă ca şi 

Tracii şi erau unul şi acelaşi popor. Deja pe vremea lui 
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Herodot V. 3. Dacii şi Tracii erau divisaţi în mai multe 

triburi. Aceeaşi ne aminteşte şi Ptolemeu, care a trăit pe 

vremea daci ei romane ( 150 d. Cr. ). 

Vroim să vorbim de triburile Tracilor în genere, spre 

a putea constata remăşiţele lor presente. Începem cu triburile 

dace, cari ne interesează în prima linie. 

Ptolemeu VIII. 12. 4. pomeneşte numai 15 triburi 

esistinte pe vremea romană, ceea ce după cum R. Goos se 

esprimă cu dreptate în „Untersuchungen iiber die Jnner 

verhaltni/3e des Trayanischen Daciens" în Archiv ftir 

siebenbiirgische Landeskunde N. F. XII 1874 f. 123., nu 

corespunde realităţei. 

Triburile Daciei sînt: 

I). Agatirşii, vestiţi mineri de aur ai Daciei, can 

locuiau în regiunea aurofodină de la Abrud Moygrad din 

Transilvania, pe vremea romană amestecaţi cu minerii traco

ilirici Piruşti din Dalmaţia. Deja Herodot IV. I 04 constată 

tracismul lor, ce e acum admis de toţi geografii. Ei au fost 

prima ramură tracică, care s'a aşezat în Dacia. După I. van 

de Gheyn, Les populations Danubiennes, Gand I 886, f. 39, 

ai aveau mai multe triburi. Pe tabla Peutingeriană găsim 

lîngă Moygrad pe Piti, care după Kantacsich (Orbis antiquus 

l. 370) ar fi Agatărş1: P1ct1 tuent olim sniptum, 4ui sim 

Agathyrsi Grocis dicti. Rîurile Ararus, Maris, Tiarantus sunt 
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numele remase din limba Agatîrşilor (Friedrich Mi.iller, 

Broncealterti.imer, în Archiv for siebenb. Landesk. N. F. III. 

1858, f. 362). Tablele cerate de la Albumus-major (Roşia 

Abrudului, Verespatak) ne au păstrat mai multe nume a 

Agatîrşilor şi Piruştilor. 

2 ). Anartes, Anarţii, cari locuiau în nord-vestul 

Daciei, pe malurile rîului Samus (Sameş) şi la Sebesvaralja 

de azi în Transilvania, unde găsim în C. I. L. III Suppl. I. 

13 79 pe vicus Anartorum. De dînşii, Cesar ne pomeneşte în 

bel. gal. V. 1. 25. Hercynia silva oritur ab Helvetiorum et 

Nemetum et Rauracorum finibus, rectaque fluminis Danubii 

regione pertinet ad fines Dacorum et Anartium. 

3). Tauriscii, Tauriscoi la Ptolemeu, vecinii Anarţilor 

şi locuitori de pe vîrfurile munţilor Transilvaniei. 

4). Cistobocii, Koistobokoi la Ptolemeu, locuitorii 

din Bucovina şi Moldova de nord. În regiunea lor găsim la 

Ptolemeu localităţile dace Trifulon (Botoşani) şi Acrobadara 

(Grigoreşti). Ei se aflau în dependenţa cea mai slobodă de 

împărăţia romană, avînd proprii săi regi (Orelli 51 O). În 

resboiul Marcomanilor, ei se aliază cu dînşii în contra 

Romanilor şi ucid pe guvernatorul Daciei, Fronto (C. I. L. III 

1457). În secolul al 3-le apar împreună cu Carpii, Sabocii şi 

Piengitii sub numele de Dacpetoporiani, pe cari îi găsim pe 

harta Peutingeriană peste rîul Agalingus (Nistru! de astăzi). 
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După Tomaschek, Brumalia u. Rosalia, in Sitzungsberichte 

der kais. Akad. LX. 385, dacicul „petur" ar însemna patru, şi 

cuvîntul „por" domn, deci Dacpetoporiani ar însemna: Daci 

trăitori sub patru principi. 

5). Predavensioi la Ptolemeu, locuiau în Transilvania 

spre sud de Anarţi şi spre nord de Biefi. 

6). Ratakensii, vecinii Predavensilor, în Transilvania 

(R. Goos, Skizzen zur vor- romischen Kulturgeschichte der 

mittleren Donaugegend, în Archiv fur sieb. Landesk. XIII 

463; Fotino, istoria generală a Dacei I f. 124 ). 

7). Caucoensii, Kaukoensioi la Ptolemeu, vecini cu 

Ratakensii, locuiau în regiunea rîului Olt, pe platoul carpatic 

răsăritean, care pe vremea stăpînirei romane se numia şi 

muntele Caucas. Aşa inscripţia Nr. 17 la M. Ackner, Die 

romischen Inschriften in Dacien, Wien, 1865, f. 239, şi 

Frohner, La Colonne Trajane, Paris 1865, appendice f. 156, 

zice: ,,ad Alutum flumen secus montis Caucasi". De 

Zamolxis se zice, că s'a retras în peştera din muntele 

Cogaevum. 

8). Biefii la Ptolemeu, în Transilvania. Aveau oraşele 

Zurobara şi Tiriscum. Bara însemnează după I. cav. de 

Gheyn oraş întărit şi zuro (limba bactrică zura) puternic, 

aLlica: Zurubara, ura:;, 111ah::, µutcmi..:. 

9). Buridensii sau Burodensii, Buredaensii, vecini cu 
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Biefii şi Caucoensii, cu oraşul lor Buridava, situat după tabla 

Peutingeriană, (o copie a unei harte romane din secolul al 3-

lea) întfe Ponte Aluti şi Castra Trajana, adecă pe limes-ul 

Alutanus, la Boroneasa de azi în judeţul Vălcea (Gr. 

Tocilescu, Monumentul dela Adamklissi, f. 211 ). Au fost şi 

Buridensii liberi, care par a fi locuit în Muntenia sau 

Moldova de sud, căci Dio Cassiu LXXII ne relatează, că 

Commodus li acordă pacea numai cu condiţia, de a nu se 

aşeza şi nici a păşuna vitele mai aproape de 40 de stadii de 

Dacia romană. 

l O). Cotensii, Kotensioi la Ptolemeu şi Cotinoi la Dio 

Cassiu 71. 13, în Moldova de sud, cu oraşele Zuridava 

(Zushaimer, sam se rejonir şi numele dac de plantă zonosti la 

Dioscoride, ed. Sprengel III, 117. 463), Ramidara şi 

Tamsidara (tamassa în limba sanscrită obscur, oraş obscur). 

11 ). Albokensii, Albokensioi la Ptolemeu, locuitori 

de munţi. Sufixul ensioi e tracic, pe carele îl găsim la 

formarea numelor topice. 

12). Potulatensii, în regiunea rîului Olt din Oltenia de 

azi. Numele e compus din dacicul pot=lîngă şi Alută, adică 

Daci lîngă Olt (Hăjdău, Cuvente din bătrîni I. 256). Pliniu 

lll. 130, 139, numără comuna Alutrenses din Dacia (Alutrae) 

ca dependentă de regiunea financiară a Iliricului. 

13). Sensii, Sensioi la Ptolemeu, în Muntenia (Goos, 
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Skizzen etc. 463). 

14). Saldensii, în partea băltoasă a Olteniei, cu doue 

oraşe, Amutrium (I. zendă muthra, immondices, amutriga, 

sans immondices, propre) şi Drubetis (I. arică druvant = 
abondant en arbres). Găsim şi un oraş Salda în Panonia 

(tabla Peutingeriană). 

15). Chiagisii, Keiageisoi la Ptolemeu, în Oltenia, 

spre răsărit de Saldensii (R. Goos, Skizzen, 464). 

16). Piefigii, în Muntenia apusană. 

17). Avarinii, la Ptolemeu Avarenoi lll. 5. 20. 

18). Carpii, Carpodakoi la Zosimus IV. 34 (an. 380), 

Kalipidac la Sciţi (I. v. Gheyn l. c. f. 69), în munţii 

Cărpaţilor, mai tîrziu în regiunea Siretului. Munţii Cărpaţi îşi 

au numele lor de la acest trib Dacic. 

19). Getae vagae pe tabla Peutingeriană în Muntenia şi 

pe ambele maluri ale Dunărei (Ovidiu, Tristia, II. 191, III. 14, 

V. I O, 11 ). Tyrazeţi, în regiunea lui Nistru (Strabo VII. C. 4). 

20). Ptolomeu III. 5, 20 mai enumeră ca triburi dace 

pe: Beşii B1Jaa01 ce locuiau în Cărpaţii nordici (I. v. Gheyn 

I 02). Ombrones, Burgiones, Arsietai, Saboco şi Piengitai. 

Unele triburi dace le găsim în oraşele Daciei romane, ca: 

21 ). Amicenses, cari locuiau în pagus Miciae (C. I. L. 

lll. Suppl. I. 7S47. 7SS1) (:Zew,-',, Die Oc-11tq•ht>n urni ihre 

Nachbarcstămme 206). Ammianus Marcel. XVII. 13 
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povesteşte, că împăratul Constantius atacînd în a. 358 

Ardealul, găsi aici între Sarmaţi pe Dacii Amicenses ş1 

Picenses (R. Goos, Untersuchungen etc. 134 - 35). 

22). Picenses, ca sub. 21). 

23). Sacidava, amintită de Ravennatis Anonymi 

Cosmographia ed. Pinder, f. 188, locuitorii căreia, Sacii au 

împrumutat numele rîului Szekas de azi (Dr. lung, Fasten der 

Provinz Daciens, f. 152) din localitatea Hoszutelke 

(Dorstadt) din Transilvania. 

24). Masclianis, în Dacia de sud, pe tabla 

Peutingeriană, şi Musclunis la Ravennatis. 

25). Severiani, IiPcpw;, locuiau în Oltenia, dela cari 

a rămas apoi numele Banatului Severin. C. Ireczek le 

revindică pentru Slavi (Geschichte der Bulgaren, f. 118). 

Triburile trace sunt însă unnătoarele: 

l ). Timociani, Timaci, Timaski la Pliniu în regiunea 

rîului Timoc (Timaskus) din Bulgaria, cu oraşele Timaco 

minor et major de pe tabla Peutingeriană ) I. v. Gheyn, 270, 

Schaffarik, Slawische Alterti.imer II. 223, Ireczek G. d. Bulg. 

122). 

2). Cobryzii (I. eranică khrvant, I. sanscrită krudhant, 

farouche, rude), în Dobrogea de la Torni (Constanţa) spre 

sud şi în Bulgaria în regmnea rîurilor Iantrns (lantra) şi 

Osma pînă în Balcani. 
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3). şi 4). Sellatae şi Thyni, la Pliniu, spre sud de la 

Cobryzi; la Herodot IV. 93. găsim în locul lor pe Tracii 

Nipsaei şi Schyrmiadae. 

5). Apsintieni, în partea apusană a munţilor Balcani. 

6). Paeti, vecinii Apsintienilor. 

7). Corpilli, pe malurile lui Hebrus (Pliniu, Hist. Nat. 

IV.li). 

8). Bistones, spre vest de Corpilli, în I. eraniană vista, 

bista, posesor, cu forma alterată yecrw~ în oraşul lor 

Gestistyrum, Actes de s. Philippe St. Heraclee în Boli. t. IX. 

octobr. f. 551 ), adică locus possessorum (v. de Gheyn, I. c. f. 

72), înrudit cu Durostoron (Silistra de azi). 

9). Sapaei (Herodot VII. 11 O; Pliniu, Hist. Nat. IV. 

11 ), pe rîul Strymon (Struma) şi pe Lilin - Pianina şi la 

Kostendil. Sinti era o ramură a Sapeilor. 

10). Edonieni (Herodot V. 126), pe malul rîului 

Strymon şi a lacului Prasias, în regiunea Mygdinia, cari 

aveau ca oraşe principale Myrcinus, la Thucydide 1/&uvtxfJ 

JTOÂ.t~, pe lacul Prasias, şi Amphipolis, care a fost un trib 

foarte resboinic, ce se ocupa cu esploatarea minelor de 

argint. Zeul lor era Cotys, Coto pe inscripţia romană din 

Henzen (Le Pantheon des rochers de Philippes), care revine 

în Cotiso, reBele Dacilor, în Cntel:=t, şeful !Wtilm şi în Cotu. 

şeful Odrisilor şi Sapeilor. 
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11 ). Odomanti, spre sud de Edonieni în munţii 

Pangee, care se ocupau cu esploatarea minelor de aur şi 

argint (Herodot V. 17, VI. 23). Oraşul lor principal a fost 

Siras, Siras terrae odomanticae la Tit Liviu. 

12). Bisaltae, un trib trac resboinic, fortissimi viri la 

Tit Liviu XLV. 30, în partea nordică a lacului Prasias şi în 

partea sudică a lacului Bolbe. 

13). Bridgi, locuiau intăiu în Mygdonia, între 

Strymon şi Vardar, adică în lăuntrul Macedoniei (I. 

Neniţescu, de la Romînii din Turcia, f. 6), apoi la frontiera 

de la Iliria şi Macedonia (I. van de Gheyn, f. 87). 

14). Sithoni, în Chalcidia, în vecinătatea Brigilor şi 

Bisaltilor. 

15). Crestorii, după Herodot I. 57, în vecinătatea 

Mygdoniei. 

16). Dersaei (Thucydide II. 1 O 1) în regiunea lui 

Nestus, mai sus de Sapei (I. v. Gheyn, 94). 

17). Satrae, munteni, locuiau în vecinătatea Deseilor 

şi Besilor, în partea nordică a munţilor Rodope, pe rîul 

Nestus pînă la Hemul nordic (I. v. Gheyn, 97). Satrae ce în I. 

ariană kshatra, în I. vechiă persană khastra, I. bactriană 

khshathră, neopersană shahar, shahr, însemnează nobleţea 

militară, stăpînirea - au fost după Herodot VII. 111, un 

popor liber şi neinvincibil, vitejia lor fiind proverbială. 
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18). Bessi, (I. sanscr. vecya popor muntean resboinic, 

din aceeaşi tulpină cu Satrae, locuiau în muntii Rodope spre 

est de Satrae, pe teritoriul ce se întindea de la Ciconi pînă la 

Hem. Inscriptia latină greacă de pe vremea lui Traian le 

numeşte Vessi, grec. BTJaavv (Zaikaria, 78). Capitala lor a 

fost Bessapara, ruinele căreia se văd şi azi la Staro-Gradişte, 

Resikava, pe Strebrus, spre sud de Bazardzik. Erau un popor 

resboinic ca şi Satrae; o inscriptie de la Naples citează pe 

Dolanus Esbeni, F. Bessus, equ. ex. coh. IIII. thracum, 

Strabo VII. 5. 12 zice, că Bessi merită a fi numiti briganzi. S. 

Paulin Episc. de Nola, Poema XVII. v. 219. Migne P. L. t. 

LXI zice versos monachis latrones. Bessi au fost, după cum 

ni spune Herodot VII. l 11, preotii templelor a Satrilor, adecă 

ei erau şi casta sacerdotală. Horat numeşte pe Bacchus tracic, 

Bassareus (Od. l. XVIII. II). În regiunea Pindului găsim 

localitatea Bessarica (Fligier, Zur preahistorischen 

Ethnologie der Balkanhalbinsel 45. 62) şi astăzi bes însamnă 

în limba albaneză credintă. Bessii au fost şi mari esploatori 

ai minelor de aur din muntii Hem. Aşa găsim în poema lui S. 

Paulin de Nola Bessus - colligit aurum, iar Latinus Pacatus 

zice: ,,Parum ille pretiosum putabat aurum, quod de montium 

venis aut fluminum glareis quaesitor. Bessus ... eruisset". 

Bessii provin ca auri leguli et metallarii, şi în Cod. Theod. X. 

19. citim: ut nemo quequam Thracem ultra in possesione 
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propria putat esse celandum. 

19). Modii, vecinii cu Satrae, Sesii, Odomanti ş1 

Sapaei, locuiau în partea apusană a munţilor Rodope, pe 

malurile rîului Strymon. Localităţile lor principale au fost 

Desudaba şi Binai pe rîul Strymon. Au fost iscusiţi minieri 

de fer şi de plumb şi de aur. Scriitorii vechi ne au păstrat 

doue cuvinte din limba lor, cuvîntul spinos, ce reapare în 

limba pehlevi, ca spînak şi în limba eraniană ca cpaena cu 

înţeles de blanc, în limba zendă, ca haosofna şi în limba 

osieta ca afsăn în înţeles de fer, - şi apoi cuvîntul marizeus la 

1--Iesychius, sau maritan, ce provine în sanscrită ca marici în 

sens de brilant, cum şi în numele muntelui de la înbucătura 

lui Hebrns M1Jpu56r; , Mopt(or;. Acest cuvînt găsim şi în 

numele Maris, Marisiâ, Marisca, Maros (azi Murăş) din 

Dacia. 

20). Moriseni, trib trac menţinut de Pliniu, pe rîul 

Hebrus. 

21 ). Densaletae la Pliniu, Danteletike la scriitori 

greci, can împreună cu Satri fonnau o subdivisiune a 

Bcsilor, locuiau în vecinătatea lor, pe teritoriul apusan al 

Rodopei. Erau vestiţi cultivatori de cănepă, şi fabricanţi de 

căncpă şi mineri de aur. Erau crunţi şi resboinici, dansala 

însemnînd în limba sanscrită dancara. mordant şi cruel 

(Tomaschek, Zur Kunde der Haemus-Halbi11-,.:I, 16). 
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Capitala lor a fost Pautalia, oraş vestit, care avea monetăria 

sa (Eckhel, Doctr. vet. numm. II. 38). Inscripţia romană din 

C. I. L. VI. 2819 din an. 216 ne-a păstrat felul 

administraţiunei tracilor, ce pare a fi existat la toţi traci-daci, 

cum şi Procopie ne zice, că Dacia mediterană era divisată în 

districte. Aici citim: Cives prov. Tracie. Reg. Sardicens 

midne Potelense, unde cuvîntul midne însamnă district, 

regio, provincia, şi nu slavicul misto şi litvanul mitu a lui 

Miklosich în sens de oraş (Lex. slov. 392). Cuvîntul midne 

găsim în I. eranică în mid, mit, mothana, motta, în sanscritul 

mith şi mithuma, în înţeles de destrict. Iar numele Pantalia, 

ce e un deminutiv de la Panta, fiind un sufix traco-dacic, e un 

cuvînt tracic, cu rădăcina sanscrită pu, a purifica, în limba 

latină putus, adică purificaţiunea aurului. În Dacia avem 

tribul Postulatensii, adică Daci locuitori pe Olt. 

22). Tilatei, la Thucydide, De bello Pelop. II. 96, 

locuiau spre est de Densaleti pe povîrnişul Hemului. 

23). Trerii, cari locuiau pe povîrnişul Hemului lîngă 

Tilatei, de la muntele Skombros (Thucydide ib. 96) pînă la 

hotarele Tribalilor şi spre apus pînă la rîul Oscus. Rădăcina 

numelui Trerii este sanscritul trâ, bactrienul thrâ, în sens de a 

protege, a păzi şi a apăra (Tomaschek, Zur Kunde der 

H.:1em11s-H.:1lbinsel 71 ). Ei er.:111 p.~!.tori, p:'i.:7itcui ne t11nne (J. v 

Gheyn, l 14-115). Din limba lor găsim la Apolonius de 
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Rhodos şi Hesychius cuvîntul sanapa, care se divide în sana, 

vin şi pâ, buvant, buveur de vin, adică beutura tracilor făcută 

din cănepă. 

24). Odrisii, cari au locuit de la Rodope pînă la 

Balcanii cei mici de la răsărit. Cunoaştem pe regii lor 

Sitalces şi Medocus, care din urmă ne reaminteşte numele 

tribului dac de la Nisrtu, Amadocoi, sanscrit Amadaka, crud, 

şi castelul Mocarsis, care revine în oraşul dacic Carsîdava, şi 

în limba eraniană Karsi, champ laboure. 

25). Trausi, numiţi după râul Traus, Travus, ce se 

varsă în lacul Biostonis, la Tit Liviu XXXVIIl. 41: gens et 

ipsa tracum, erau despărţiţi de Odrisi prin munţii Rodope şi 

locuiau spre sud de Corpili. 

26). Tribalii (Thucydide, Strabo) {t'Jvo~ ,'Jpaxtxov. La 

Strabo ocupau teritoriul udat de Margus, Morava de azi, din 

regatul modem Serbia. 

27). Meropi, Neropi, locuiau în basenul rîului Nestus. 

28). Serdi (O-r lung, Romer und Romanen, 254, 

Ireczek, Gesch. d. Bulg. 106). 

29). Scaii, Ixaw, la Strabo XIII, pe rîul Scaios. 

30). Dassariates, Dasarieţi, la Tit Liviu XLV. 26, în 

Tesalia, pînă la hotarele Macedoniei, pe lacul Lychnitis şi spre 

nord de la Epir (Hahn, Reise durc/1 die-Gebiete der Drin, 350). 

31 ). Pirusti, vestiţi mineri, vecini cu Dasarieţi. 
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32). Molosii, în Epir, în munţii Zagoria de astăzi. 

Herodot îi ţine de Greci, Thucydide şi Strabo de barbari, 

adică de Traci. 

33). Thespotii în Epir, spre vest de la Moloşi, între 

Thymis şi până la golful Ambracic. 

34). Dolopii în Tesalia, în regiunea rîului Sperchios şi 

în partea ostică a Epirului, în munţii Pindului. 

Mai sunt triburi trace, cari împreună cu cele ilirice au 

fost respîndite prin Iliria pînă în Şviţera, dar cari sau nu sunt 

bine detenni'nate sau sunt încă necunoscute. Ştim însă cu 

siguranţă, că Istria (Budinskzy, Die Ausbreitung der 

lateinischen Sprache, f. 185) şi Noricum (Mommsen, Gesch. 

V. 180, D-r Marienescu, Ilirii, Macedo-romînii ~i Albanezii, 

f. 118) aparţineau la Iliria. Scopul nostru a fost, de a schiţa în 

liniile generale posiţiunea acestor triburi, ca să putem vedea 

espansiunea şi soarta lor în evul mediu şi în timpul modern. 

Aceste triburi traco-ilirice formează substratul 

Romînilor Dacieni şi Macedoneni, a Rumerilor din Istria şi 

poate a Rumonşilor (Ladinilor, Retoromînilor) din Tyrol şi 

Şviţera, unde se isprăvia Iliricul roman. O indicare ne dă aici 

împrejurarea, că dintre triburile traco-dacice, numai dacii au 

reuşit să formeze o unitate politică, pe cînd triburile trace, de 

ş1 in continua legătura intre olalta, au rama1, i~ulate, uai11u 

sub stăpînire streină. Aici e şi causa, că Romînii din Dacia 
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formează o natiune romînă deosebită de cea macedo-romînă, 

care deşi unite în tipul general tracic, au particularitătile lor 

deosebite, ce li dă caracterul unor dialecte distincte. 

Observăm la toate natiunile romane moderne, că tipul 

ace sta n' a fost dat de limba latină, ci de substratul lor 

indigen. Galii au imprimat limbei francese tipul lor, de şi 

Romanii au dat forma. Francesii au păstrat particularităţile 

Galilor şi sunt vioi şi oratori, avînd deja inscriptiunile 

romane din Galia un cuprins oratoric. Aseminea s'a 

întămplat cu Spaniolii, Portughesii şi chiar cu Italienii, limba 

cărora nu e latina de odinioară. Spaniolii au conservat tipul 

!berilor, cu grandezza lor gravitetică şi curajul mare în luptă 

şi mai ales de sub ziduri. Iar la Romîni găsim vitejia 

ostăşească a Dacilor, pentru ce tot-deauna erau priviţi ca 

buni ostaşi şi devotamentul lor pentru Romani. Conchidem 

de aici, că Dacii n'au fost esterminati de Traian, cum decalra 

istoriograful curţii romane, Eutropiu, şi cum vroia să 

dovedească scoala vechiă istorică a lui Petru Maior, adoptată 

şi de R. Răssler. Ştim, că coloniile romane din Dacia n 'au 

fost aduse din Italia, ci din alte părţi ale imperiului roman, 

căci Traian oprise orice colonisări din Italia, pentru a nu o 

despopula. Tabla romană din secolul al 3-le, numită 

Peutingeriană, ni arată, că majoritatea oraşelor din Dacia 

avea numiri dace, ca Germizara, Berzovia, Azizis, Tierna, 
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Masclianis, Apula, Napoca, Porolisso, Drubeta, Buridava, 

Arutela. Afară de limesele dacice (cel Alutan din Oltenia şi 

cel dacic din Transilvania), Dacii duceau numai o viaţă 

dependentă de Romani, de multe ori s'au revoltat şi s'au aliat 

cu popoarele duşmane ale Romanilor, cu Germanii, ca în 

resboiul Marcoman - roman, în care Cistobocii din Bucovina 

au fost aliaţii Marcomanilor. Retragerea armatei din Dacia de 

cătră Aurelian n'a avut ca urmare emigrarea poporului dacic 

peste Dunărea în Bulgaria de azi, ci deşi oraşele romane şi 

castelele limesului Alutanus şi Dacicus au fost golite de 

annată romană, Dacii împreună cu Goţii le au ţinut în 

stăpănirea lor. Viaţa Dacilor cu Goţii pare a nu fi fost aşa de 

rea, şi numai cînd se ivi lupta între păgînismul gotic şi 

creştinismul Dacilor, videm martirisaţi Romanii şi Dacii 

creştini, ca de esemplu la Museu (Buzeu), cum ni istorisesc 

Sancta Actorum. Romanisarea pare să fi progresat şi în 

timpul acesta, căci popoarele gennane n 'au putut dărăma 

cetăţile romane din Dacia, fiind că nu ştiau încă a resista 

apărării lor. De aceea istoriografii vehi ca, Procopie, 

Claudien, Orose, S. Ieronim, S. Augustin, Casiodor, 

Iornandes etc. confundau pe Goţi cu Geţi. 

După constatările archeologice la cetăţile din 

ceriwriul uu11i:l1c:a11, Hunii au fo,;t ,:ci dintăiu cari Juînd în 

alaiul lor popoarele ce le subjugau, distrugeau prin mulţimea 
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lor oraş cu oraş, aşa încît în timpul lor dispămseră cetăţile 

romîne de a lungul Dunărei. De aici începe o altă viaţă a 

Dacilor deja romanisaţi, viaţa de la munte. 

Tracii din Balcani au avut o altă soarte. Deşi Goţii şi 

alte popoare au călcat adesea ţările lor, stăpînirea romană a 

remas nestirbită. Cum videm din schiţarea locuinţelor 

Tracilor, ei locuiau de-a lungul rîurilor în munţi, întăriţi cu 

cetăţi şi castele. Tacitus ne a păstrat o interesantă notiţă de 

aceste castele Trace (Anale, 4. 46. 49). Cetăţile trace se aflau 

pe coastele munţilor înalţi, ce mai erau apărate de vîrfurile 

întărite de prin împrejur. Generalul Poppaeus Sabinus era 

silit să întindă operaţiunile sale de circumvalaţiune pe un 

spaţ de patru mile, spre a putea ocupa o cetate de a Dacilor 

din Balcani. Archeologii au descoperit astfel de cetăţi şi în 

Dacia şi anume în Ui Grădişte (Muncel Grădişte) spre sud de 

Boos în Transilvania, lîngă Brusture!, în munţi neaccesibili, 

care consta din pietre mari quadrate, apoi la Cetate lîngă 

Ocolişel (Kis-Oklos), la Peatra Roşie de la Luncani, pc plaiul 

Măgura, cu şanţuri ciclopice, la Zidina Dacilor, la Topolniţa 

şi la Grădiştea Jidova, lîngă Cîmpulung din Muntenia. Dia 

Cassiu povesteşte aseminea, că Traian a ocupat mai multe 

cetăţi dace. Tracii ca şi Dacii au fost deci un popor resboinic, 

care învinşi în o luptă onestă de Romani, aveau faţă de 

Romani un devotament mare, cari cu cunoscuta li toleranţă 
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largă li asigurau eserciţiul cel mai liber al credinţei şi al 

obiceiurilor lor de drept, pe cînd faţă de Greci aveau o 

aversiune nemăsurată, cari îi trătau ca barbari şi cu 

amărăciune, după cum o găsim d. e. la scriitorul 

Kekaumenos din secolul al XII-iea. Dacii ş1 Tracii se 

romanisară deci cu înlesnire. De romanisarea Dacilor 

vorbeşte pe larg A. D. Xenopol în Istoria Romînilor t. I şi Gr. 

Tocilescu în Monumente epigrafice. Acordarea cetăţeniei 

romane de către Caracala la toţi supuşii romani (in orbe 

Romani qm sunt cives Romani effecti sunt) întări 

romanisarea daco-tracilor. Pe cînd Grecii luară numele de 

Rhomoi, Daco-tracii se numiau cu mîndrie Romani, în urmă 

Romîni. Numele de Romani îl întîlnim întăiu la orăşenii din 

Dalmaţia (Constantin Porphyrogenita zice 'Popavot la 

cronistul Eginhard ad. an. 817 (Pertz I. 203. 12-13 ), în Dacia 

deja la Jomandes numele Rumunense, dacă nu cumva acest 

nume se referă la localitatea Slaveni Romula din Oltenia 

(Romula romană) pînă unde se întindeau locuinţele Anţilor 

vechi, ce e mai probabil. Numele Aromîni ai Romînilor din 

Macedonia provine la începutul secolului V, cînd episcopul 

Niceta înfiinţează pentru Besi 3 templuri, în cari se oficia în 

limba greacă, armenă şi besă, căci Vita S. Theodosii în 

Pagnis t. 11. 9 apud Schafforik, Ahkunft c-l"r Sl:ivPn 71 :;:i 

apud Hajdău Ist. crit. I. 72 ni spune: in tertio (templo) 
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Anneny numini supplicabant. Nu'i mirare, că unii din Daci 

ajung a fi şi împăraţi ai împăratului roman, ca Filip arabs la 

an. 244, apoi Regillian, după Treb. Pollio XXX. Tyr. IX 

„gentis Daciae, Decibali ipsius, ut fertur, affinis", iar în 

secol. IV, Licinus, ,,de natione dacus", poate o rudă de-a lui 

Filip, Maximianus Galerius, muma căruia a fugit din dacia 

transdanuviană în Dacia nouă, mater ejus Transdanuviana 

infestantibus Carpis in Daciam novam transiecto amne 

confugerat (De mort. persecut. IX), adică o dacă fugind 

dinaintea altor Daci (Carpi) în ţara vecină. El pretindea, că se 

trage din un neam de balauri. 

Să urmărim soartea tracilor din Balcani pe vremea 

Bizantinilor şi în timpul mai nou, începînd de la marea 

Adriatică. Aici locuiau Dasarieţii, Pirustii, Molosii, Thespoţii 

şi Dolopii. Avem foarte puţine ştiri. Din tribul Molosii găsim 

azi pe Malişi, un trib albanez de munte, pe care Macedo

romînii îl numesc Malisorii (Neniţescu, De la Romînii din 

Turcia Europeană, 895, f. 493). Restul Molosilor însă se 

romanisă de mult şi Romînul Bajua domneşte pe la 1400-

1450 peste Molosia din vechime, pe care istoricul Michael 

Nepote îl numeşte pe greceşte Serboalbanitobulgarovlach 

(Neniţescu, ib. 431 ), din care nume lung deducem, că 

l\1olosii sunt Albano-\'lachi, Arvaniţi, Amauchcni sau 

Arnăuţi de azi. După Scol. Thuc. II. 102. ap. Tomaschek, 
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Brumalia und Rusalia 402, ţara Dolopilor din regiunea 

Ianinei se numia mai tărziu Anovlachia sau Vlachia - de sus 

LivÂon-fa, 17 vvv xaÂoµiv'l A vw/JÂaxa. Deci Dolopii, Matosii, 

Thespoţii şi Pirustii au dispărut. A rămas numai numele 

Masarieţilor sau Mesariţilor, a Dasarietilor de odinioară. 

Poqueville, Voyage de la Grecie, II. 330, ne spune, că ei cu 

toţii revindică cu mîndrie le nom des Romouns ou Romains 

şi că sunt colonii stabilite de Quintus în Taulantia sau 

Muzachia, adică că s'au contopit cu coloniele romane. 

Capitala lor a fost Moscopolis sau Voscopolis (oraşul 

Vlachilor), care în secolul al 18-le a fost unul din cele mai 

mari oraşe ale Turciei, avînd peste 70000 de locuitori şi 

13000 de case. La Moscopolis erau erau palate cu ziduri de 

mannură, tipogrăfii, prăvălii şi comptoare mari şi o mare 

bibliotecă (acum o parte la mănăstirea Prodrom) precum şi o 

Academie (Weigand) aici era şi reşedinţa unui archiepiscop. 

A fost distrusă de Alipaşa în secolul al 18-\e şi astăzi ruinele 

renumitului oraş acoperă 5 coline, lîngă cari se află un sat 

sărac aromîn. Comersanţii romîni din Moscopolis s'au 

împrăştiat peste toată lumea şi casele mari comerciale 

aromîneşti din Constantinopolea, Viena, Paris, Marsilia, 

Pesta, Cairo, Salonic etc. ţin fala comerciului romîn. De aici 

an plecat Dumha din Viena. Saguna din Transilvania, 

Mocioni etc. Azi Mesarieţii au numai oraşele Ohrida şi 
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Situle (Monastir). Numele de Mesariet îl găsim încă în 

secolul 14. Domnitorul Ematriei (Meglenei) şi Castoriei, 

Constantin Castriot, care se supuse de bună voe Turcilor, era 

supranumit Mesaret, Constantinus Meserechus Ematriae et 

Castoriae princeps (Ducange 349). Alături de Mesarieţi 

locuesc Malacaşi, numiţi astfel după comuna Malacaş, 

Fărşeroţii sau Frăsăroţii, numiţi după satul Frăşari, vechia 

Farşala, ce's respîndiţi în munţii Pindului şi ai Tesaliei, apoi 

Epiroţii în Epir şi Olimpienii în munţii Olimp. Aravantinos I. 

11. zice: ol B}.(qor yvapr(oµivor v1ro ov6µam MaÂ.axacriou, 

M1rovio1 Mcaaprmr. 

Rabinul Benjamin Tudela spune la 1170 (apud Tafel, 

De Thessalonici eiusque agro, Berlin 839, 467), că Valachia 

începe la Zeitun (Lamia); valachii înzestraţi cu o sprintenie 

de căprioară, se coboară adesea din munţii lor spre Grecia, 

spre a aduna pradă. Ei nu ştiu nimic de legi scrise, nici un 

guvern nu cutează a' i împresura cu resboiu, nici un domnitor 

nu'i în stare să'i supue (Nemo illos bello lacessere potest, 

neque rex illus eos domare potest). În secuiul 12, Tesalia se 

numia Vlachia mare (µqaAlJ B}.axÎa) şi locuitorii ei Megalo

Vlachi (Niceta Choniates 841, Geoffroy de Viile - Hardouin, 

Conquete de Constantinople 338, Pachymer în Mith. Paleal. 

I. 30 şi Epirul, Yalachia mică sau despotatul Epirului, µrxpa 

BÂ.axia (la Sîrbi ţara Vlachilor) cari au existat ca state 

133 
https://biblioteca-digitala.ro



aromîne pînă la venirea Turcilor. Despotul Epirului, Toma, 

se intitula: din graţia lui Dumnezeu mare despot al Romaniei 

principe al Valachiei, duce de Vagenetia domn al castelului 

regal din !anina (Sed, Thomas, dei gratia magnus Romaniae 

despotus, princeps Blachiae, dus Vagenetiae, de regalis 

Castris Joannine dominus (Hopf, Chroniques Greco -

romannes 168). 

Ion Argintianu zice în «Istoria Romînilor 

Macedoneni», că Romînii din Tesalia şi Epir trăiau în evul 

mediu cum trăesc astăzi şi noi spunem cum trăiau tracii. 

Casele lor sunt toate pe coastele prepăstioase ale munţilor 

înalţi, cu întrări neaccesibile şi cu retragerea asigurată, încît 

seamănă mai mult cuiburilor de vulturi (I. Neniţescu ib. 

229), întocmai cum erau aşezate castelele vechi ale Tracilor. 

I. Caragiani spune (Studii istorice asupra Rornînilor din 

Peninsula Balcanilor f. 11 O), că casele căpitenielor 

arornîneşti sunt şi astăzi nişte castele şi ruine de astfel de 

castele se află în toate comunele aromîneşti. Comunele lor se 

alcătuiau din mai multe castele sau castre, de unde cuvîntul 

cătun ca organisaţia comunală a Aromînilor în general. 

Farşero\ii au fămelile sau fumelile (Neniţescu f. 181 ), în loc 

de cătun adecă o reuniune de mai multe familii. Fărşeroţi 

sunt şi astazi resboinici şi privesc n:sbunarea ca u11 Ll1t:pt 

sacru, ce' 1 esecută sub conducerea Ce Inicului lor. 
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Ocupaţia lor e acea a vechilor traci. O parte se ocupă 

cu păstoritul, cei de la cîmp sunt agricultori, iar minerii traci 

au devenit juvaergii renumiţi în fabricarea filigranilor de aur 

şi arginti, şi industriaşi. Romînii din Olimp sunt renumiţi 

ţesători, unde ciorapii lor sunt mult căutaţi. Ciorapii 

Aromînilor sunt vechi pulpare ale tracilor, zeira, sanscrit 

hâra, în sens de a strînge, a împresura, cari astăzi joacă un rol 

mare la botez şi logodnă (Nenitescu, 80). Portul trani s'a 

păstrat pe un vas antic grecesc din Beotia (V. Dumay, 

Histoire des Grecs, I. 623) unde cîntăretul Orfeu e în costum 

tracic, acela, care cu cîntecul său mişca pietrele şi lemnele şi 

îmblănzia fiarele selbatice. Portul lui se aseamănă cu cel dac. 

În Bosnia, spre resărit de Sarajevo, găsim Romanja, 

pe care Serbii în genere îl dau teritoriului trac, iar în 

Vlasenica (Valachia) Romîni turciţi. Vlasii din Bosnia sunt 

păstori de vite. Ungă oraşul Bugojna, tot în Bosnia cum şi în 

Ertegovina trăesc Romînii Kalajdziza, din cari cei din 

Erţegovina sunt turciţi (I. leşan, Romînii din Bosnia şi 

Ertegovina în An. Acad. Rom. pro 1905, sect. ist. f. 39. 57). 

Ei sunt spoitori de vase de aramă şi vorbesc limba 

romînească numită Kalajdzija. Iar pe litoralul de la Ragusa 

pînă la Triest se află şi astăzi Romîni, numiţi Rumeri sau 

Cici, cu comuna cea mai mare Valdarsă, lingă păriul vechiu 

trac Arsia (Arsă azi). 
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Trecînd la partea resăriteană a peninsulei Balcanice, 

aflăm că s'au păstrat numai numele acelor triburi care au fost 

slavisate şi cari mulţămită temperamentului, caracterului şi 

obiceiurilor sale, de şi au perdut limba lor, nu s'au putut 

asimila cu Slavii. Sopi, ce locuesc pe teritoriul vechilor 

Sapaei, sunt astăzi bulgari, dar se deosebesc prin port, 

moravuri, caracter şi chiar prin dialect de Bulgari (C. 

Ireczek, Geschichte d. Bulgaren, f. 111, Fligier, Zur 

praehistorischen Ethnologie der Balkanhalbinsel, f. 63). Tot 

aşa şi Timociani, vechii locuitori traci de pe rîul Timoc în 

Bulgaria. De la tribul trac Serdi a rămas oraşul bulgar Sredec 

(la Bizantini Triaditza), iar de la tribul Scaii s'a conservat 

Skja, Skjau, Skjenio, Skjinika (Stier. Zeitschrift fiir die 

Kunde des Morgenlandes XXIX, 218, Giseke, Thrakisch

pelasgische Stamme der Balkanhalbinsel f. 9. I. v. Gheyn ib. 

f. 9). Mulţi autori ţin pe Pomaci turci din jurul Rodopei de 

traci, fără însă a putea găsi la cari triburi ei au aparţinut. 

Tribul trac Neropi sau Meropi apare în vechia Serbia în 

secolul al 14-lea, ca coloni serbi meropch, neropch iobagi 

(lreczek, 60. 402), cari locuiau în vechiul lor teritoriu de 

Vardar (Nestus). Legea regelui serb Stefan Duşan are 

disposiţiuni particulare pentru ei (Lex. Stephani Dusani, ed. 

r.-. 1\fiklosich 850, art. LXIX, Codox Bacovensis, art. XCIII 

f. 21-22. Apoi găsim Zacon meropskoi în chrysobulul lui 
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Stefan Uroş din anul 1330 (Miklosich, Monumenta Serbiae 

spectanţia historiam Serbiae, Bosnae 858. f. 97. 98). 

Chrisoavele de donaţiune ale mănăstirilor din Serbia din 

secolul 13 şi 14, enumeră nume de coloni romîni, de unde 

resuită, că aceşti Neropi erau romîni. Şi azi 4 ţinuturi din 

Serbia au populaţiunea romînă; munţii Stari Vlach ocupă o 

întindere mare în Serbia. Celelalte nume ale triburilor trace 

au dispărut şi sunt cuprinse sub numele generic de Aromîni, 

cari locuesc azi pe acelaşi teritoriu, unde trăiau odată 

diferitele triburi dace. 

Isvoarele vorbesc puţin sau mai mm1c de triburile 

trace în timpul dominaţiunei romane şi bizantine. În secolul 

al IV-iea auzim de oraşul Gestistyrum al Bistonilor cari 

locuiau, după cum ştim, de la munţii Rodopei pînă la Marea 

Egeea. Bollandistii S. IX Oct. 551 (Acta S. Philippi din 

Heraclea) Tomaschek, die alten Thraker II. 8) menţionează 

acest oraş, cu notiţa quae sermone patrio Gestistyrum 

interpretatione vero latinae linguae Locus possesorum 

vocatur - adică că numele provine dela locuitorii lui şi care 

ar însemna în limba latină locus possessorum. Sufixul tisty 

provine în limba iranică ca victa, posesor şi indică pe 

Bistoni, cari locuiau prin părţile acestea şi cari vorbiau încă 

pe atuncia limba lor. 

Acest sufix revine şi în oraşul dunărean Duristorum 
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(Silistria de astăzi). Tracii cei mai viguroşi şi resistenţi însă 

au fost Besii, care fiind un trib sacerdotal şi totodată militar 

au ştiut să-şi manţie mai mult timp naţionalitatea sa. Ei ca 

mineri indigeni, arată Goţilor cari trec în a. 376 Hornul lîngă 

Hadrianopol (Uscadama în I. besă), drumurile prin munţi 

(sequendarum auri venarum periti non pauci, Marc XXXI. 6. 

6). Episcopul Niceta dela Remesiana (Bela Palanca, între Niş 

şi Pirot) predică în secolul V evangelia Besilor şi Geţilor din 

ambele Dacii (uterque Dacus) (Poesia lui St. Paulin de Nola 

ţ 432), şi înfiinţează pentru ei 3 biserici, în cari se oficia în 

limba greacă, armeana (aromînă) şi besă (Vita s. Theodosi în 

Paguis t. II. 9). Celelalte triburi trace par a fi fost deja 

romanizate, căci Vita s. Theodosi pomeneşte numai de limba 

besă. În secolul VI. Besii sânt deja romanizaţi. Asta ni 

mărturiseşte peregrinul Antoninus din Placenţia, care 

visitează Sinai în acest secol, şi găseşte la poalele muntelui o 

mănăstire în care tres abbates scientes linquae hoc Latinam 

(dedesupt stă Besam) et Graecam, Syriacam et Aegyptiacam 

vei multos interpretes singularum linquarum (Itin. ed. 

Gildemeister cap. 37, apud Tomaschek ib. f. 77). Numele lor 

ca şi a Geţilor din Dacia n'a dispărut. Nicetas, apiscopul dela 

Seves, aminteşte pe Firai şi Ba,ao1. 
r\:sc111inca tr·ibul Tirnncianilor de pc ,·îul Timoc din 

Bulgaria e amintit de cronistul Eginhard ad ann. 818, dar nu 
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ni s'a păstrat ştirea, dacă el era romanizat sau slavizat, cel 

puţin a păstrat o deosebire de poporul bulgar. Eginhard scrie 

la acest an: ,,au sosit la curtea din Aachen (a Francilor) 

trimişii Abrodiţilor şi a Timicianilor, cari eşind de sub 

stăpînirea bulgară, s'au aşezat în imperiul franc". 

Besii, ca cei mai resboinici dintre traci, au fost şi cei 

mai buni soldaţi ai annatei bizantine. La anul 492 împăratul 

Anastasius trimite contra Isaurilor pe generalii din µari 

JTÂ1j6ov Ixv&vv xa; For61x17s xa; Ba5mx17s ;r1:1pos (Malala 

395). Io anul 587, cînd oastea bizantină trecea munţii 

Rodopei, teritoriul Besilor, contra năvălitorilor A vari, un 

soldat bes strigă la camerazii săi pe romîneşte: tornă, tornă, 

fratre. Istoricul Theophanes observă, că aceste cuvinte au 

fost pronunţate în limba naţională ( r17 JTarprva (f)OV'7), iar 

Theophilacte în limba ţărei (tm' xrvp,w yÂorr17). Este prima 

menţiune a limbei romîne. Tracii vorbiau toţi deja, după cum 

zice Tomaschek, lingua rustica Romanisca. De unnărim 

castelele împăratului Iustinian, vedem că cele aşezate pe 

teritoriul triburilor trace au nume romîneşti. Găsim la 

Procopie, De aedificiis IV ed. Bonn) Gemellomuntes, 

Lupilăntîna, şapte case (skeptecasas cu tracicul skepte = 
şapte), scări (scares), casă (cassia, forma tracă), stînă (stanes) 

etc., cari dovedesc pc deplin, că tcritoricli.: trace acestor 

castele erau deja romanizate. Al doilea cuvînt romînesc este 
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amintit în anul 1 O 13, este Cimbalongu = Cîmpulung, de lîngă 

Demirhissar pe care Samuel, regele Bulgarilor, îl întăreşte 

contra împăratului Basiliu II. În secolul XI strategul 

Kekaumenos identifică pe Romîni din peninsula balcanică cu 

Besii. Niceta Acominatis (Choniates), istoric grec de pe la 

sfirşitul secolului al 12-le (1150-121 O) zice că barbarii ce 

locuesc peste tot cuprinsul muntelui Emus şi cari înainte se 

numiau Mysi (traci), acum se chiamă Vlachi (Domnia lui Isac 

Anghel, trăd. De Gh. Murnu în An. Ac. r. s. ist. 1905, f. 377). 

Cu doue secole înainte, Bulgaria de pe vremea imperiului ei 

întăiu se intitula: Imperiul Misenilor (traco-romînilor) şi al 

Bulgarilor ( xai TTJV rcuv Mvacuv xai -rwv Bov.Âapcuv 

Jvvaardav da avvriqJamv &; l[aÂ.at) (Nic. Choniat. 489). 

Geoffroy de Viile Hardouin, scriitorul contimporan al 

Latinilor ce ocupară Constantinopolea, scrie în Conquete de 

Constantinopole, par M. Natalis de Vailly, Paris 1874, f. 39, 

că munţii Hornului şi Rodopei şi Dobrogea se numia Valahia 

Albă. Iar Ansbestus, Font. rer. Austr. v. n. 42., un alt scriitor 

contimporan, ni relătează, că principatul lui Stratius, nepotul 

lui Ioaniţiu Asan, care cuprindea Rodop, Strumniţa, cetatea 

Prosac şi şinutul Meglenei, se chiăma Flachia. 

Apare numele de Meglen pentru Aromînii din vechia 

t,matria, luat după riul Meglen sau Moglen, ce curge prin 

regiunea aceasta, dar a cărui origine e încă obscură. Munţii 
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Rodopei şi ai Emului se numesc pe acea vreme şi Zagora, 

care aminteşte numele vechiu trac Bilazoia din nordul 

Macedoniei şi care e amintit de Polyb. V. 27. şi de Tit. Liv. 

XXI. 26. Amîndoue cuvinte nu sunt slave, ci trace şi sunt din 

categoria cuvintelor traco-dace cu aparenţă slavă, ca 

Vidastra, Tiema. O cronică vecchiă franceză (Buchon de 

livre de la conqueste de la Prince de la Moree, ed. Paris 845, 

I. 300, a pud I. Argintoianu 3 71) numeşte pe Ioaniţiu 

empereur de Iaguora. Asan II se intitula, Imperator 

Exagorarum. Iaguri însamnă în limba macedo-romînă locuri 

muntoase, şi corespunde cuvîntului latin judosus, muntos. 

Macedonia nordică, în jurul Przidrenului şi al 

munţilor Şar, ce făcea parte din vechiul regat serbesc, se 

numia Rumanja sau Zemlia Valsca. Serbii numiau ori ce 

teritor trac, Rumanja. La 1350 regele serb Dusan se intitula, 

după Hopf, Griech. VI. 445: Im Jahre 1350 erschien Michael 

Buchia, in seinem Namen in Venedig und crklarte, sein Herr: 

Der Kaiser von Serbien und Rumania, Despot von Arta und 

Graf von Wlachien". 

Pachimer, lib. And. Paleol. apud Şincaiu I. 451, zice 

despre aceşti Vlachi, că erau lăţiţi prin tracturile ce se ating 

dela ostezele Ţarigradului pînă la Nizva şi mai departe. 

Bizva a fost oraş tracic. amintit de geograful Ravenat din 

secolul VII., Bizvi în Tracia circa litus maris, în Tabla 
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Peutingeriana Bizone şi la Strabo B1mov17, la Niceta 

Acominatis Vizya, Vizye, unde la a. 1284 Bizantinii 

menţionează pe Vlachi, cari sunt decendenţii coloniştilor 

romani (lreczeck 218). Ioaniţiu Asan se intitulează imperator 

totius Bulgarie et Blachie (Theiner, Vetera monumenta 

Slavorum Meridionalium I. 27), iar arhiepiscopul lui, Vasilie 

poartă titlul de Primas totius Bulgarie et Blachie (Theiner 

32). Contimporanul Niceta Acominatis, care descrie resboiul 

împăratului Isac Anghel contra lui Ioanaţiu, pomeneşte de 

Bulgari numai în 3 locuri. El zice c. 4. 48 I. 12, că Vlachii 

bizuindu-se pe strîmtori şi sumeţindu-se în cetăţile lor, de 

cari sunt foarte multe şi se înalţă drept pe stînci prăpăstioase 

şi pe culmi acoperite cu nouri, au încumetat a se împotrivi 

Rumeilor (G. Murnu ib. 378. 381 ). Cetăţile şi oraşele din 

Em, zice el mai departe, sunt împrejmuite cu ziduri şi cu 

turnuri încă, iar cei ce le apărau din afară, umblau ca nişte 

cerbi şi se acăţau prin prepăstii în chipul caprelor, ferindu-se 

de încăerare (Mumu ib. 388). Castelele Vlachilor din secolul 

12 şi 13 sunt castelele tracilor vechi şi deci modul de traiu al 

tracilor nu s'a schimbat de loc. Cum mai nainte, Sesii au 

arătat Goţilor drumurile prin munţii Emului şi ai Rodopei, 

aşa Vlachii au făcut pe vremea lui Ioaniţiu, cînd Cumanii şi 

Pecenegii au călcat Balcan11l (T0m:ischf"k) C'1m1 în vechime. 

tracii se sghihuiau la orgiele lor sacrale, aşa Vlachii au făcut, 
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cînd fraţii Petru şi Asan au pornit rescoala în contra 

Bizantinilor. Niceta Acominatis ni povestşte: amîndoi fraţii 

Petrea şi Asan vrînd să-şi scoată din frică neamul, au zidit o 

biserică cu hramul sf. Dimitrie, unde strînseră mulţi oameni 

îndrăciţi, bărbaţi şi femei, cu pleoapele întoarse şi înroşite, 

cu părul vîlvoiu şi lăsat pe spate şi cu toate semnele cu cari 

aevea se Învederează cei stăpîniţi de duhuri rele, şi îi învăţară 

să zică în furia lor, cumcă O-zeul neamului Bulgarilor şi 

Vlahilor a binevoit libertate şi a încuviinţat scurtarea jugului 

celui de demult. Apoi odihnindu-se puţin, apucaţii aceştia şi 

de năprasnă adunîndu-şi mai multă resuflare şi ieşindu-şi din 

minţi se sbuciumau şi se sghihuiau şi cu glas răsunător ca 

însufleţiţi de dumnezeire strigau că nu mai este acum vreme 

de stat locului, ci armele să ia în mână şi drept asupra 

Romeilor să purceadă" (G. Mumu, 380). 

În vechime Tracii au fost pe lângă păstorie şi 

agricultură, şi vestiţi mineri, giuvaieri şi industriaşi. Aceeaşi 

găsim noi şi astăzi la Macedoromînii, nainte de toate 

înzestraţi cu un spirit extraordinar de întreprindere. 

Fabricatele lor de orfeurărie şi mai ales filigianele formează 

bijuteria astăzi renumită turcească, admirată mult de 

străinătate. Ei sunt cei mai căutaţi arhitecţi şi pictori în 

Turcia şi multe biserici şi mănăstiri din Romănia au fost 

clădite de ei. Numele lor comercial e recunoscut de toate 
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pieţele Europei. Tracii ca naţiune au dispărut, dar succesorii 

lor sunt Aromânii, pe teritoriul cărora ici colea mai resună o 

remăşiţă tracă. Maritoş se numeşte un munte apusan dela 

Rodope, o reminiscenţă dela vechiul trib trac Moriseni cum 

şi dela rîul Murăş, vechiu Mavis, Marisia din Dacia. Limba 

aromînească păstrează asemenea multe rămăşiţe trace. Satîr 

înseamnă în limba aromînă cuţitul, şi ne reaminteşte pe 

vechii Traci satrii, pe cari Thucydide îi numeşte µaxmpo 

<pvpo1 = purtători de săbii. 

Romanii au aşezat în peninsula balcanică multe 

colonii, cari după sistemul dreptului roman, formau oraşe la 

cari aparţineau districte locuite de triburi trace (Hufalvy, 

Anspriiche d. Rum. f. 52). Mai ales Iliria, cum şi Mosia erau 

locuite de colonii romane. Din actele sinodale ecumenice 

aflăm, că limba latină era limba populaţiunei din Mosia. 

Episcopii de aici ţineau corespondenţele lor cu Împăraţii 

bizantini şi cu sinoadele ecumenice numai în limba latină sau 

o scrieau în latineşte şi apoi o trăduceau în greceşte şi 

respunsurile greceşti ale Bizantinilor le trăduceau în lătineşte 

pentru a fi înţelese de popor. Priscus, care a călătorit în 

secolul V prin tot Balcanul, zice, că limba latină era aici 

limba oficială şi limba de casă. Tracii se contopiră cu 

coloniştii rom:mi, şi nnm::ii Ri„tonii şi Resii mai rezistară. 

pînăce în secolul VI îi vedem şi pe dînşii romanizaţi şi la 
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anul 587 soldaţii besi au strigat: tomă, tomă, fratre. Istoricii 

greci menţionează Vlachi în anul 1095 şi 1164 în Dobrogea 

şi în anul 1284 la Bizye, pe cari îi ţin de descendenţii 

coloniştilor romani (Ireczek ib. f. 218). Deci Aromînii sunt 

triburile vechi trace, contopite cu coloniştii traci, având ca 

substrat pe Traci, cum Francezii au pe Gali. Tracii n'au 

dispărut deci fără urmă. Tomaschek zice: cine ia în 

considerare faptele limbistice şi culturale, va regăsi în 

Romînii de astăzi din Ost tracismul, cum găseşte ilirismul în 

Albanezii de astăzi. E imposibil, ca o naţiune aşa de mare şi 

importantă ca cea tracă să fi dispărut cu totul fără nici o urmă 

(Die al ten Thraker in Sitzungsber. d. Ak. V. 128 Bd. f. 11 ). 

Dacia părăsită de Romani deveni pînă la venirea 

Ungurilor calea popoarelor dela Nord, cari nu lăsau ca 

poporul indigen al Daciei să iasă la iveală. Luptele lui la 

năvălirea acestor popoare cum şi starea lui de supunere sub 

aceste popoare sălbatice n 'au pennis desvoltarea aceea după 

triburi ca la Tracii din Balcani, ci din contra au împins la 

unificarea triburilor şi decăderea culturală, Dacii împreună 

cu coloniştii devenind un popor de păstori. Decăderea 

culturală a unui popor şi perderea însemnătăţii sale istorice 

împuţinează nomenclatura topografică a ţărei lui (Dr. Jung, 

Ramer und Romanen f. XXI) din care cauză multe numiri 

istorice de localităţi dispar sau sunt înlocuite de desemnări 
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generale, cu cutare deal, cu cutari munţi, cu cutare rîu sau cu 

cutare regiune. Vedem, că nume de oraşe sunt trăduse de 

către alte popoare în limba lor, ca renumita Sannisegethuza 

în slava Grădiştea, Napoca în Cluj, care nemic nu mai 

amintesc de vechia lor splendoare, decât poate de resturi 

arheologice ce un iscusit arheolog le scoate la iveală, sau că 

numele vechi de oraşe le păstrează o localitate neînsemnată 

din apropierea lor, care s'a păstrat ca unica remăşiţă scumpă 

a unui timp glorios, dela strămoşii săi. Comuna Ampoiţa din 

Ardeal (T. Frâncu şi G. Candrea, Romînii din Munţii 

Apuseni, f. 36) păstrează numele cetăţii romane Ampelum 

(C. I. L. III. 1308, 1298) şi valea Ompoly (magh.), Omplu 

(slav) cum şi rîul Amprin, un braţ al Murăşului de prin 

regiunea Abrudului şi Zlatna se referă la acest oraş roman. 

Rîul Berzava, afluent al Timeşului, ne-a conservat numele 

cetăţei Berzava, părîul Szigez, un afluent al ungurescului Jiu, 

numele cetăţii romane Tivircum (K. Goos, Archeol. 

Analekten f. 112), rîul Cerna, numele coloniei Tsiema, nume 

curat dacic, Dacii pronunţînd tsi ti ca ce, rîul Motru acela al 

Amutriei. Oraşul Caracal din judeţul Romanaţi păstrează 

numirea cumanică Cara-cale, cetatea neagră a ruinelor 

vechei Romula sau Malva, deşi se susţine, că Caracal ar fi 
uda î111pJrntul Caracal. Abrud o situat în apropwrc:1 

vechiului Albumus major (Roşia de azi) şi c poate o 
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trăducere dacă a lui. Abrutum a fost un oraş trac în Mosia, 

unde Goţii au fost bătuţi de împăratul Decius. Mehadia de 

astăzi reaminteşte oraşul roman clădit pe rîul Med, Ad

Mediam, ca statio romana Amutria = Ad Mutrium, pe rîul 

Motm, de la care s'a fonnat actualul nume de judeţ 

Mehedinţi, într'un chrisov muntenesc slav meedzints, 

locuitori din Mehadia. C. Goos se exprimă nimerit, când 

zice, că numele romane şi dace trăesc şi astăzi în numele 

rîurilor (Untersuchungen f. 133 ). Numele judeţului Romanaţi 

s'a păstrat dela cetatea Romula, care la Iornande apare ca 

Rumunense (Slavino - Rumunense - Slăveni - Romuna) şie 

fonnată, cum zice Hăjdău, ca Ravenates din Ravena. Vechia 

Romula a dispărut şi în locu-i găsim satul Recica sau Reşca, 

nume slav aşezat pe ruinele şi moltul acestei cetăţi. 

Locuitorii din Romula reslăţiţi în urn1a unei distrugeri totale 

a ei, au numit regiunea toată unde s'au putut adăposta în fuga 

lor. Judeţul Muscel, cu vechia capitală a Munteniei, 

Cîmpulung, îşi trage numele său dela tribul dac, care pe 

vremea Romanilor locuia în cetatea Masclianis (tabla 

Peutinger), la Ravenatis din sec. VII deja Musclunis, cari 

găsiră un adăpost în munţii acestui judeţ. Numele Muscel e 

de origine daco-tracă, căci la nord de Ianina în Turcia găsim 

muntde i'vfuscd, greceşte Mischeli, aromineşte Muscele, în 
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ţinutul Zagorei (Neniţescu 41 O). Şi aşa am ajuns de a putea 

urmări remăşiţele dacice. 

Regiunea locuită de tribul dac Kaukoensii se numia, 

dupăcum am zis, Caucasus, care nume găsim mai tîrziu şi la 

Iomande, De reb. Get. VII. La Ammianus Marcellinus, rer. 

Gest. XXI 3-4 apare Caucaland, adică după limba gotică ţara 

Cauca, ţară ce e locuită de Cauci: Caucalandensem locum 

altitudine silvarum inaccesum et montium, ce ne arată în ce 

regiune Caucoensii locuiau pe acea vreme. În regiunea 

aceasta, la satul Petroasa din judeţul Buzău s 'a găsit la 1835 

tezaurul de aur al regelui gotic Atanaric, acuma în muzeul 

din Bucureşti, ce iarăşi ne arată, până unde se întindea 

această ţară Cauca. Apolonius de Rhodos numeşte Carpaţii 

stânca Caucas (Wellauer, Apolloni Rhodii Argonautica I 

prop. p. VI). Iar cronicarul rus Nestor, născut la I 056, o 

numeşte kavkasijskyja gory, munţii Caucazi, şi reksze 

ugorskyja, munţii ungureşti (apud Sckaffarik, Slov. Star. 

990). Întinderea acestei regiuni ne indică numele de astăzi al 

acestor munţi, care păstrează numele acestui trib dac. În 

dicţionarul topografic şi statistic al Romăniei al lui 

Frunzescu, Buc. 1872, găsim Cocan, deal în jud. Muscel; 

Coca plaiul Slanic în jud. Buzău; Coci sau muntele Cocilor 

în juli. Argt::;, :;,i Cu1.:iu pat fu 111i.: în ju.J. Putna, plaiul Vrancea 

(f. 124). Dela tribul Buridensii ne-a rămas numele Surda, 
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părîu şi pădure în jud. Teleorman, şi Burdea, un câmp mare 

în jud. Argeş (Frunzescu ib. f. 80), iar dela Potulatensii, 

locuitorii regiunei rîului Olt, numele Potel, o baltă dintre 

satul Ianca şi Corabie în jud. Romanaţi (Frunzescu ib. 376). 

Albokensii par să ne fi lăsat, dacă ne luăm după silaba din 

mijloc boc, schimbată în urmă în bic, numele muntelui şi 

rîiului Bicaz din jud. Neamţ, plaiul Munte, ce e totodată şi o 

trecătoare în Transilvania (Frunzescu 43). Dela Biessoi sau 

Besii din Dacia, după care s'au numit şi munţii Beskid din 

districtul San ok în Galiţia (I. v. de Gheyn, f. 102) provine 

Beşesti cu ruine antice în j. Vălcea, Beşiana „părîu ce 

izvoreşte din munţii jud. Gorj şi revarsă în Olteţ" (Frunzescu 

42), Bissecuca, munte în jud. Prahova, aproape de hotar 

(Frunzescu 43), Bissoca în judeţul Rîmnicul-Sărat, plaiul 

Rîmnic (ibid. 44). Pession, spre resărit dela Vetus Salinae 

(Adony) amieşte pe aceşti Beşi (Goos, Archeol. Analekten, f. 

111 ). Localitatea dacă Tamasidava, în sanscr. Tamasa, 

întunecos, obscur, corespunde actualului Timişeşti 

(Tomaschek, Zeitschrift for ăsterr. Gymnasien 1869) din jud. 

Neamţ (Frunzescu, 484). Cuvîntul Tamasa îl regăsim în 

Tămăseni, comună în jud. Roman, în Tamasi în jud. Bacău, 

Tămăşoaie în jud. Putna, în Tămăşoiu, părîu în jud. Buzău, 

în Tamaş, munte în jud. Muscel aproape de hotar, în 

Tămăşeşti în jud. Muscel, Gorj şi Vlaşca, în Tamasii 
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Tămăşanului în jud. Ilfov. Cetatea romană dacă Gennisara se 

numeşte astăzi Gelmar (N. Iorga, Neamul romînesc în 

Ardeal I. 251, A. Xenopol, Istor. Rom. I. 211) deşi practicul 

Klein îl derivă din Deal-mare. Nume neschimbate dace ne-au 

remas în rîul Someş, Samus de pe vremea Romanilor cum ne 

arată o inscripţie romană, şi Vodastră, comună în jud. 

Romanaţi, care se aseamănă cu cetatea macedoneană 

Chalastra şi care are sufixul din cuvintele daco-romîneşti 

colastra, fiastra şi fereastra (A. Odobescu, Antichităţile din 

judeţul Romanaţi, f. 11 ). Un nume cu aparenţă slavă ca şi 

Cerna, dar care e de origine daco-tracică. 

Dacii n'au fost extenninaţi de Traian şi dominatiunea 

romană. Impăratul Aureliu Comodu transportă 12000 de 

Daci în Dacia (Dio Cassiu LXXII, 3) şi scriitorii romani 

pomenesc de Daci rebellantes. Tabla Peutingeriană, o copie a 

unei harte romane din secolul al 3-le, aminteşte pe 

Dacpetoporiani peste rîul Agalingus (Nistru) adică Daci sub 

patru principi (Tomaschek; Goos, Untersuchungen 108). În 

anul 358 d.Ch. împăratul Constantius atacă Transilvania şi 

găseşte aci între Sarmaţi pe Amicenses şi Piccnscs, Daci 

(Goos Untersuch. 134 ). De Amicensis ştim că inscript ia 

romană C. I. L. III Suppl. I 784 7-7852 amintqtc pagus 

,\1icia, în t1ccaşi regiune 7n-7im:i IV. 14 povestcste. că în an. 

380 Capodacoi, adică tribul dac, Carpi au fost alia\ii Hunilor 
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şi Skirilor germani. Cu un secol şi ceva mat nainte e1 au 

luptat împreună cu Goţii, în contra Romanilor (Ireczek, 77). 

În secolul V episcopul Niceta dela Remesiana predica 

Besilor şi Geţilor din amîndouă Dacii (uterque Dacus) şi el 

era în poziţiunea de a o şti bine, aflîndu-se Remesiana în 

apropiere de Dacia, între Pirat şi Niş. Cronicarul Eginhard 

relatează ad an. 824: ,,Şi trimişii Abrodiţilor, a unui trib al 

Prodenecenţilor, cari locuesc nu departe de hotarele 

Bulgariei pe pămîntul Daciei dela Dunăre, au sosit la curtea 

lui Ludovig şi s'au plîns în contra Bulgarilor, cerînd ajutor. 

Gfrorer în Bysantinische Geschichten II 45 crede, că ei 

locuiau în Banat sau în Valachia. Ei sunt de sigur unnaşii 

tribului dac Predanensivi, cari după Ptolemeu locuiau spre 

apus de Caucoensii, iar după D. Fotino, Istoria generală a 

Daciei, traducere Sion, I. 124, în Banat şi în o parte a 

Munteniei. Istoriografii bizantini nu încetează în tot evul 

mediu, de a numi Geţi pe locuitorii din Dacia, şi strategul 

Kekaumenos din sec. XI numeşte Daci pe Romîni. 

Dacii şi tracii erau blonzi cu păr roşiatic (auriu) 

(Etim. Mg. III 2999). Iulius Formicus zice în secolul IV, că 

tracii 1ruppovs ipuupo,9s Oavos, omnes in Thracia rubri 

procreantur. Teofil Frîncu descrie astfel pe Moţi: ochii lor 

su111 căprii şi părul castaniu (Romînii din Mun(ii Apuseni f. 

61 ); temperamîntul lor e sanguinic şi serios şi au o tărie mare 
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de caracter (ib. f. 60). Iar N. Iorga spune în „Neamul 

romînesc din Ardeal" I. 295: Locuitorii din Mevia, deasupra 

Grădiştei (Sannisegethuza) au ura împotriva oricărui domn 

şi stăpîn şi strigă, cînd se apropie de dînşii: ,,Huiu, mă ţipă 

negreaţă în sat". Şi cîte altele nu se pot strînge aici pentru a 

vădi acelaşi adevăr de neclintita trăinicie a Dacilor. 

Traiul Romînilor de astăzi se aseamănă cu acela al 

Dacilor. Portul Romînului e întocmai cu acela al Dacilor, 

despre ce ne putem convinge pe columna lui Traian. Mai 

găsim pe columna lui Traian pe lîngă clădiri de peatră a 

fruntaşilor Daci, şi căscioare patrulatere de lemn cu o 

fereastră deasupra uşei şi împrejmuite de uluci, întocmai cum 

se vede azi la casele munteneşti de pe teritoriul locuit de 

Romîni (Tabella lit. T. fg. 1. 6 Tab. v. Frohner c. Tr., 

Tocilescu, Dacia nainte de Romani 402) cum şi colibe cu un 

acoperiş cu 2 streşini aşezate pe stîlpi înfiăţi în pămînt (tab. 

Lit. T. f. 1. tab. II Frohner ib. pi. 9-8), ca la casele noastre 

dela şes. Pe columna Antonina e o colibă dacă conică 

acoperită cu trestie. 

Resboiul era ocupaţiunea principală a Dacilor, ce a 

trecut ca moştenire şi la Romîni, cari în toate timpurile au 

fost viteji soldaţi şi ca atari apreciaţi de toate popoarele 

Eurupti. De a.:cca la Daci, proprietatea crn cnlcctivii şi 

Horaţiu (Carmen Ill. 24. 9) ne zice, ,,că mai fericiţi sunt 
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Geţii. pentru cari un pămînt nelimitat produce recolte libere, 

căci ei nu cultivă acelaşi pămînt mai mult de un an, şi la 

finea anului un alt lucrător înlocueşte pe cel dintăiu". Mai 

tîrziu aflăm proprietatea familiară, care în Romînia s'a 

manţinut pînă în secolul al 18-lea şi pe care mulţi o ţin de 

împrumutată dela Slavi (zadruge). Ea însă a existat la Daci, 

ori şi la Traci n'am putut afla, dar oricum la Romîni, ea e de 

origine dacă, o moştenire dela vechii Daci, pe care Slavii ca 

multe alte instituţiuni de drept le-au slavizat, după ce le-au 

adoptat. Un obiceiu iuridic al Moţilor de azi reaminteşte 

sfinţenia lancei dace, în care se arunca solul trimis de Daci la 

zeul Zalmoxis, ca să moară, căci se credea, că numai astfel 

solia se împlinia (Herodot IV. 94). Frîncu ib. f. 114 

povesteşte, că Moţii nemulţămiţi cu judecata juraţilor satului, 

împlîntă înaintea porţii în pămînt o furcă sau un par cu o 

pălărie în vîrf, care se numeşte răpuşie, ca semn, că ei vor 

căuta dreptul pe calea legală şi acela, ce n 'ar respecta-o, se 

joacă cu vieaţa. Explicaţiunea acestui obiceiu găsim în 

formula jurămîntului Moţilor: Sîmba lui Sîmbe, sînt Sam bea, 

sînt Sîmbeni (Frîncu 114 ), care corespunde cu jurămîntul 

albanez bessa-bes ( credinţa-credinţei). Sîmbele provin în 

descîntecele de durere de ochi (V. Schmidt, Das Jahr und 

seine Tage 1867, f 35). Singurnlul sîmbele este sîmba sau 

samba, ce derivă din zeul dac Sancus sau Sangus (C. I. L. I. 
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6770, Henzen la Orelli 162) (Aron Densuşeanu, Semo, 

Sancus, Sîmbel în Col. Traian 1882, f. 147). În dicţionarul 

romîn-latin circa 1670 provine Abeş, Abest în sens de ,,pre 

lege, cinste", dela bess, bessă (alb. credinţă), de unde poate 

derivă biserica, maced. rom. băsearica, istro-rom (rumeră) 

baseriche, deşi baseilgia în limba rumonşă din Şviţera, care 

n 'a fost în atingere cu limba greacă. Ceva înrudit este bradul 

dela nunţile romîneşti, care la Moţi se aşază pe acoperişul 

casei (Frîncu, 171 ), iar în Romînia la Predeal se înalţă în 

vîrful unei prăjini (I. Babeş, Din plaiul Peleşului f. 34 ). Aici 

bradul este toiagul dac, axhmvv, simbolul vigoarei bărbăteşti 

pe care Dacul în relaţiile sale amoroase le împlîntă în pămînt 

(Herodot IV. 172) (J. Backofen, Das Mutterrecht 1897, f. 19). 

A doua ocupaţie principală a Dacilor a fost păstoria. 

Şi aici vom trebui să găsim în limba romînească multe 

cuvinte dace, ce se referă la viaţa de păstor. Columella, 

scriitor din secolul I. d. Cr. numeşte pe Geţi „mîncători de 

lapte". Poetul Anaxandrides (Olimp I O I ~ I 08) vorbeşte de 

oaspeţi cu părul vălvoiu şi mâncători de unt la masa regelui 

Cotys. Cuvântul urdă e de origine dacă (Schafarik, Slav. 

Staroct 350), I. alban. ud, I. persică unda, (lait de beurre, 

Buttermilch). Cuv,întul bălan, c de origine daco-tracă, căci 

trncii ;;,ic h:ilen (He,yclin,) ~i alh;11w,ii halfi (frnntc). halios 

(cu frunte albă, Gustav Meyer, Etym. Wărterb. d. alb. Spr. 
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24. 25). Romînul a fonnat nume proprii ca Bălaşa, soţia lui 

Constantin Vodă Basarab din 1614 (Etym-My. III. 2938) şi 

ideotismele frumoase ca bălan să- 'ţi aleagă, nici bălan nu- 'ţi 

alege. Başardină însamnă o vacă ţîţoasă (Du Cange I. 612: 

bassarides vaccae mulsariae uberes) cum şi o femee bătrînă 

groasă, dela bacchantele trace bassarides (Schol. ad Pers. I. 

I 00). Strigătul romînesc hăis-cea la mînatul boilor e 

asemenea de origine daco-tracă, căci albanezul şi astăzi 

strigă: hăis-itza şi hăis-issa, şi prescurtat hais-tsa şi hais-sa 

(Neniţescu it. f. 360). Codru, în I. tracă codra (oraşul 

Scodra), I. alban. Codrio (deal); brad, în limba alban. breth; 

pară, în limba tracă pur, pir (foc), în I. macedo-romînă piră. 

Cioban pare a fi de origine daco-tracă, căci în I. persiană 

ciuban, în I. albaneză tsoban şi în I. greacă rpol[(iVlJs

Cuvîntul Argea, la Dosofteiu, Paremier 1683, o locuinţă sub 

pămînt, are originea sa în tracicul argillos (şoarece) (Et. Mg. 

II. 1580). Apoi cuvintele romîneşti care provin în limba 

albaneză şi deci trebuie să fie de origine daco-tracă, ca: 

vatră, I. alb. vatre, grecească f]m1p6v, măgura, alb. magula; 

traistă, alb. trastă, mac. rom. trastur; şopîrlă, alb. sapi; stăpîn, 

alb slepi (casă); de, alb. deh (csclam) şi în I. sanscr. dhik; 

opcina, alb. opcine (familia, Miklosich, Lex. palsl. 484 ), I. 

7end. Airi; sat, alb. faat (Dori: H:ihn. Albanes. Studicn 554); 

broasca, alb. bresca; moş, alb. moşe, vieillard, aieul, din care 
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moşie, moştenire (Ovid Densuşianu, Historie dela langue 

roumaine I. 354), moşetean, alb, moşatar, heritage. 

Ni s'au păstrat şi cîteva plante medicinale dace, ca: 

dracila, quinquefolium, la Apulejus, în romîneşte dracila 

(dracină) în dicţionarul slav. rom. din sec. 17 (,,măceşul sau 

dracilă"); ca Edera (Dioscoride II. c. 21 O), lat. hedera; ca 

prodiorna (Dioscoride), în I. alban. diorne (sărac, nenorocit), 

în romîneşte zărnă, în Oltenia zărnotă, în Transilvania dirnă, 

şi zărm şi numele de localităţi Zărneşti din jud. Zărna mare şi 

mică în j. Putna; ca coadama (Diase. IV. 99), lat. coda, în 

rom. coda ca plantă. 

Să luăm în revistă cuvintele romîneşti de origine 

dacă, care privesc raporturile familiare şi vom găsi: copil, 

alb. copili, greac. nouă XOKcÂE:, lele, alb. laie (fată); cumătru, 

alb. cumpter, după Miklosich de origine panoniană (it. i. 

155); ghiuj (bătrîn), alb. ghiuş (bunic), I. tracă yvy17~ (bunic) 

(glosa tracică a lui Hesychius); cumnat, alb. comnut, lat. 

cognatus. 

Limba dacă a lăsat şi urme în limba romînă. 

Palatalele ce şi ze sunt de origine dacă. Tsierna, Tierna e 

romînă Cerna, şi Dierna, Zărna şi compară Zernetz, 

localitatea în Engadin din Şviţera. Dacii pronunţau ts, ti ca ce 

şi di ca 2. De origine d.:Jcă .~unt sufi.,;ele romîneşti · 11ş:1, tr:1c, 

uşa (Oghiuza); ză; iţă, alb. itza, neo-greac. 1,;a, retorman. iţ; 
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ilă în tipuri comice, în I. dacă ilo, ela; astra, ca dacica tutastra 

(Dioscoride ), colastra; ala, spre a fonna cuvinte 

instrumentale (ţesală), I. tracică Dizala, Zantiala. 

Despre elementele dace-trace în legendele ş1 

povestele romîneşti am vorbit pe larg în recenziunea mea 

asupra opului regretatului S. FI. Marian, Ornitologia romînă, 

publicată în „Familia". 

La sfirşit reamintindu-ne conclusiunile asupra 

studiului nostru asupra remăşiţelor daco-trace, observăm că 

Românii locuesc astă-zi tocmai în părţile acelea, unde odată 

la vremea sa locuiau Tracii şi Dacii, adică răspândiţi ş1 

reslăţiţi peste Dacia, întreg Balcanul prin Istria, Croaţia, la 

Engadin şi în Pustertal din Tirol. Mulţi or crede, că 

emigraţiunile Romînilor i-au asvîrlit în aceste regiuni, dar în 

realitate, ei sunt moştenitorii rămăşiţelor daco-trace-ilirice. 

Miklosich a vrut să găsească aici, în Wanderungen der 

Rumunen, un corelar cu emigraţiunile întru adevăr foaste ale 

Slavilor. 

Caracal prof. Dionisie Olinescu 

(Junimea Literară, Cernăuţi, 1908). 
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locul acesta a fost mormântul unei căpitenii de barbari, în 

care, după obiceiul lor, se depuneau obiectele de predilecţie 

ale mortului. 

Tezaurul cuprinde 7 ceşti şi o găleată, situla, toate 

făcute din argint masiv. Ceştile au diferite mărimi şi 

adâncimi şi sunt netede pe suprafaţa lor, neavând nici o 

ornamentaţiune sau gravură. 

Prima ceaşcă e înaltă de 5 cm. Ceaşca a doua are o 

înălţime de 5 centimetri. 

Ceaşca a treia are 12.50 cm în diametru şi 5 cm la 

înălţime. 

Ceaşca a patra e de 12 cm în diametru şi de 4.50 cm 

la înălţime. 

Ceaşca a cincia are 13.50 cm în diametru şi 5 cm la 

înălţime, pecând ceaşca a şasa are 12 cm în diametru şi 6.50 

cm înălţime. 

Ceaşca cea mai mare este a şaptea, care conţine 1.03 

marcă de argint şi are 16 cm în diametru şi 12.50 cm la înîlţime. 

Fonna ei e mai mult a unei căldări adânce, decât a unei ceşti. 

Ultimul obiect al acestui tezaur e o găleată de argint 

masiv, care conţine 7.05 mărci de argint. Este 27 cm de 

înaltă şi e lată sus în diametru 27 cm şi jos în diametru 13 

centimetri98
. 

~H loscph Amelh, I. c. f. 79. 
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Pe suprafaţa ei, adecă pe mantaua găletei, se află 

îngravate figuri în relief, lucrate cu o măestrie veche 

romană. figurile aceste sunt întoarse una către alta, aşa că 

formează trei grupuri distincte. Cele două grupuri de la 

capete sunt însă stricate, dar oarecum ele pot fi foarte bine 

întregite. 

Grupa din mijloc reprezintă pe Mars şi pe Venus. 

Zeul Mars e învelit pe jumătate cu o manta, ce-i cade la 

spate până la genunchi şi are la picioare botine. El ţine în 

mâna dreaptă o lance lungă şi se razimă cu stânga de un 

scut roman lunguieţ, decorat cu diferite ornamente. Venus, 

cu ochii întorşi spre el, e îmbrăcată cu stală şi manta lungă, 

ţinând cu mâna stângă cutele mantalei. În mâna dreaptă 

ridicată, ea are un măr. Grupa din dreapta lor, stricată cum 

este, reprezintă pe Hercule şi pe Minerva. Bercule e 

reprezentat în motivul de la Farnesa; el se sprijineşte cu 

mâna stângă pe o măciucă mare. Deşi partea inferioară e 

roasă de cotleală, se observă jos la picioarele lui trei mere 

hesperide. Din figura Minervei se observă numai partea 

inferioară a bustului ci. Ea, răzimată pe un altar roman, ţine 

cu mâna stângă un băltag lung. 

Gmpa din stânga reprezintă pe Apolo şi pe Diana. 

Figura Dianei e stricată în partea inferioară, astfel c5 i-sc 

vede numai bustul ei. Ea are pe cap o diademă şi ţine cu 
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mâna ridicată o spadă. Partea dreaptă a pieptului e goală. La 

picioarele ei stă un câne în postură scrutătoare. Figura din 

dreapta ei reprezintă pe Apolo, care se razimă cu mâna 

stângă pe un altar, împodobit cu lauri, lângă care stă o lebedă 

scrutătoare, iar piciorul său stâng el l-a aşezat pe un scăunel 

rotund. Pe cap are o cunună de lauri. Cu mâna dreaptă întinsă 

ţine o ramură de laur deasupra unui triped mare, stricat la 

mijloc de cotleală. Un şerpe se vede încolăcit în jurul 

piciorului de mijloc al tripedului99
. Sus sunt îngravate între 

figuri frumoase ghirlande şi cununi de lauri. 

Figurile îngravate reprezintă, după cum vedem, tipuri 

adevărate romane ş1 reproducerea lor e cât se poate de 

artistică. 

Dacă întoarcem găleata în sus, găsim pe fundul e1 

cmc1 stampile îngravate, de diferite forme, cari au în jurul 

unor portrete sau cruci inscripţiuni greceşti. Aceste stampile 

sunt îngravate în diferite timpuri de către autorităţile vamale 

bizantine sau de către municipiile oraşelor greceşti de pe 

malurile Mărei Negre sau ale Dunării. 

Pe ştampila rotundă recunoaştem capul împăratului 

bizantin Heraclius din secolul al 7-lea (610-641), în jurul cărui 

99 '"'"f'h .l\rn<-lh, I c nr Fdnrd Fr ,. s~,h<'n 11nd nr Friedrich Kenner 

Dic Sammlungen desk. k. Mi.inz und Antikcnkabincls, Wicn 1866, Nr. 

83.f.337. 
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c inscripţiunea greacă ANL'lPEAC. Mai greu sunt de citit 

celelalte inscripţiuni greceşti. Pentru noi însă ajunge portretul 

împăratului bizantin Heracliu, care a domnit în secolul al 

şeaptelea, căci la vremea lui tezaurul nostru roman a fost încă 

în imperiul bizantin şi că totatunci în secolul al 7-lea sau poate 

şi mai târziu, dar nici într'un caz mai nainte, el a fost exportat 

în Bucovina, unde a ajuns în proprietatea vreunei căpitenii 

barbare, care petrecea pe acea vreme acolo. 

Stilul tecnic al tezaurului în genere şi mai ales stilul 

ales al figurilor îngravate de pe găleată se deosebeşte cu totul 

de stilul grosolan al stampilelor îngravate de pe fundul 

exterior al găletei, care chiar între ele diferă foarte mult şi 

din cari unele sunt chiar rău îngravate. Iosif Ameth are deci 

dreptate, cînd spune, că figurele de pe găleată sunt cu multe 

secole mai vechi ca stampilele, cari au fost îngravate pe 

vremea diferitelor exporturi, din cari numai cel de pe vremea 

împăratului Heracliu până acum s'au putut constata. 

Deci rămâne bine stabilit, că acest tezaur n'a fost 

importat în Bucovina înainte de secolul al şaptelea, de şi nu e 

exclus, că importul să se fi făcut şi mai târziu. Data pozitivă 

vom avea numai atunci, când şi celelalte inscripţiuni de pe 

stampile vor fi descifrate. Asemene e stabilit, că importul s'a 

făcut din imperiul bizantin. 
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Ne-a mai rămas întrebarea, cine a fost poporul acela, 

care l-a importat şi l-a îngropat în regiunea astă vastă de 

păduri, numită pe vremuri vechi, Cosminul, în care cu timpul 

s'a desvoltat comuna cea mai mare rurală din Bucovina, 

Cuciurmare ? 

O coincidenţă ne survme aici, care ne înlesneşte 

răspunsul la această întrebare. 

Un tezaur mare de argint, dar care nu e roman şi care 

are şi o inscripţie runică nordică, s'a desgropat cu câţiva ani 

mai târziu, pe la anul 1837, în pădurea vecină de dincoace de 

hotarul Bucovinei, în România, pe malul pârâului Podriga, în 

satul Conţeşti, judeţul Dorohoi. Acest tezaur a fost adus din 

oraşele presărate pe malul Mărei Negre de către un popor de 

religie budhistă, care l-a aşezat în mormântul unei căpitenii a 

lor împreună cu o foiţă ce cuprindea textul tibetean al sfintei 

cărţi budhiste. Tezaurul, ce se păstrează în muzeul 

Ercmitagiului din Petersburg e din epoca gotoscitică (a. 271-

569) şi a ajuns cu timpul în posesiunea unui popor budhist, 

cc a venit în părţile noastre pe calea nordostică, pe care de la 

părăsirea Daciei de către Romani prin tot evul mediu atâtea 

popoare au întrat pe teritoriul nostru. Tcsaurul dela 

Cuciurmare însă este de pe vremea romanft, dar care pc 

timpul Împ.iir;it11l11i Her;icli11, ;i~;i cfar în <.;c>cnl11l :ii 7_J,·:i s;;iu 

poate şi mai târziu a fost transportat din imperiul bizantin în 
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părţile nordice ale Moldovei, fie pe cale comercială, fie că a 

fost luat cu forţa de către un popor, ce locuia pe vremea 

aceea în părţile noastre. Tezaurele de argint şi de aur 

reprezintau în vechime averi foarte mari, căci se puteau 

păstra din cauza materialului lor neperitor mii şi mii de ani. 

Şi nu e deci nici o inconsecintă sau o imposibilitate, că un 

tezaur de pe vremea romană, ca cel de la Cuciunnare, sau de 

pe vremea Goţilor, ca acela din învecinatul sat Conteşti, să se 

păstreze până în vremea popoarelor, cari trăiau în religia 

budhistă, recitând de pe foite texte din cartea sfântă a 

budhiştilor sau cari hălăduiau prin pădurile Cosminului sau 

prin imensa pădure numită Bucovina, ce se întindea până 

adânc în trupul Moldovei, pe vremuri, când încă nu se 

înjghebase un stat independent. 

După plecarea popoarelor germane din Dacia ş1 

Panonia în anul 569 începe invaziunea şirurilor popoarelor 

turcomane, care se tennină cu stabilirea Bulgarilor în 

Bulgaria şi a Maghiarilor în Ungaria şi cu extenninarea 

Cumanilor şi respingerea Tatarilor. Unul din aceste popoare 

turcomane trebuie să fi fost posesorul tezaurului nostru, care 

a fost depus apoi în monnântul lui, după cum era obiceiul pe 

atunci al acestor popoare. 

Dacă marca vamală de pe vremea impăratului 

Heracliu ar fi cea din urmă, s 'ar putea lesne detennina 
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poporul turcoman, căruia îi aparţinea acest tezaur. Inscripţiile 

celelalte nedescifrate încă, ne impun rezervă în această 

privinţă. 

Existenţa numelui Grădiştea în apropierea locului 

tezaurului nostru, care e de origine slavă şi înseamnă cetatea, 

ne sugerează ideea, că la Cuciurmare se afla o aşezare 

statornică întărită a acestui popor, care s 'a transmis până în 

zilele noastre prin Slavi şi Români. 

Dionisie Olinescu 

(Junimea Literară, Cernăuţi, an XI, nr. 

4-5, aprilie-mai 1914, p. 110-114). 
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GLOSAR 

acire = aciră; vultur; pajură. 

acuila = acvilă. 

asiediara = aşezară. 
balasuri = varietăţi de rubine. 

brayiare = bră\ări. 
chiot6re = încuietori. 

chiselit = sculptat. 

cioltaru = pătură împodobită; covor \ărănesc de perete; scurtă. 

corimb = în formă de umbrelă. 

consoyii = tovarăşi; prieteni; cunoştin\c. 

COSIU = COŞ. 

cutcia = cute. 

dielu = zel. 

diculu = zeul. 

fclone = pelerine scurte purtate de preo\i. 

fcnnane = haine scurte \esute din stofă brodată cu fir sau mătase, 

uneori căptuşite cu blană, purtate de boieri; scurteici îmblănite cu 

blană de oaie, purtate de ţărani. 

ferosu = fioros. 

filigianelc = filigranele. 

iacintulu 00 varietate de topaz. 

impoporalu -- populai. 

incoifati = acoperi\i pc cap cu coif. 
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îngrăgitură = îngrăditură. 

invcdcrata = evident; clar; vizibil. 

latarctiu = lat; plat; turtit. 

lcsicsci = polone. 

limbulitia = limbă pentru închiderea unei piese. 

litfeni = polonezi. 

maiele = lopeţi de fag cu care se bat rufele spălate. 

matură = a mătura. 

Nisicov = pârâul Nişcov. 

orfcuraria / orfevrerie = meşteşugul de a executa obiecte de artă 

din metale preţioase. 

patululu = culcuş din frunze, paic, fân al unui cuib. 

pertracta = a trata amănun\it. 

petră = piatră. 

picdisiu = pieziş, înclinat. 

piropulu = varietate de granat, piatră scmiprc\ioasă. 

prasil'a = prăşitul. 

radic = raze. 

rcdigcata = editată, creată, condusă, îngrijită. 

relicve = relief. 

rcschirata = întinsă. 

sân\ictatc = sfin\enic. 

sicdu = şed; stau; aşezat. 

sîruri = şiruri. 

,slr:ipl:inl,1 - :i punc-; :i pl:int:i; .~ lrm1,spl:in1.~, 

slraşniciri = cazne, torturi. 
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stravedtelonu = stravez1u. 

tempestalii = vremii; temperaturii. 

temple = tâmple. 

!estimele = basmale mari de pânză sub\ire, colorate; naframe. 

tierani = \ărani. 

Lieri = \ări. 
Lierina = strat de pământ. 

Lîtorilor = fondatori, creatori. 

Ludesci = germane, nemţeşti. 

vcghiedie = vegheze. 

zablaele = cergi; pânze de sac; \ol; pătură. 
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TESAURULU DE LA PETROS'A 
SEAU 

,,CLOŞC'A CU PUII El DE AURU." 
STUDIU ARCHEOLOGICU 

- Prelegere publica tienuta in sicdinti'a publica dintr'" '/ , 1884 
a Soc:ietat.ii pentru litcra.t.ur'a si cultur'a roma.oaio Ducoviu'a. -

De 

p1oms1u p. p LINEscu. 

J:DITUll'A 0 CANCELARIEI NEGRUTIU.• 

GHERL'A 
n!PR!MARI'A .AUROR'A • p- A. TODORANU. 

1884. 

Dioni sie Olincscu, Tezaurul de la Pietroasa sau 

,,Cloşca cu puii ei de aw", Gherla, 1884. 
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ANTICHITĂŢl ÎN BUCOVINA ' l 

l:'ie-carc ţarn are trecutul :--;r.u bun san rru, Gtn: în 
unele ţeri a lilsat mai multe, în altele rna'i puţine urme. 
De priYim Buco\·ina, trebue ş,\ ne uimim de goldate,i ci 
,ie antichitaţ'i. AicI pare ci'\. s'a facut tnh11la rn:-.:l c11 tre
c11tul el. Şi ce trecut an1:-;e BucrJvina '? Trec timpurile Dn
i: ilor şi Yine domnirea ro111:"tn:l ll\ult d\"ilis.:1.t1:,re , C;are Jupă 
un interval de lGO de ani las,t loc migratinnilnr pciptire
lor barbare in sate, care nr:contenit şe succed ele alte po
p1·,re. Aci ,1.(1 locuit Goţ.ii ~i \-andal i i, au fost ~i f-fnni i şi 

13ulgari1, pitnă cc în urm:\ n·ni:-;eră Curnani'i. Di11t.rc Cu
ma11·1 şi Scip 1popore sla \·ice) vedem res,\rinJ pe Român! 
cu mici YOCY0Llate în limbă slava, în biserica ]i în ofkitt. 
l:n semn, c,lre popor Jintre tote, ale migrnţ1unilor, a(t 
irnpri1na.t Rom.:rnilor clornninţa sa cca rna'i Iun~,'\.. \ 'oevoda
tele acestea se irnputernit:csc ~i se milresc ~i din ti1:1puri 
glori,·,se pentru Romani. Domnita Ju'i ~tefan cel J[are ri 
dica ţara la :ipogeul el de m:\rire ~i renume în tuUt I::u
rop,l. Yin ~i timpurile l·',rnari()ţilnr, e,ui w regimul lor 
despotic ar fi trebuit ~.\ 1:t;;e multe urme. Dar puţin cin 
tC,tc ncestea. ne tra n.:r::;am ţ;1 r:1. de I:, 11orrl piln.1 in mi:t0a
tJi, g:t::-i111 u\111pur1 frnnHi:-;e ~i intin:;c, t\iatc in cl c părt:lr'i 

dt.: riurile Prnt, Siret 1i Sut:ca \"a 1i spre sud11l ţ0ri I munţi 

1
) l>u(',\ j 11 rna !11J „T 1ih111u ·• 0 l111 .'1l,i 11. 

Prima pagină a studiu lui intitulat Antichitiifi în Bucovina, publicat de 

Dionisie Olincscu în BSGR, VI, 1885. 
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TRACO-DACE 

E•lrn din „Jun lmH Literari " din Oernlvll 
. ,; 

CERNĂOŢI, 1908. 

Dioni sie Olinescu, Remăşiţc traco-dace. 

Extras din Ju111i11ea Literară., Cern ă uţi , 1908. 

https://biblioteca-digitala.ro
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Tezaurul de la Cuciurul Marc. Situla. Fotografii din colecţiile 

Kunsthistorisches Museum din Viena. Bolul şi străchinile de argint. 
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,. ... alt-fel însă e cu monastirile esistente. Aceste sunt panteone şi archive a 
trecutului românesc. Cu sfială trebue să intre Românul în aceste locaşuri 
sânte, din cari suflă aerul din evul mediu. Din ori-ce unghier al bisericei ne 
avorbesc amintiri din trecut. Bisericele sunt încărcate de obiecte de 
orfeurăria română sau străină din timpuri trecute, din cari putem numai 
conchide, ce industrie a înflorit odinioară pe câmpurile aceste modeme ale 
ţărei. Principii şi principesele, ctitorii cu jupânesele ne privesc cu superbiă 
de pe păreţii bisericu şi nevrend e Românul silit să se arunce îngenunchi 
ameţit de înrîurirea acestui trecut românesc, care ca chiselit din mannor stă 
înainte-ţi. Numai călugării cu velurile lor lungî te trezesc cu cântările lor 
monotone. În mâna dreptă şi în stânga se ridică maurobe, cari ascund 
mormintele principilor şi principeselor, ctitorilor şi jupâneselor, lângă cari 
arde din când în când şi o candelă pentru sufletul reposatilor. Te afli 
într'adever într'un museii naţional şi aceşti căiugări, luaţi mai mult din 
mijlocul poporului, sciu a păstra cu sânţietate aceste od6re ale trecutului. 
Trebue să-ţi plecI capul înaintea acestor conservatori, eJ sciii istoria 
obiectelor şi a monastirii ... " (Dionisie Olinescu). 
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